N° 15
Sesión ordinaria de Corte Plena celebrada a las catorce horas del quince de marzo de mil novecientos cuarenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Guier, Presidente; Moya, Vargas Valverde, Guido, Rodríguez, Sanabria, Trejos, Saborío, Aguilar, Monge, Brenes, Ortiz, Sánchez, Dobles y Zúñiga.
Artículo III
Por haber informado el Secretario de la Dirección General de Policía que las personas a favor de quienes se recurre fueron puestas en libertad, se dispuso archivar los siguientes recursos de hábeas corpus: el del Licenciado Juan Alfaro Vargas a favor de Roberto Alfaro Castro, Joaquín Alberto Fernández Robles y Manuel Francisco Montealegre Aymerich; el de Amadeo Quirós Blanco a favor de Tomás Aguilar Alvarado; el de Rafael Herrera Solís a favor de Gustavo Pacheco Faerron, Fernando Sánchez Arias y Fernando Rojas Brenes; y el del Licenciado Guillermo Gamboa Rodríguez a favor de Carlos Salazar Céspedes.
Asimismo se acordó archivar los recursos de hábeas corpus establecidos por Julieta Raventós Coll a favor de Luis Jiménez Brenes, y por Pedro Ayub Daw Besil a favor de su hermano Rafael de los mismos apellidos, por haber informado, por su orden, el Director General de Detectives y el Agente Principal de Policía Judicial de Puntarenas, que los expresados Jiménez y Ayub se encuentran en libertad.
