	Fecha
	21 de noviembre de 1918
	Sesión número
	118

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Constantino Albertazzi Albertazzi

	Tutelado: José Albertazzi Avendaño

	Recurrido: Ministro de Guerra

	Objeto del recurso: El recurrente reclama que el tutelado fue detenido arbitrariamente como a las 19 horas del 15 de noviembre de 1918, presuntamente por orden del Ministro recurrido.

	Respuesta del recurrido: El tutelado fue detenido in fraganti como partícipe de un acto subversivo contra el Gobierno el 13 de noviembre anterior. Ya fue puesto en libertad.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (el tutelado ya está libre).


N° 118
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a dos de la tarde del veintiuno de noviembre de mil novecientos dieciocho. Asistieron los señores Magistrados: Esquivel (Presidente), Brenes, Jiménez, Dávila, Vargas Pacheco, Zelaya Rodríguez, Vargas Quesada, Solórzano, Fernández y Castro Saborío.

Artículo Único
Fue tomado en consideración el recurso de Hábeas Corpus interpuesto por el señor CONSTANTINO ALBERTAZZI ALBERTAZZI, vecino de esta ciudad, a favor de su hijo JOSÉ ALBERTAZZI AVENDAÑO, quien, según dice el recurrente, fue hecho preso como a las siete de la noche del quince de este mes, presume que por orden del señor Ministro de Guerra. Pedido el informe de ley a dicho funcionario, dio el que dice: “Secretaría de Guerra – Corte Suprema de Justicia. – Tengo el honor de informar que es el señor Comandante en Jefe del Ejército quien ha conocido de los hechos subversivos que han provocado la detención del señor José Albertazzi Avendaño, y quien ha dictado con tal motivo las disposiciones correspondientes. San José, 18 de noviembre de 1918. – J. J. Tinoco”. Se recabó informe del señor Comandante en Jefe del Ejército, y en contestación fue recibida la nota que a la letra dice: “Secretaría de la Comandancia en Jefe del Ejército. – San José, 19 de noviembre de 1918. Señor Secretario de la Corte Suprema de Justicia. P. Tengo el alto honor de corresponder a su atenta nota del 18 de los corrientes, dirigida al señor Comandante en Jefe del Ejército, y en contestación debo manifestarle lo siguiente: el señor José Albertazzi Avendaño fue cogido infraganti por la Policía de Orden y Seguridad en una manifestación subversiva que se hizo en esta ciudad el 13 de los corrientes, siendo uno de los tantos que lanzaban mueras y expresiones descompuestas contra las autoridades constituidas legalmente. Esta manifestación se hizo sin el conocimiento de la Autoridad, infringiendo así lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 36 de nuestro Código Político y el artículo 118 del Reglamento de Policía Vigente. – Pero me es muy grato decir a ese Alto Cuerpo, por su medio, que tan pronto como el señor Comandante en Jefe del Ejército se impuso de que el señor Albertazzi Avendaño era un funcionario de justicia, ordenó ponerlo en libertad, sin que por ello mermen las responsabilidades en que han incurrido él y compañeros de acuerdo con lo contenido en el artículo 157 párrafoe segundo, del Código de Justicia Militar. Aprovecho la oportunidad para manifestarle a ese Alto Cuerpo que el Comandante en Jefe del Ejército ruega tomar la debida nota de que un funcionario de justicia sea uno de los que violen las disposiciones fundamentales de nuestra Constitución y el Reglamento de Policía. Soy de la Honorable Corte Suprema de Justicia, con todo respeto y consideración. José M. Tristán. Secretario”. Discutido el recurso, y en vista de estar en libertad el señor Albertazzi Avendaño, se acordó dar por terminado el asunto en cuanto al Hábeas Corpus; y por cuanto en el informe inserto se dice que el señor Albertazzi Avendaño ha tomado parte en actos ofensivos contra los Poderes constituidos, se acordó pedirle informe por medio del Juez Primero del Crimen de esta provincia, dentro de cuarenta y ocho horas, acerca de los cargos que se le hacen; y que con vista del informe se ordene la investigación que corresponda, si fuere del caso, y se dé cuenta al Tribunal para lo que proceda.
