	Fecha
	30 de abril de 1925
	Sesión número
	31

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Rafael Fallas Rivera

	Tutelados: Rafael Fallas Rivera, Víctor Manuel Muñoz Garbanzo, Francisco Calderón

	Recurrido: Alcalde de Desamparados

	Objeto del recurso: El recurrente alega que su detención se debe a rencillas políticas de las autoridades locales y no a una causa concreta, y la de los otros tutelados, a una supuesta negativa de arrestarlo.

	Respuesta del recurrido: Contra el recurrente y otros existe orden de captura por daños a la Municipalidad; y contra los otros tutelados, por haberle permitido la fuga.

	Parte dispositiva
	Parcialmente con lugar (el auto contra el recurrente se dictó prematuramente; los otros tutelados están en libertad). VS de los Magistrados Oreamuno, Dávila, Trejos y Guzmán.


N° 31
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las nueve y veinte minutos de la mañana del treinta de abril de mil novecientos veinticinco, con asistencia de los señores Magistrados: Oreamuno (Presidente), Trejos, Dávila, Vargas Pacheco, Guardia, Serrano, Solórzano, Álvarez, Guzmán, Castro y Fernández.
Artículo I
RAFAEL FALLAS RIVERA interpone recurso de Hábeas Corpus a favor de VÍCTOR MANUEL MUÑOZ GARBANZO y FRANCISCO CALDERÓN, y a favor de sí mismo, de la detención ordenada en su contra por el Alcalde de Desamparados. Dice el recurrente que por cuestiones políticas tiene enemistad con el señor Mariano Bermúdez, actual Presidente de la Municipalidad de Desamparados; que con motivo de una aprehensión de licor que en su carácter de Agente de Policía de San Miguel de Desamparados practicó en un establecimiento del citado Bermúdez, éste reafirmó su odio en contra de él, y en cuanto tuvo una oportunidad, lo acusó criminalmente por el supuesto delito de omisión de diligencia; que el Alcalde de Desamparados, copartidario de Bermúdez, estuvo solícito a decretar prisión y enjuiciamiento en contra del recurrente, resolución que fue anulada por el Juez Primero del Crimen de esta provincia, por no tener siquiera jurisdicción el Alcalde para juzgarlo, lo que dio lugar a que se le repusiera en su cargo de Agente de Policía; que últimamente se ha urdido en su contra una nueva trama: fueron causados unos daños en la construcción del Rastro de su vecindario, y sus enemigos políticos, entre los que figura el Alcalde, se han dado a la tarea de imputarle ese delito; que con base en este nuevo proceso se ha ordenado su captura, sin que se le haya recibido siquiera declaración en cuanto a los cargos que se le hacen; que en la mañana del veintinueve del corriente mes, llegaron a capturarlo los policías Víctor Manuel Muñoz Garbanzo y Francisco Calderón, pero en ese momento él tomó el camión de Aserrí que pasaba, a efecto de averiguar con su abogado cuál era el estado de su negocio, ya que él creía tener derecho a permanecer libre; que en virtud de no haber efectuado su captura los policías indicados, el Alcalde llevó su saña hasta el extremo de ordenar el encarcelamiento de ellos, por lo cual establece a favor de tales policías el recurso de Hábeas Corpus. El Alcalde informa que en la causa seguida contra Rafael Fallas Rivera y Ramón Fallas Cordero por daños cometidos en perjuicio de la Municipalidad de Desamparados, ordenó la captura de los indiciados por auto del veintiocho de este mes, por lo cual se procedió a su captura, sin que se realizara ésta por haberse evadido ambos indiciados; que a fin de comprobar si los policías Víctor Manuel Muñoz y Francisco Calderón tenían alguna responsabilidad en la fuga de los citados Fallas, se les detuvo preventivamente, pero poco después se les puso en libertad. Con estudio de la sumaria respectiva, y previa la discusión del caso, se resolvió: declarar con lugar el recurso en cuanto a Rafael Fallas Rivera, por haber sido dictado en su contra el auto de detención prematuramente, y sin lugar el recurso en cuanto a Víctor Manuel Muñoz Garbanzo y Francisco Calderón, por informar el Alcalde que se encuentran en libertad. Los Magistrados Oreamuno, Trejos, Dávila y Guzmán votaron también sin lugar el recurso en cuanto a Rafael Fallas Rivera.
