	Fecha
	16 de julio de 1925
	Sesión número
	55

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Juan Leitón

	Tutelados: Severine Soubannier (Ceferina Soubannier)

	Recurrido: Director General de Detectives, Jefe Político de Moravia

	Objeto del recurso: El recurrente reclama que contra la tutelada se giró orden de captura a instancias de un sujeto privado, su supuesto guardador, siendo mayor de edad y sin cometer delito alguno.

	Respuesta de los recurridos: La tutelada es menor de edad, aparentemente pretendida por el recurrente, y está bajo la custodia del sujeto que gestionó su captura, por disposición de la madre.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (la recurrente tiene 19 años y en consecuencia es menor de edad, estando bajo la autoridad de su guardador). Los Magistrados Guardia, Guzmán, Fernández y el Conjuez Echeverría dan razones diferentes. El Magistrado Álvarez Hurtado pone nota. VS del Magistrado Castro Saborío.


N° 55
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a dos y media de la tarde del diez y seis de julio de mil novecientos veinticinco, con asistencia de los señores Magistrados: Trejos (Presidente accidental), Dávila, Vargas Pacheco, Guardia, Serrano, Solórzano, Álvarez, Guzmán, Castro, Fernández y Conjuez Manuel Echeverría Aguilar.
Artículo II
JUAN LEITÓN, único apellido, en carácter de ciudadano, establece recurso de Hábeas Corpus a favor de SEVERINE o CEFERINA SOUBANNIER, fundado en los siguientes hechos:

La señorita Soubannier, quien es de nacionalidad francesa y no tiene en este país parientes ni deudos de ninguna clase, trabajaba en la casa de habitación de don Roberto Tournon, de este vecindario; pero no conviniéndole continuar más allí, se retiró de tal casa, en ejercicio de su libertad individual; así las cosas, el expresado señor Tournon, sin ningún motivo y sobre todo sin ningún derecho, obtuvo una orden de captura contra la mencionada señorita, con el ánimo de exportarla del país como artículo exportable en el primer vapor, orden expedida por el Director General de Detectives y ejecutada por el Jefe Político de Moravia; se trata de una persona que, además de ser mayor de edad y no estar por lo mismo sujeta a tutela alguna, es una señorita de consideración y de nacionalidad extranjera, doble motivo para que se la respete y ampare; y de conformidad con lo estatuido por los artículos 27, 28, 40, 41, 42 y 47 de la Constitución Política, 1° y siguientes de la Ley de 30 de setiembre de 1922, establece el recurso de Hábeas Corpus a favor de dicha señorita, a efecto de que se le dé el amparo a que tiene derecho; se le devuelva la libertad que ha perdido y se impida que sea desterrada del país.
El Director General de Detectives informa lo que sigue: don Roberto Tournon, a quien la madre de Severine Soubannier le confió la guarda de ésta, desde Francia solicitó a aquella Dirección el auxilio del caso para que se le reintegrara la indicada señorita, quien se había fugado desde hacía tres días. Como las autoridades están obligadas a proteger y amparar a los menores, y en el caso concreto se trata de una menor, creyó conveniente averiguar el paradero de Severine, y una vez averiguado, ordenó el Jefe Político de Moravia que la presentara a aquella Dirección; y una vez en su despacho, la envió pocos segundos después al señor Gobernador de la Provincia para que dispusiera lo conveniente. En consecuencia la señorita Severine no ha estado detenida bajo su dependencia, sino un minuto escaso. 
El señor Gobernador informa que no ha autorizado ni ordenado en ninguna forma la restricción de la libertad de la señorita Soubannier; que lo que pasa es que don Roberto Tournon se presentó diciendo que él y su señora trajeron de Francia a esta menor bajo su responsabilidad, por lo cual pide se le entregue en depósito, a lo que él accedió, más con carácter amistoso que legal; que estima oportuno decir a la Corte que piensan embarcar a la señorita Soubannier el diecisiete del corriente mes, por si fuere del caso de impedir su salida del país. Ampliando su informe, manifestó: que la entrega que de la señorita Soubannier hizo al señor Tournon no tuvo carácter judicial ni podía tenerlo; que fue un acto amistoso de mediador sin que hubiera compromiso de vigilarle para que no se huyera luego, por lo que la señorita quedó con la libertad consiguiente y natural a todos los ciudadanos residentes aquí. El señor Gobernador acompañó los siguientes documentos:
1° - Un escrito firmado por don Roberto Chambolle Tournon, en que se expone que su señora y él trajeron de París, en calidad de sirviente y de acuerdo con la señora madre de ella, a la menor Severine Soubannier, quien no ha cumplido aún los veinte años; que por carta que recibió recientemente, la madre de esa señorita pide se la remita a Francia, mandato que él está en la obligación de cumplir; que como la indicada menor opone alguna resistencia, ruega en cumplimiento de su deber se le entregue en depósito con las formalidades legales. – Al pie de ese escrito dictó el señor Gobernador un proveído ordenando el depósito, pero con la advertencia de que su gestión es más amistosa que administrativa, y a continuación se extendió el acta de depósito, firmada por el señor Tournon.

2° - Una carta fechada en Marsella el tres de junio de mil novecientos veinticinco y firmada por Clementina Gaillad, en la que ésta pide al señor Tournon que repatríe a su hija Severine, para lo cual le da amplia autorización. Y

3° - El pasaporte con que la señorita Soubannier hizo el viaje de Francia a Costa Rica, en el cual aparece la firma de dicha señorita; y allí se consigna que ella nació en París el dieciocho de setiembre de mil novecientos cinco.
El procurador don Manuel Marín Q., quien actúa como tal en este recurso, presente en la sesión exhibió dos esquelas dirigidas al recurrente por la señorita Soubannier, una de las cuales dice en lo pertintente: “Juan: Todo que usted poder cer para mí es inutile, toda la cosase para el viaje e esta listo. – Paciencia, Juan dentro 2 mes yo vuelva con la autorización de mi madre, es ella la coupable pero boy a hablar con ella a Francia y yo sabe muy bien que la tengo la autorización. – Por Dios, Juan, dejar las cosase del Abogados: es mejor porque el Cónsul Francés poder expulsarme para siempre de Costa Rica. Patience e valor. Los señores no quiere que yo me caso con Usted, pero me dice que más tardé yo puedo vuelve si yo quiero para me casar. – Usted pone confianza que yo no el abandonarse, los señores es responsable de mí, por eso me mandan”.
Previa la discusión del caso, se resolvió por mayoría declarar sin lugar el recurso. Los Magistrados Trejos, Dávila, Vargas Pacheco, Serrano y Solórzano fundaron su voto negativo, es decir, denegando el recurso, en consideración a que del informe dado por el señor Gobernador, así como de los documentos aportados, resulta demostrado satisfactoriamente que la persona a favor de quien se establece el recurso es una menor confiada por su madre al cuidado y responsabilidad de los esposos Tournon; no goza por tanto de plena libertad personal ni civil, pues está bajo la potestad de sus padres o guardadores; y habiendo salido contra la voluntad de éstos de su casa, han hecho ellos bien, y cumplido con su deber, al requerir la intervención de la autoridad para restituirla a su domicilio, como harían bien si proceden a su repatriación aún contra la voluntad de la menor, en obediencia a las órdenes recibidas de su madre, que no implican abuso sino legítimo ejercicio de la autoridad paterna. La entrega que de ella les hizo el Gobernador de esta Provincia, cualesquiera que sean sus efectos, no es más que el cumplimiento estricto de la obligación que a los Jefes de Policía impune el artículo 19 de la respectiva Ley Reglamentaria de 30 de octubre de 1849.

Los Magistrados Guardia, Guzmán y Fernández, y el Conjuez señor Echeverría, rechazan el recurso porque de los informes recibidos aparece que no existe orden de autoridad por virtud de la cual permanezca detenida la persona a cuyo favor se interpone; y de otro lado, en el supuesto que exista esa restricción como se dice, pero efectuada por un particular, ello no constituye caso de Hábeas Corpus, sino un hecho que, caso de ser ilegítimo, debería ser impedido por las autoridades de Policía o caer bajo la sanción del artículo 328 del Código Penal vigente.

El Magistrado Álvarez Hurtado votó sin lugar el recurso, en la inteligencia de que la señorita Soubannier había sido llevada a la casa donde ella vivía al cuido de la familia Tournon, por ser menor de edad, en forma provisional para efectuar luego el depósito con las formalidades del caso; también en la inteligencia, por consiguiente, de que no sería violentamente llevada a Limón ni a ningún puerto para embarcarla al exterior, porque si bien se ha presentado una carta escrita en francés que se dice procede de los padres de la niña, pidiendo su repatriación a los que se dicen encargados de la menor, tal documento no puede surtir efecto ninguno legal por carecer de todo requisito.
El Magistrado Castro Saborío votó con lugar el recurso porque de la documentación presentada se deduce que la joven Soubannier ha sido restringida en su libertad mediante la intervención de autoridad que no han podido hacerlo por no existir indicio alguno de culpabilidad demostrada en contra de dicha joven, ni ser tal actitud el resultado de gestión judicial ninguna.
