	Fecha
	16 de setiembre de 1925
	Sesión número
	75

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Manuel Segura Méndez

	Tutelado: Octavio Segura Méndez

	Recurrido: Juez del Crimen de Santa Cruz

	Objeto del recurso: El recurrente reclama la detención del tutelado, pese a su condición de menor de edad, a la orden del recurrido.

	Respuesta del recurrido: El tutelado se encuentra detenido por haber sido sorprendido teniendo relaciones sexuales con otra menor de edad.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (no es materia de hábeas corpus).


N° 75
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las dos y diez minutos de la tarde del dieciséis de setiembre de mil novecientos veinticinco, con asistencia de los señores Magistrados: Oreamuno (Presidente), Trejos, Dávila, Vargas Pacheco, Guardia, Serrano, Solórzano, Álvarez, Guzmán, Castro y Fernández.
Artículo V
El señor MANUEL SEGURA MÉNDEZ establece recurso de Hábeas Corpus a favor de su hermano OCTAVIO SEGURA MÉNDEZ, joven de quince años de edad, fundado en que éste se encuentra detenido hace más de cuarenta y ocho horas a la orden del Juez del Crimen de aquel circuito judicial por atribuírsele el delito de corrupción de menores en daño de Octavia Velásquez Ramírez, sin que conste en el expediente la edad de la ofendida, ni el dictamen médico legal; que pedida la excarcelación el Juez la decretó, pero se niega a hacerla efectiva por cuanto el Agente Fiscal apeló, no obstante no ser parte, de acuerdo con los artículos 52, inciso 2° del Código Penal y 3 del de Procedimientos Penales; que en consecuencia la restricción de la libertad de Octavio es ilegal, y no hay motivo para prolongarla, por lo que interpone el recurso aludido con base en el artículo 28 de la Constitución y Decreto de treinta de setiembre de mil novecientos veintidós. El Juez Civil y del Crimen interino de Santa Cruz informa lo siguiente: - a las once de la noche del seis del corriente llegó a su casa el señor Miguel Velásquez Rocha, padre de la ofendida, a hacerle denuncia de que como a las diez de esa misma noche habían sorprendido en un dormitorio a Octavio Segura y Octavia Velásquez en actitud reveladora de haber ocurrido un hecho grave para el honor de su hija; seguidamente consignó la denuncia y decretó la detención del indiciado para asegurar la acción de la justicia, orden que se cumplió a las once y media de esa noche. Continuada la instrucción, el padre de la ofendida acusó el delito de estupro, y de lo actuado se desprenden los siguientes hechos: la casa en donde encontraron a los jóvenes es la habitada por los esposos Gilberto Paniagua y Berta Velásquez, hermana de Octavia, y queda situada en calle diferente a la en que viven los padres de ésta, a una distancia de doscientas cincuenta varas. En el momento de la sorpresa aludida, llevada a cabo por Gilberto Paniagua, Segura se ocultó debajo de una cama, y al ser amenazado con una pistola por Paniagua, dijo que estaba dispuesto a arreglar el asunto y que se casaría con Octavia. El hecho ocurrió en momentos en que los cónyuges Velásquez Ramírez y Paniagua Velásquez se encontraban en el cine, durante el intermedio. La señorita Velásquez tiene dieciocho años de edad. Además, hay varias declaraciones de las que aparecen indicios en contra del acusado, cuales son las del acusador, ofendida, Gilberto Paniagua Ruiz, y Ester y Guillermina Peralta Ramírez, Celsa Marchena Moraga, Marciana Hernández, Rosana y Ramona Marchena, corroboradas por las de Pedro Jiménez Obregón, Arturo Granados Sojo y otros. Con apoyo en los artículos 306 y 308, Código de Procedimientos Penales, dictó auto de detención contra el indiciado, y pedida su excarcelación, fue otorgada con fianza por mil colones, pero no se hizo efectiva por haber apelado el acusador, apelación que fue admitida por estar acusado el delito privado de estupro. Previa la discusión del caso y con estudio de la sumaria correspondiente, se resolvió: declarar sin lugar el recurso por no encontrarse en ninguno de los casos del artículo 8° de la Ley de Hábeas Corpus.
