	Fecha
	25 de setiembre de 1925
	Sesión número
	78

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Lorenzo Cambronero Chaves

	Recurrido: Juez Instructor Militar, Juez del Crimen de Puntarenas

	Objeto del recurso: El recurrente reclama estar detenido pese a una orden de liberarlo, en virtud de una causa abierta dos años atrás.

	Respuesta del recurrido: El Juez Militar aduce que ordenó su libertad en cuanto a la causa por rebelión; empero, el Juez del Crimen aduce que tiene otras causas por asalto y saqueo, y manifiesta que la indagatoria se ha atrasado por responsabilidad del Alcalde Primero de San José que no ha interrogado al reo.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (mora judicial no es materia de hábeas corpus). Se ordenó disciplinar al Alcalde Primero.


N° 78
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las dos y diez minutos de la tarde del veinticinco de setiembre de mil novecientos veinticinco, con asistencia de los señores Magistrados: Oreamuno (Presidente), Trejos, Dávila, Vargas Pacheco, Guardia, Serrano, Solórzano, Álvarez, Guzmán, Castro y Conjuez Licenciado Luis Cruz Meza.
Artículo Único
LORENZO CAMBRONERO CHAVES interpone recurso de Hábeas Corpus de la detención que padece a la orden del Juez del Crimen de Puntarenas, alegando que en el proceso que le sigue el Juez Instructor Militar, éste ordenó su libertad el veinticinco del corriente mes, pero que no se hace efectiva por existir en su contra una orden de detención librada por el Juez del Crimen de Puntarenas, en causa iniciada en mil novecientos veintitrés; que en esta última causa no se le ha interrogado ni se le ha notificado nada, por lo que considera que está detenido ilegalmente a partir del citado día veintiuno. El Juez Instructor Militar informa que en el proceso que se sigue contra el recurrente decretó la libertad provisional de éste en cuanto al hecho de rebelión militar con fecha veintiuno del mes en curso; que al comunicarse esa orden al Director de la Penitenciaría, le hizo notar a éste que debía tenerse presente cualquier otra orden de detención proveniente de otras autoridades; que tiene entendido que cuando el recurrente fue puesto a su orden en la Penitenciaría por el Director General de Policía, también lo fue a la disposición del Juez del Crimen de Puntarenas. Este último funcionario informa que contra Lorenzo Cambronero Chaves y treinta individuos más sigue sumaria por asalto y saqueo en perjuicio de varios comerciantes de Miramar, cantón de Montes de Oro, y en la cual sumaria el Alcalde instructor dictó auto de detención provisional contra el recurrente, el que le fue notificado por edictos por ser reo ausente; que el referido proceso lo envió desde el veinticinco de julio último al Juez Segundo del Crimen para que se le recibiera declaración indagatoria a Cambronero y que aún no le ha sido devuelto. De la causa respectiva aparece que, en efecto, con fecha veintitrés de julio próximo pasado, el Juez del Crimen de Puntarenas comisionó al Juez Segundo del Crimen de esta capital para que le recibiera declaración indagatoria al recurrente; que por providencia de las ocho y quince minutos de la mañana del veintisiete del citado mes de julio, este último Juez comisionó para la práctica de la diligencia al Alcalde Primero de este cantón, Bachiller Crisanto Dobles Segreda, quien por providencia de ese mismo día dispuso ejecutar la comisión aludida, sin que hasta la fecha se haya llevado a cabo. Previa la discusión del caso y con estudio de la mencionada causa, se acordó: declarar sin lugar el recurso por no encontrarse en ninguno de los casos del artículo 8° de la Ley de Hábeas Corpus; imponer al Alcalde Primero la corrección disciplinaria de advertencia por el atraso que se nota en la práctica de la comisión de que se ha hecho mérito; y decir a los funcionarios que intervienen en la tramitación del proceso que deben activarlo cuanto les sea posible.
