	Fecha
	5 de noviembre de 1937
	Sesión número
	73

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Héctor Castillo Rey

	Recurrido: Poder Ejecutivo

	Objeto del recurso: El recurrente reclama su inminente extradición, solicitada por el Gobierno de Colombia, la cual sobrepasa en 2 días el plazo máximo de 60 días establecida por el tratado vigente entre ambos países.

	Respuesta del recurrido: El Gobierno colombiano solicitó prórroga invocando el principio de reciprocidad; empero, antes de otorgarla o no se resolvió esperar la sentencia de la Corte Plena. 

	Parte dispositiva
	Con lugar (no procede otorgar prórroga si el Tratado no la contempla).


N° 73
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las tres y treinta minutos de la tarde del día cinco de noviembre de mil novecientos treinta y siete, con asistencia de los señores Magistrados: Dávila (Presidente), Guzmán, Castro, Solórzano, Álvarez Hurtado, Alfaro, Iglesias, Picado y Guier.

Artículo III
HÉCTOR CASTILLO REY interpone recurso de Hábeas Corpus a su favor, y en el escrito respectivo manifiesta lo siguiente: “Desde el tres de setiembre último estoy detenido en la Penitenciaría por haber sido pedida mi extradición por el Gobierno de Colombia. Según el artículo 13 del Tratado sobre Extradición con Colombia, en casos urgentes el prófugo podrá ser detenido provisionalmente, pero será puesto en libertad si dentro de sesenta días no se hubiere formalizado la solicitud de extradición. El Gobierno de Colombia no ha formalizado la solicitud de extradición durante los sesenta y dos días que tengo de estar detenido, y por consiguiente mi prisión es ilegal de acuerdo con el artículo 233 del Código Penal y 28 de la Constitución Política, y debe decretarse mi libertad. El derecho de detenerme ha expirado, y aún cuando se me informa que se ha pedido prórroga, tal desacato no puede prosperar ante las autoridades costarricenses, porque ellas, respetuosas de las garantías individuales, no se prestarían a prorrogar indebidamente mi detención”. El señor Secretario de Estado en el Despacho de Relaciones Exteriores, a cuya orden se encuentra detenido el recurrente, informa que la captura de éste se llevó a cabo el 4 de setiembre, a instancia de la Legación de Colombia; que el 29 de octubre recibió del Excelentísimo señor Ministro de esa República una nota en la que se decía que, por no haberse podido terminar en su país el expediente para la extradición de Castillo Rey, solicitaba una ampliación de treinta días más del término de la detención provisional, haciéndosele presente que como la prórroga solicitada no está prevista en el Tratado de Extradición existente entre Costa Rica y Colombia, fundaba dicha instancia en la garantía de reciprocidad que para casos como el presente su Gobierno ofrecía al de esta nación en virtud del siguiente precepto, emitido por el Congreso de Colombia el 5 de febrero de 1936, que dice así: “Artículo 19. – Según las circunstancias, los plazos señalados en esta ley podrán ser aumentados prudencialmente por el Ministerio de Relaciones Exteriores”. Agrega que la Secretaría de Relaciones Exteriores no ha considerado la nueva solicitud del señor Ministro de Colombia y deja la resolución del valor legal que pueda tener en Costa Rica la ley colombiana que se invoca como fundamento de la prórroga pedida, al criterio del Supremo Tribunal de Justicia. Previa la discusión respectiva, se declaró con lugar el recurso porque, según el artículo 13 del Tratado sobre Extradición celebrado entre las Repúblicas de Costa Rica y Colombia, aprobado por decreto legislativo de 18 de julio de 1928, la detención del recurrente no puede prolongarse pasado el término de sesenta días que ese texto concede, si no se hubiere formalizado la solicitud de extradición, y de autos consta que el referido Castillo Rey se encuentra detenido desde el día tres de setiembre último, habiendo transcurrido hasta la fecha sesenta y dos días sin que el Gobierno de Colombia enviara los datos de identificación del reo ni los documentos comprobatorios del auto de enjuiciamiento o, en su caso, de la sentencia pronunciada.
