	Fecha
	06 de octubre de 1969
	 Sesión número
	66

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Joaquín Elías Quesada Cambronero.

	Recurrido: Director General de Migración y Extranjería.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención e inminente deportación del tutelado.

	Respuesta del recurrido: Se informa que en sesión celebrada por el Consejo Nacional de Migración, se resolvió denegar la solicitud de residencia formulada por el tutelado; En el mes de agosto del año en curso el recurrente formuló revisión del acuerdo respectivo por el cual se denegó la residencia solicitada, recomendando el Consejo Nacional de Migración, al conocer de la anterior gestión, desestimar la revisión planteada. Por último se le comunicó al tutelado que debería abandonar el país ya que la residencia se le había denegado por segunda vez, como no tenía algún paisano que garantizara su presentación a la Oficina de Migración mientras el Gobierno realizaba los trámites correspondientes para deportarlo, se tomó la decisión de internarlo en la Penitenciaría Central hasta tanto se logra que otro país lo admita.

	Parte dispositiva
	Se declaró por mayoría sin lugar el recurso, con recomendación al Poder Ejecutivo de que la deportación debería realizarse a la brevedad posible. Los Magistrados Retana y Valverde, declararon el recurso con lugar, con apoyo en la razones por ellos dadas en casos similares.


Nº 66
Sesión ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las catorce horas del seis de octubre de mil novecientos sesenta y nueve, con asistencia inicial de los señores Magistrados Baudrit, (Presidente); Quirós, Fernández, Calzada, Jacobo, Retana, Vallejo, Soto, Blanco, Sanabria, Valverde, Trejos. Odio y del suplente Casafont. 
Artículo IV
En el recurso de hábeas corpus establecido por el Licenciado Joaquín Elías Quesada Cambronero a favor de Lam Kong Ieng o Kong Lam Lau, informa el Director General de Migración y Extranjería que en sesión celebrada por el Consejo Nacional de Migración el 24 de abril de 1968, se resolvió denegar la solicitud de residencia formulada por el mencionada Kong Ieng por desplazamiento de los nacionales y también porque incurrió en varias contradicciones al entrevistarlo, en relación con lo consignado en el escrito original en que gestionó la residencia. El señor Ministro de Seguridad Pública, en su oportunidad, ratificó lo acordado por el Consejo Nacional de Migración. Posteriormente se comunicó la anterior decisión al Licenciado Enrique Granados Moreno, a la sazón Director General de Migración, quien trató por medio de los "Oficiales de Migración" de localizar, sin conseguirlo al mencionado señor Kong Ieng, para comunicarle lo resuelto. En el mes de agosto del año en curso el Licenciado Quesada Cambronero formuló revisión del acuerdo respectivo por el cual se denegó la residencia solicitada, recomendando el Consejo Nacional de Migración, al conocer de la anterior gestión, desestimar la revisión planteada por cuanto el aludido licenciado no tiene personería legal para solicitarla y además dispuso que se ejecutara lo resuelto en el artículo 4 de la sesión que se efectuó el 24 de abril de 1968. En acatamiento de lo ordenado por el referido Consejo la Dirección General de Migración y Extranjería procedió a localizar al señor Lam Kong, habiendo sido trasladado  de Liberia a San José el día 2 de setiembre próximo pasado, comunicándole que debería abandonar el país ya que la residencia se le había denegado por segunda vez. Igualmente se le preguntó al tantas veces mencionado señor Lam Kong y a la persona que lo acompañaba, si algún paisano garantizaría su presentación a la Oficina de Migración mientras el Gobierno realizaba los trámites correspondientes para deportarlo, y como la respuesta fue negativa, se tomó la decisión de internarlo en la Penitenciaría Central hasta tanto se logra que otro país lo admita. Finalmente, según consta del pasaporte cuya copia fotostática se acompaña, el referido señor Lam Kong permanece ilegalmente en el país desde el 22 de agosto del presente año, en que debió presentarse en Migración a gestionar su permanencia en el Territorio Nacional.

Previa deliberación del caso, por mayoría fue declarado sin lugar el recurso, en vista del informe rendido por el señor Director General de Migración y Extranjería, con atenta indicación al Poder Ejecutivo, de la necesidad de que se proceda a la brevedad posible a la deportación del señor Lam Kong Ieng, para no prolongar su detención demasiado.

Los Magistrados Retana y Valverde declararon con lugar el recurso, con apoyo en la razones dadas por ellos en casos similares.
