	Fecha
	15 de diciembre de 1969
	 Sesión número
	82

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Benedicto Espinoza Aguirre. Juan Lorenzo Oyarce Moya.

	Recurrido: Director General de Migración y Extranjería. Director General de Migración y Extranjería.

	Objeto del recurso: Los recurrentes reclaman detención e inminente deportación.

	Respuesta del recurrido: En el primer caso se informa que el recurrente fue puesto a la orden de dicha oficina por la Dirección General de Investigaciones Criminales, Sección de Seguridad, con la acusación de comprometer la seguridad y neutralidad del país, irrespetando las condiciones en que fue recibido por las autoridades costarricenses y poniendo en peligro al país, motivo por el cual se está gestionando su aceptación de algún país amigo para que acceda a recibirlo. En el segundo caso el recurrente ingresó al país por Paso Canoas, siendo capturado, por habérsele sorprendido cuando trataba de cometer un "carterazo" a un ciudadano costarricense en la capital. En vista de esa situación, se emitió la resolución, mediante la cual canceló su permanencia como turista, habiendo dispuesto su deportación.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar ambos recurso, con recomendación al Poder Ejecutivo de que proceda a la brevedad posible a la respectiva deportación. Los Magistrados Retana y Valverde declaran sin lugar los recursos, de acuerdo a los expuesto por ellos en casos similares.


Nº 82
Sesión ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas del día quince de diciembre de mil novecientos sesenta y nueve, con asistencia inicial de los señores Magistrados Baudrit, (Presidente); Fernández, Calzada, Coto, Jacobo, Retana, Vallejo, Soto, Blanco, Jugo, Valverde, Odio y Porter.  
Artículo III
Sale el Magistrado Blanco.

En los recursos de hábeas corpus establecidos por Benedicto Espinoza Aguirre y Juan Lorenzo Oyarce Moya, a favor de ellos mismos, informa el Director General de Migración, en cuanto al primero, que se trata de un ciudadano panameño que fue puesto a la orden de dicha oficina por la Dirección General de Investigaciones Criminales, Sección de Seguridad, con la acusación de comprometer la seguridad y neutralidad del país. Al informe respectivo se acompaña el expediente contentivo de la declaraciones emitidas y firmadas por el citado Espinoza Aguirre, ante el Procurador Penal de la República, Licenciado Gunnar Pinto H., mediante las cuales, agrega el exponente, admite haber usado el territorio nacional como puente de agresión contra la República de Panamá, irrespetando las condiciones en que fue recibido por las autoridades costarricenses y poniendo en peligro al país, motivo por el cual se está gestionando su aceptación de algún país amigo para que acceda a recibirlo. En cuanto al segundo, sea el ciudadano chileno Oyarce Moya, manifiesta el aludido Director General de Migración, que aquel ingresó al país el día veintisiete de noviembre último, por Paso Canoas, siendo capturado por la Dirección General de Investigaciones Criminales, veinticuatro horas después de su ingreso, por habérsele sorprendido cuando trataba de cometer un "carterazo" a un ciudadano costarricense en la capital. En vista de esa situación, dice el informante, la Dirección General de Migración y Extranjería emitió la resolución de fecha primero de diciembre en curso, mediante la cual canceló la permanencia como turista de conformidad con la ley, del citado ciudadano Chileno, habiendo dispuesto su deportación para el doce de los corrientes, la cual fue suspendida en virtud de haberse interpuesto el presente recurso.
Previa la deliberación correspondiente, por mayoría fueron declarados sin lugar ambos recursos, en vista de los informes rendidos por el señor Director General de Migración y Extranjería, con recomendación al Poder Ejecutivo de que proceda a la brevedad posible, a la expulsión de Benedicto Espinoza Aguirre y Juan Lorenzo Oyarce Moya, para no prolongar su detención innecesariamente, en lo que se refiere al primero y por estar ya dispuesta en cuanto al segundo

Los Magistrados Retana y Valverde declararon con lugar los dos recurso, con apoyo en las razones dadas por ellos en casos parecidos.
