	Fecha
	09 de diciembre de 1980
	 Sesión número
	71

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Gerardo Lazcares Jiménez y Allen Ramírez Henderson.

	Recurrido: Juzgado de Instrucción de Goicoechea.

	Objeto del recurso: Los recurrentes reclaman detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: Se informa que ante lo perentorio de los términos penales recayó un auto de falta de mérito, situación que no pone fin a la instrucción y que puede ser revocada en cualquier momento de oficio, de conformidad con el artículo 290 del Código de Procedimientos Penales y que la restricción a la libertad que invocan los encartados, fue simplemente la recomendación del Tribunal, pero en ningún momento se les ha coartado su libertad en el ir y venir o trasladarse a cualquier parte.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso, pues el auto de falta de mérito, que se dicta dentro de un término muy breve, no pone fin a la instrucción ni tampoco implica reconocer que la persona se encuentra libre de responsabilidad, para los fines del artículo 22 de la Constitución Política. Por lo demás, el artículo 39 de la Constitución Política, no impide que los Jueces puedan en ese caso dictar las medidas cautelares que indica el artículo 295 del Código de Procedimientos Penales. Los Magistrados Coto, Arroyo, Vallejo, Zavaleta y Villalobos votaron por declarar con lugar el recurso, pues en el caso concreto, al haberse dictado falta de mérito, no se ha establecido judicialmente ninguna presunción de culpabilidad.


Nº 71
Sesión ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del nueve de diciembre de mil novecientos ochenta, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Retana, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Jacobo, Fernández, Cob, Carvajal, Porter, Valverde, Benavides y Saborío. 

 Artículo VII
Entra el Magistrado Arroyo.

A continuación se entró a conocer del recurso de hábeas corpus interpuesto por los señores Gerardo Lazcares Jiménez y Allen Ramírez Henderson, Jefe de la Sección de Estupefacientes y Oficial de Investigación del Organismo de Investigación Judicial, por su orden.

Consideran los recurrentes que se les ha restringido en su libertad, pues se les exige a presentarse al Juzgado de Instrucción de Goicoechea todos los lunes de cada semana y por tiempo indefinido, a pesar de que en la sumaria que se les sigue en ese despacho por el delito de abuso de autoridad y daños agravados, se dictó falta de mérito, por no existir elementos de prueba suficientes para decretar contra ellos un auto de procesamiento y de prisión preventiva. 
El licenciado Jorge Meza Mora, Juez de Instrucción de Goicoechea, al rendir el informe de ley, expresó que "ante lo perentorio de los términos penales recayó un auto de falta de mérito, situación que no pone fin a la instrucción y que puede ser revocada en cualquier momento de oficio, de conformidad con el artículo 290 del Código de Procedimientos Penales y que la restricción a la libertad que invocan los encartados, fue simplemente la recomendación del Tribunal para que presenten los días lunes a la hora que más se adeudara a su ocupaciones habituales, pero en ningún momento se les ha coartado su libertad en el ir y venir o trasladarse a cualquier parte...".

 Previa deliberación, se acordó: Declarar sin lugar el recurso, pues el auto de falta de mérito, que se dicta dentro de un término muy breve, no pone fin a la instrucción ni tampoco implica reconocer que la persona se encuentra libre de responsabilidad, para los fines del artículo 22 de la Constitución Política. Por lo demás, el artículo 39 de la Constitución Política, no impide que los Jueces puedan en ese caso dictar las medidas cautelares que indica el artículo 295 del Código de Procedimientos Penales. Así se pronunciaron los Magistrados Odio, Retana, Cervantes, Jacobo, Fernández, Cob, Carvajal, Porter, Valverde, Benavides y Saborío.

Los Magistrados Coto, Arroyo, Vallejo, Zavaleta y Villalobos votaron por declarar con lugar el recurso, pues en el caso concreto, al haberse dictado falta de mérito, no se ha establecido judicialmente ninguna presunción de culpabilidad, por lo que entonces no es posible imponer limitaciones como las que ordenó el señor Juez de Instrucción de Goicoechea. 
