	Fecha
	18 y 25 de mayo de 1981
	 Sesión número
	22 y 23

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Arturo Barboza Mora.

	Recurrido: Juzgado Sexto de Instrucción de San José.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: Se informa que se recibió del Juzgado Sexto de Instrucción de San José una causa por tráfico de marihuana contra Arturo Barboza Mora y otros; y que en virtud de que los imputados se encuentran detenidos en la Unidad de Admisión y Contravenciones de Alajuela, comisionó al señor Juez Primero de Instrucción de esa ciudad, a fin de que se les recibiera declaración indagatoria.

	Parte dispositiva
	En primera resolución se dispuso de conformidad con el artículo 6 de la Ley de Hábeas Corpus, suspender por el término de cuarenta y ocho horas la decisión del presente recurso, a fin de que el señor Juez de Instrucción de Heredia proceda perentoriamente a la tramitación del sumario e informe inmediatamente sobre el resultado de los procedimientos  y si ha dictado auto de detención. En segundo resolución se acordó declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues no puede estimarse ilegítima la privación de libertad de los recurrentes desde que existe una orden de procesamiento y prisión preventiva dictada por autoridad judicial competente.


Nº 22
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del dieciocho de mayo de mil novecientos ochenta y uno, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Jacobo, Blanco, Fernández, Cob, Valverde, Benavides, Villalobos y Saborío. 

 Artículo IV
Entra el Magistrado Arroyo

A continuación se entró a conocer del recurso de hábeas corpus interpuesto en favor de Arturo Barboza Mora, conocido también como Arturo Mora Barboza, por cuanto según manifiesta el recurrente, se encuentra detenido ilegítimamente desde el veintinueve de abril último.
El señor Juez de Instrucción de Heredia en oficio de quince de los corrientes informa que el siete de este mes recibió del Juzgado Sexto de Instrucción de San José una causa por tráfico de marihuana contra Arturo Barboza Mora y otros; y que en virtud de que los imputados se encuentran detenidos en la Unidad de Admisión y Contravenciones de Alajuela, comisionó al señor Juez Primero de Instrucción de esa ciudad, a fin de que se les reciba declaración indagatoria.

Se tuvo a la vista la sumaria a que se ha hecho referencia en la que consta que el cuatro de mayo en curso la Agencia Tercera Fiscal de San José recibió una denuncia de la Sub-Dirección General de Control de Drogas del Ministerio de Seguridad Pública y que ese mismo día la mencionada Agencia formuló requerimiento de instrucción, dejando a los detenidos a los detenidos a la orden del Juzgado Sexto de Instrucción de San José; que a las diecisiete horas del mismo cuatro de mayo el señor Juez Sexto de Instrucción se declaró incompetente para conocer del asunto y ordenó remitir las diligencias al Juzgado de Instrucción de Heredia y dispuso poner a la orden de esa autoridad a los detenidos. El señor Juez de Instrucción de Heredia, en resolución de la dieciocho horas del siete de mayo en curso, dispuso comisionar al Juzgado Primero de Instrucción de Alajuela para que recibiera declaración indagatoria a los imputados y, al efecto, expidió el respectivo exhorto a las nueve  horas del día siguiente. En los autos no hay ninguna resolución formal que ordene la detención del señor Barboza Mora.
Informa la Secretaría que del Juzgado Primero de Instrucción de Alajuela se le comunicó que el exhorto, fue recibido en ese despacho en horas de la tarde del quince de este mes y que en el día de hoy se diligenciará la Comisión.

Discutido el asunto se acordó: De conformidad con el artículo 6 de la Ley de Hábeas Corpus, suspender por el término de cuarenta y ocho horas la decisión del presente recurso, a fin de que el señor Juez de Instrucción de Heredia proceda perentoriamente a la tramitación del sumario e informe inmediatamente sobre el resultado de los procedimientos  y si ha dictado auto de detención.
Así se resolvió con el voto de los Magistrados Odio, Coto, Arroyo, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Jacobo, Cob, Porter, Valverde, Banevides, Villalobos y Saborío.

Los Magistrados Cervantes, Blanco y Fernández se pronunciaron por declarar sin lugar el recurso, pues no puede estimarse que la privación de libertad del señor Mora Barboza sea ilegítima desde que existe una orden escrita del señor Juez Sexto de Instrucción, quien en uso de sus facultados ordenó esa detención. 

Nº 23

SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veinticinco de mayo de mil novecientos ochenta y uno, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Jacobo, Blanco, Fernández, Cob, Porter, Valverde, Benavides y Saborío. 

 Artículo V
La Corte Plena, en sesión celebrada el dieciocho de este mes, artículo IV, acordó conceder al señor Juez de Instrucción de Heredia, un término de cuarenta y ocho horas a fin de que procediera perentoriamente a la tramitación de la sumaria que instruye contra Arturo Barboza Mora, Víctor Julio Jiménez Cerdas, Elías Fernández Chavarría como presuntos autores del delito de tráfico de marihuana. De acuerdo con las razones expuestas, se dispuso: Declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues no puede estimarse ilegítima la privación de libertad de los recurrentes desde que existe una orden de procesamiento y prisión preventiva dictada por autoridad judicial competente.

