	Fecha
	22 y 30 de junio de 1981
	 Sesión número
	29 y 30

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Ana Pérez Glachar.

	Recurrido: Director General de Migración, Director de la Detención General y Juez Segundo Penal de San José.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: El Director de la Detención General comunicó que el señor Sossa González ingresó a la detención en horas de la tarde del diecinueve de junio y fue puesto en libertad el veintiuno de este mismo mes, con la condición de que debía presentarse la Oficina de Oficiales de Migración. El Jefe de Oficiales de Migración manifestó en oficio de veintidós de este mes que ese despacho procedió a detener al señor Sossa González, para su deportación, según orden impartida por el Director General de Migración y Extranjería y que "por tal motivo no será recibido ni contestado por él" el informe solicitado. El señor Juez Segundo Penal de San José informa que el señor Sossa González actualmente se encuentra en libertad y que, su detención se debió a la cancelación del permiso temporal de residencia que se le había concedido, pues ese permiso se le otorgó para que trabajara en el Taller Nacional de Danza de Margarita Bertheau, actividad que abandonó a mediados del mes de diciembre del años pasado con el propósito de instalar una escuela particular de danza.

	Parte dispositiva
	Se dispuso archivar el recurso de hábeas corpus interpuesto en favor de Richarth Sossa González, por encontrarse éste en libertad. Por lo demás, se advierte que la Corte no entra a examinar el recurso con relación a la deportación, porque considera que esa orden quedó en suspenso y fue dejada si efecto, en vista de lo que se dispuso la libertad del detenido.


Nº 29
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veintidós de junio de mil novecientos ochenta y uno, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Jacobo, Blanco, Fernández, Cob, Valverde, Benavides, Villalobos y Saborío. 

 Artículo VII
A fin de resolver el recurso de hábeas corpus interpuesto por la señora Ana Pérez Glachar en favor en favor de Richarth Sossa González, de quien se dice ser ciudadano Uruguayo, se dispuso: Comisionar al señor Juez Segundo Penal de San José, para que a la mayor brevedad posible realice una investigación a efecto de determinar si el señor Sossa González se encuentra detenido o no, pues de los informes recibidos existe una aparente contradicción, en virtud de que, por una lado se afirma que se encuentra en libertad y, por otro, que se le detuvo para su deportación.

Nº 30

SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del treinta de junio de mil novecientos ochenta y uno, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Jacobo, Blanco, Fernández, Cob, Valverde y Saborío. 

 Artículo IV

Entra el Magistrado Porter.

En escrito presentado el veinte del corriente mes de junio, la señora Ana Pérez Clachar presentó un recurso de hábeas corpus en favor de Richarth Sossa González, de quien dice ser de nacionalidad Uruguaya, exiliado en París y de paso por Costa Rica, con pasaporte número 80346 otrogado por la Organización Francesa para Refugiados y Apatrios (OFPRA). Dice la recurrente que el señor Sossa González se encuentra en la Detención General presumiblemente a la orden de Migración y Extranjería y, considera que su detención es improcedente, en virtud de que cuenta con el respectivo permiso para permanecer en el territorio nacional.

Ese mismo día se solicitaron los informe de ley, tanto al Director General de Migración como al Director de la Detención General. El segundo de los funcionarios citados comunicó que el señor Sossa González ingresó a la detención en horas de la tarde del diecinueve de junio y fue puesto en libertad el veintiuno de este mismo mes, con la condición de que debía presentarse la Oficina de Oficiales de Migración.

Por su parte, el Jefe de Oficiales de Migración, señor Rodolfo Quirós Cedeño, manifestó en oficio de veintidós de este mes que ese despacho procedió a detener al señor Sossa González, para su deportación, según orden impartida por el Director General de Migración y Extranjería y que "por tal motivo no será recibido ni contestado por él" el informe solicitado.

La Corte Plena en la sesión celebrada el veintidós de junio en curso, artículo VII, comisionó al señor Juez Segundo Penal de San José, a fin de que investigara si el señor Sossa González se encontraba o no detenido, por existir una aparente contradicción en los informes recibidos, pues por un lado se afirma que se encuentra en libertad y por otro, que se le detuvo para deportación.

El señor Juez Segundo Penal de San José informa que el señor Sossa González actualmente se encuentra en libertad y que, su detención se debió a la cancelación del permiso temporal de residencia que se le había concedido, pues ese permiso se le otorgó para que trabajara en el Taller Nacional de Danza de Margarita Bertheau, actividad que abandonó a mediados del mes de diciembre del años pasado con el propósito de instalar una escuela particular de danza, cambiando así su condición de residente, y, que esa situación no la hizo del conocimiento de la Dirección General de Migración y Extranjería, razón por la cual dicho Departamento decretó la cancelación del mencionado permiso y ordenó la deportación del señor Sossa Gonzalez.

Previa deliberación, se acordó. Archivar el recurso de hábeas corpus interpuesto en favor de Richarth Sossa González, por encontrarse éste en libertad. Por lo demás, se advierte que la Corte no entra a examinar el recurso con relación a la deportación, porque considera que esa orden quedó en suspenso y fue dejada si efecto, en vista de lo que se dispuso la libertad del detenido.

Así resolvió con el voto unánime de los Magistrados presentes.

Al propio tiempo se dispuso hacer del conocimiento del señor Ministro de Seguridad Pública la preocupación de esta Corte por la negativa del Jefe del Departamento de Oficiales de Migración, a dar respuesta a la solicitud de informe que se le pidió sobre el presente recurso de hábeas corpus.    

