	Fecha
	26 de julio de 1982
	 Sesión número
	41

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Juan José Quirós Reyes.

	Recurrido: Agencia Tercera Fiscal.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada del tutelado.

	Respuesta del recurrido: Se informa que en ese despacho se sigue proceso contra el tutelado, en virtud de varias denuncias formuladas en su contra por el delito de libramiento de cheques sin fondos, y que, en efecto, se ordenó su libertad, mediante excarcelación, en lo que respecta a uno de esos cheques (el Nº 115 de Riverside National Bank), pues en lo que se refiere a los otros, números 124 y 126 del mismo Banco, se previno al imputado cancelar el importe de cada uno de ellos dentro del término que señala el artículo 243 del Código Penal, sin que cumpliera dicha prevención, por lo que a las catorce horas veinte minutos del veintiuno de julio último se decretó su detención preventiva.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues el tutelado se encuentra privado de su libertad, porque en su contra existe auto de detención dictado por autoridad judicial competente y en virtud de que la excarcelación se le concedió por el libramiento sin fondos del cheque número 115, posteriormente se acumularon al proceso otras denuncias contra él por haber girado en descubierto los cheques números 124 y 12, sin que los cancelara dentro del plazo legal.


Nº 41
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiséis de julio de mil novecientos ochenta y dos, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Fernández, Cob, Sotela, Porter, Valverde, Benavides, Saborío y el suplentes licenciado Fernando Gutiérrez Benavides, quien sustituye al Magistrados Blanco por permiso con goce de sueldo.
 Artículo II
Entran los Magistrados Arroyo, Carvajal y Villalobos.

En escrito fechado el veintiuno de este mes, el licenciado Juan José Quirós Reyes, en su carácter de Defensor de Everette Milton Hedrich, planteó un recurso de Hábeas Corpus en favor de su defendido, por cuanto la Agencia Tercera Fiscal de San José, dispuso mantener detenido al señor Hedrich ha pesar de haberse depositado la suma de diez mil colones para garantizar su excarcelación, en un proceso que se le sigue por libramiento de varios cheques sin fondos, pues se aduce que ese beneficio se le otorgó únicamente en lo que concierne a uno de esos cheques.

De conformidad con el artículo 5 de la Ley de Hábeas Corpus se solicitó informe a la Agencia Tercera Fiscal y la licenciada Emilce Vargas Jiménez expresó que en ese despacho se sigue proceso contra el señor Hedrich , en virtud de varias denuncias formuladas en su contra por el delito de libramiento de cheques sin fondos, y que, en efecto, se ordenó su libertad, mediante excarcelación, en lo que respecta a uno de esos cheques (el Nº 115 de Riverside National Bank), pues en lo que se refiere a los otros, números 124 y 126 del mismo Banco, se previno al imputado cancelar el importe de cada uno de ellos dentro del término que señala el artículo 243 del Código Penal, sin que cumpliera dicha prevención, por lo que a las catorce horas veinte minutos del veintiuno de julio último se decretó su detención preventiva.

Se tuvo a la vista el expediente Nº 1373-3-82 que se tramita en la Agencia Tercera Fiscal contra el señor Milton Hedrich en el cual constan las actuaciones que refirió en su informe la licenciada Vargas Jiménez.

De acuerdo con todo lo que se ha dejado expuesto, se dispuso: Declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues el señor Hedrich se encuentra privado de su libertad, porque en su contra existe auto de detención dictado por autoridad judicial competente y en virtud de que la excarcelación se le concedió por el libramiento sin fondos del cheque número 115, posteriormente se acumularon al proceso otras denuncias contra él por haber girado en descubierto los cheques números 124 y 12, sin que los cancelara dentro del plazo legal.    

