N° 42
Sesión extraordinaria de Corte Plena celebrada a las catorce horas del veintiséis de mayo de mil novecientos ochenta y tres, con la asistencia inicial de los Magistrados Odio, Presidente; Arroyo, Cervantes, Vallejo, Chacón, Fernández, Cob, Sotela, Carvajal, Valverde, Benavides y Saborío.
Artículo II
La señora Marlin Galo Torres planteó un recurso de Hábeas Corpus en favor de su esposo Félix Faustino López Saavedra, por cuanto según dice fue detenido por oficiales del Organismo de Investigación Judicial y de Seguridad Nacional.
El señor Rodolfo Jiménez Montero, Sub-Director de Inteligencia y Seguridad Nacional, comunicó que el señor López Saavedra no ha sido detenido por Oficiales de esa dependencia, y lo mismo informó el señor Luis Barahona Cortés, Secretario ad ínterin del Organismo de Investigación Judicial.
De acuerdo con lo expuesto, se resolvió: Poner los anteriores informes en conocimiento de la recurrente, a efecto de que se sirva indicar, concretamente, la autoridad que detuvo al señor López Saavedra, y el lugar en que este se encuentra detenido.-
