	Fecha
	12 de setiembre de 1983
	 Sesión número
	72

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Oscar Gerardo Solano Gómez.

	Recurrido: Juez Primero de Instrucción de Puntarenas.

	Objeto del recurso: Los recurrentes reclaman detención arbitraria.

	Respuesta del recurrido: Se informó que, en efecto, en ese Despacho se tramitó una causa contra el señor Solano Gómez en la cual se le declaró rebelde, lo que dio lugar a que se expidiera la correspondiente orden de captura; que, una vez captura, se le dio lugar a que se expidiera la correspondiente orden de captura; que, una vez capturada, se le dejó a la orden de ese Despacho, hasta que fue llevado a juicio ante el Tribunal Superior de esa ciudad, que lo condenó a un año de prisión y le  otorgó el beneficio de ejecución condicional de la pena por un período de tres años, pero la Policía Judicial una vez que el imputado se hallaba en libertad, volvió a detenerlo, por aparecer en sus registros como si la primitiva orden de captura aún no se hubiera cumplido, pues la Sección de Capturas omitió cancelarla cuando lo aprehendió y lo puso a la orden del Juzgado, por lo que tan pronto tuvo noticia de lo ocurrido dispuso de inmediato su libertad y lo comunicó a dicha Sección para los efectos consiguientes.

	Parte dispositiva
	Se dispuso archivar el recurso interpuesto por encontrarse en libertad el recurrente.


Nº 72
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del doce de setiembre de mil novecientos ochenta y tres, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Blanco, Fernández, Cob, Sotela, Carvajal, Valverde, Benavides, Villalobos, Saborío y Mora. 
 Artículo IV
En escrito presentado el dos de setiembre en curso, el señor Oscar Gerardo Solano Gómez planteó un recurso de hábeas corpus en su favor, por cuanto, según alega, ingresó detenido el 30 de agosto último a la Unidad de Admisión y Contraventores de San José, a donde fue enviado por la Sección Capturas del Departamento de Investigaciones Criminales del Organismo de Investigación Judicial, con motivo de una orden de captura que expidió el Juez Primero de Instrucción de Puntarenas, en causa que se le siguió por el delito de Falsificación de documento y otros; sin embargo dice el recurrente, en ese asunto se le condenó a un año de prisión y se le concedió el beneficio de ejecución condicional de la pena por un período de prueba de tres años, beneficio que no le ha sido revocado. Por esas razones considera que la privación de su libertad es ilegítima.

Al rendir el informe de ley, el licenciado Joaquín Villalobos Guevara, Juez Primero de Instrucción de Puntarenas, comunicó que, en efecto, en ese Despacho se tramitó una causa contra el señor Solano Gómez en la cual se le declaró rebelde, lo que dio lugar a que se expidiera la correspondiente orden de captura; que, una vez captura, se le dio lugar a que se expidiera la correspondiente orden de captura; que, una vez capturada, se le dejó a la orden de ese Despacho, hasta que fue llevado a juicio ante el Tribunal Superior de esa ciudad, que lo condenó a un año de prisión y le  otorgó el beneficio de ejecución condicional de la pena por un período de tres años, pero la Policía Judicial una vez que el imputado se hallaba en libertad, volvió a detenerlo, por aparecer en sus registros como si la primitiva orden de captura aún no se hubiera cumplido, pues la Sección de Capturas omitió cancelarla cuando lo aprehendió y lo puso a la orden del Juzgado, por lo que tan pronto tuvo noticia de lo ocurrido dispuso de inmediato su libertad y lo comunicó a dicha Sección para los efectos consiguientes.

Se acordó: Archivar el recurso interpuesto por encontrarse en libertad el señor Solano Gómez, y transcribir el presente acuerdo, por medio de nota circular, a todos los funcionarios de la materia penal y a la Sección de Capturas del Organismo de Investigación Judicial, a fin de que cancelen las órdenes de capturas en aquellos casos en que éstas se hubieran hecho efectivas, con el propósito de evitar situaciones como la que se ha expuesto.

