	Fecha
	26 de setiembre de 1983
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	76

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Villalobos Rodríguez.

	Recurrido: Alcaldía Primera de Pensiones Alimenticias.

	Objeto del recurso: Los recurrentes reclaman impedimento de salida del país.

	Respuesta del recurrido: Se comunicó que el señor Quiros Segura se constituyó fiador solidario, durante un año, del demandado Pedro Elpidio Jurado Miranda, tomando como propias las obligaciones del demandado, entre otras, la de garantizar también la salida del país por un año, ya que automáticamente, los fiadores ingresan al archivo de demandados, comunicándose así mismo el correspondiente impedimento de salida a la oficina de Migración. Tales consecuencia que trae aparejada la fianza solicitada en materia de pensiones alimenticias, son puestas en conocimiento del garante al momento en que se constituye como tal. por estar el señor Quirós Segura con un impedimento de salida y dentro del índice de Obligados, debe solicitar un permiso especial de salida, garantizando a su vez su salida del país, cual si de un demandado se tratara, es decir, debe de cumplir con el artículo 19 de la Ley de Pensiones Alimenticias.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar con lugar el recurso y, en consecuencia, cancelar la orden que restringe la libertad del señor Alex Wilbert Quirós Segura, a quien, por lo tanto, no se le puede impedir que salga del país. Los Magistrados Arroyo, Cervantes, Fernández, Carvajal y Villalobos se pronunciaron por declarar sin lugar el recurso.


Nº 76

SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiséis de setiembre de mil novecientos ochenta y tres, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Arroyo, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Sotela, Carvajal, Benavides, Villalobos, Saborío y Mora. 
 Artículo XLV

Sale el Magistrado Benavides.

En escrito presentado el dieciséis de setiembre en curso, la señora Villalobos Rodríguez planteó un recurso de hábeas corpus en favor de su esposo, el señor Alex Wilbert Quirós Segura, por cuanto la Alcaldía Primera de Pensiones Alimenticias de esta ciudad se negó a extender la constancia que exige el Departamento de Migración , en cuanto a obligados con pensión alimenticia se refiere, por cuanto don Alex Wilbert se constituyó en fiador del señor Pedro, por cuanto don Alex Wilbert se constituyó en fiador del señor Pedro Elpidio Jurado Miranda, contra quien se tramitan diligencias por pensión alimenticia en la Alcaldía Civil de Hatillo. Agrega la señora Villalobos que jurídicamente la garantía rendida por su esposo no puede, bajo circunstancia alguna, dar motivo para privarlo de un derecho que le confiere la Constitución, y que en todo caso, esa fianza constituye un acto puramente civil que en nada impide a la persona movilizarse tanto dentro como fuera del país cuando a bien lo tenga, y por ello solicita que se acoja el recurso y se ordene a la citada Alcaldía Primera autorizar la salida del país al señor Quirós Segura.

Aparte de algunos reparos en forma, la licenciada Ana Eugenia Sáenz Fernández, Alcaldesa Primera de Pensiones Alimenticias, comunicó que el señor "Quiros Segura se constituyó fiador solidario, durante un año, del demandado Pedro Elpidio Jurado Miranda, tomando como propias las obligaciones del demandado, entre otras, la de garantizar también la salida del país por un año, ya que automáticamente, los fiadores ingresan al archivo de demandados, comunicándose así mismo el correspondiente impedimento de salida a la oficina de Migración. Tales consecuencia que trae aparejada la fianza solicitada en materia de pensiones alimenticias, son puestas en conocimiento del garante al momento en que se constituye como tal".

Concluye la licenciada Sáenz Fernández que "por estar el señor Quirós Segura con un impedimento de salida y dentro del índice de Obligados, debe solicitar un permiso especial de salida, garantizando a su vez su salida del país, cual si de un demandado se tratara, es decir, debe de cumplir con el artículo 19 de la Ley de Pensiones Alimenticias y en el caso en examen el señor no cumplió con dicho requisito, razones que impedían darle la correspondiente salida del país".

Se acordó: Declarar con lugar el recurso y, en consecuencia, cancelar la orden que restringe la libertad del señor Alex Wilbert Quirós Segura, a quien, por lo tanto, no se le puede impedir que salga del país. Así  se resolvió con el voto de los Magistrados Odio, Coto, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Blanco,  Cob, Sotela, Valverde, Saborío, y Mora, de acuerdo con las siguientes razones:

El artículo 22 de la Constitución Política concede a todos los costarricenses el derecho de trasladarse y permanecer en cualquier punto de la República o fuera de ella, "siempre que se encuentre libre de responsabilidad". Este último concepto se refiere a medidas de orden penal o de carácter personal, que en caso de incumplimiento sólo puede hacerse efectiva sobre sus bienes, pues las leves que regulan esa situación (artículo 19 de la Ley de Pensiones y la Nº 3487 de 28 de enero de 1965), no autorizan que pueda decretarse en su contra la medida compulsiva del apremio corporal, no lo someta  a las mismas restricciones que su fiador para salir del país.

Los Magistrados Arroyo, Cervantes, Fernández, Carvajal y Villalobos se pronunciaron por declarar sin lugar el recurso, pues consideran que la restricción de libertad del señor Quirós Segura las mismas obligaciones y efectos que acarrea, respecto del deudor la obligación alimentaria, de suerte que, al no estar libre de responsabilidad, lo resuelto por la Alcaldía Primera de Pensiones Alimenticias de San José no infringe la garantía prevista en el artículo 22 de la Constitución Política.
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