	Fecha
	26 de setiembre de 1983
	 Sesión número
	76

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Jeannete Román González.

	Recurrido: Director de Inteligencia y Seguridad del Ministerio de Seguridad Pública y la Directora de Migración y Extranjería del Ministerio de Gobernación y Policía.

	Objeto del recurso: Los recurrentes reclaman detención e inminente deportación.

	Respuesta del recurrido: El Director de Inteligencia y Seguridad del Ministerio de Seguridad Pública y la Directora de Migración informa que el tutelado fue detenido por oficiales de Radio Patrulla el viernes nueve de setiembre en curso, ocasión en la que se le decomisó una cédula de identidad costarricense con su fotografía; que al efectuarse las correspondientes investigaciones, se determinó que el señor Avila forma parte de un comando de la organización terrorista vasca E.T.A. que tiene el propósito de realizar algunas actividades subversivas en el país, por lo que se le puso a la orden de las autoridades de Migración, con recomendación de que se le expulse del país por ser un elemento nocivo para la Seguridad Nacional. La Directora de Migración y Extranjería del Ministerio de Gobernación y Policía comunicó que el recurrido ingresó a Costa Rica con un pasaporte español a nombre de Lorenzo Avila Teijón, pasaporte que fue falsificado, pues el verdadero nombre de esa persona es el que indica el señor Sub-Director de la Oficina de Seguridad Nacional.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues la privación de libertad del señor Jiménez Morales constituye el medio físico para asegurar su expulsión del territorio nacional, según lo ha resuelto esta Corte en casos análogos.


Nº 76
SesióN EXTRAORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiséis de setiembre de mil novecientos ochenta y tres, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Arroyo, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Sotela, Carvajal, Benavides, Villalobos, Saborío y Mora. 
 Artículo VII
En escrito presentado el doce de setiembre en curso, la licenciada Jeannete Román González, promovió recurso de hábeas corpus en favor del ciudadano español Lorenzo Avila, de quien se dice se encuentra detenido en las celdas de la Dirección de Seguridad Nacional, a la orden de la Dirección de Migración y Extranjería.

Al rendir el informe de ley, el señor Rodolfo Jiménez Montero, Sub-Director de Inteligencia y Seguridad del Ministerio de Seguridad Pública, manifestó que el señor Lorenzo Avila fue detenido por oficiales de Radio Patrulla el viernes nueve de setiembre en curso, ocasión en la que se le decomisó una cédula de identidad costarricense con su fotografía; que al efectuarse las correspondientes investigaciones, se determinó que el señor Avila forma parte de un comando de la organización terrorista vasca E.T.A. que tiene el propósito de realizar algunas actividades subversivas en el país, por lo que se le puso a la orden de las autoridades de Migración, con recomendación de que se le expulse del país por ser un elemento nocivo para la Seguridad Nacional. Agregó el señor Jiménez Montero que el verdadero nombre del detenido es Greogorio Jiménez Morales, pues usa como nombres falsos el de Lorenzo Avila Teijón y el de Jorge Zúñiga Varela.

Por su parte la licenciada Mayela Morales Marín, Directora de Migración y Extranjería del Ministerio de Gobernación y Policía comunicó que el recurrido ingresó a Costa Rica con un pasaporte español a nombre de Lorenzo Avila Teijón, pasaporte que fue falsificado, pues el verdadero nombre de esa persona es el que indica el señor Sub-Director de la Oficina de Seguridad Nacional; y que a nombre de Lorenzo Avila Teijón no se ha extendido ningún documento que lo autorice a permanecer en el territorio Nacional.

Con base en lo que se ha dejado expuesto, se acordó: Declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues la privación de libertad del señor Jiménez Morales constituye el medio físico para asegurar su expulsión del territorio nacional, según lo ha resuelto esta Corte en casos análogos. Se recomienda al Poder Ejecutivo que la expulsión de ese ciudadano señor Jiménez Morales se efectúe a la mayor brevedad, a fin de no prolongar innecesariamente su detención. Así se resolvió por el voto unánime. 
