	Fecha
	31 y 03 de octubre y noviembre de 1983
	 Sesión número
	86 y 87

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Fernando Escardó Trullas. Elizabeth Soto Morales. Irma Soto Morales. Lilliana Soto Morales. Shirley Alexander Soto Morales.

	Recurrido: No disponible.

	Objeto del recurso: Los recurrentes reclaman detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: No disponible.

	Parte dispositiva
	Se acordó resolverlos en una sesión extraordinaria que se celebrará el próximo jueves tres de noviembre.


Nº 86
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del treinta y uno de octubre de mil novecientos ochenta y tres, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Chacón, Fernández, Sotela, Valverde, Benavides, Saborío y Mora. 
 Artículo V
Se entró a conocer de los recursos de hábeas corpus interpuestos en favor de Fernando o Farrán Escardó Trullas y de las menores Elizabeth, Irma, Lilliana y Shirley Alexander, todas Soto Morales, y luego que algunos de los señores Magistrados hicieron uso de la palabra para referirse a esos recursos, se acordó resolverlos en una sesión extraordinaria que se celebrará el próximo jueves tres de noviembre.
Nº 87

SesióN EXTRAORDINARIA de Corte Plena celebrada a las dieciséis horas del tres de noviembre de mil novecientos ochenta y tres, con asistencia inicial de los señores Magistrados Odio, (Presidente); Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Blanco, Cob, Sotela, Carvajal, Valverde, Benavides, Villalobos, Saborío y Mora. 
 Artículo V

Entra el Magistrado Cervantes.

En escrito presentado el veinticinco de octubre último, el señor Miguel Antonio Soto Rodríguez planteó un recurso de hábeas corpus en favor de sus menores hijas Elizabet, Irma Lilliana y Shirley Alexandra, todas Soto Morales, por cuanto el Patronato Nacional de la Infancia las mantiene recluida sin razón alguna en el Hogar Infantil de Coronado.

El licenciado Mario Hernán Morales Aqueveque, en su carácter de apoderado general judicial del Patronado, informó: Que desde hace aproximadamente unos dos años funcionarios de esa Institución han tratado de persuadir a la señora María Eugenia Morales Calderón, madre de las citadas menores, para que las entregara voluntariamente, en virtud de las condiciones infrahumanas y la carencia de elementos mínimos indispensables en que vivían dichas menores, por lo que ante la negativa de la señora Morales, el Patronato inició diligencias para declarar el estado de abandono y dispuso ubicarlas en el Hogar Infantil de Coronado, en uso de las facultades que le conceden al Patronato el inciso d) del artículo 6 de su Ley Orgánica.

Se tuvo a la vista los dos expedientes formados por el patronato, uno iniciado en enero de mil novecientos setenta y siete y otro en marzo iniciado en enero de mil novecientos setenta y siete y otro en marzo del años pasado, en los que luego de varias actuaciones, que es innecesario explicar, el Patronato resolvió iniciar diligencias administrativas, el tres de setiembre de mil novecientos ochenta, en lo que concierne a Elizabeth, y en resolución de las trece horas del once octubre último, en lo que se refiere a Irma Lilliana y Shirley Alexandra.

Consta también en el primer expediente que con anterioridad el Patronato declaró en estado de abandono a cuatro menores, hijos de la señora Morales Calderón.

Previa deliberación, se acordó: Declarar sin lugar el recurso pues los hechos revelan que el Patronato Nacional de la Infancia tuvo motivo suficiente para ordenar que las menores fuesen llevadas a un centro u "hogar infantil", para su cuido y protección, en vista de las circunstancias en que se hallaban, lo que hizo en ejercicio de las facultades que le otorga el inciso f) del artículo 6 de su Ley Orgánica, que le permite disponer en forma provisional sobre la guarda y crianza de los menores, y con mayor razón acerca de las medidas tutelares de carácter urgente, que en este caso tienen amplia justificación. Por esas razones no existe ninguna privación ilegítima de la libertad y por ello el hábeas corpus resulta infundado.  
