	Fecha
	14 y 17 de noviembre de 1983
	 Sesión número
	91 y 92

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Rafael Ángel Guzmán Alfaro.

	Recurrido: Directora de Migración y Extranjería.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención e inminente deportación.

	Respuesta del recurrido: Se informa que el tutelado fue detenido el nueve de noviembre en curso, mientras se investiga su situación migratoria, no cuenta con ningún documento que le autorice a permanecer en territorio nacional, y agregó que el Ministerio de Gobernación y Policía confirmó la resolución de la Dirección General de Migración que le deniega la solicitud de residencia, razón por la cual el Departamento de Oficiales de Migración inició los trámites para su inmediata deportación. 

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar con lugar el recurso interpuesto, y ordenar la inmediata del tutelado, pues su detención es ilegítima desde que el órgano que decretó esa medida carece de competencia ya que de conformidad Ley de Expulsión de Extranjeros, corresponde al Poder Ejecutivo, constituido en Consejo de Gobierno, decretar la expulsión de un extranjero que está casado o haya sido casado con mujer costarricense, si de ese matrimonio hubiere uno o más hijos nacidos en la República.


Nº 91
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del catorce de noviembre de mil novecientos ochenta y tres, con asistencia inicial de los Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Blanco, Fernández,  Cob, Sotela, Carvajal, Valverde, Benavides, Saborío y Mora. 
 Artículo IV
Se entró a conocer del recurso de hábeas corpus interpuesto en favor de Fernando Blanco Fuentes y luego de que algunos de los señores Magistrados se refirieron a ese recurso, se acordó: Posponer su decisión para el próximo Jueves diecisiete de noviembre en curso en que se celebrará una sesión extraordinaria.      
Nº 92

SesióN EXTRAORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del diecisiete de noviembre de mil novecientos ochenta y tres, con asistencia inicial de los Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Zavaleta, Chacón, Blanco, Fernández,  Cob, Carvajal, Sotela, Valverde, Benavides, Villalobos, Saborío y Mora. 

Artículo II

Sale el Magistrado Fernández.

El licenciado Rafael Ángel Guzmán Alfaro promovió un recurso de hábeas corpus en favor de Fernando Blanco Fuentes, de nacionalidad salvadoreña, quien se encuentra detenido, para su expulsión en la Delegación de Cañas a la orden de la autoridades de migración. Dice el recurrente que el señor Blanco  Fuentes es casado con una costarricense, con la que tiene dos niños y que tiene más de cinco años de residir en el país, por lo que su detención es ilegítima desde que contraviene la Ley de Migración y Extranjería.

La licenciada Mayela Morales Marín, Directora de Migración y Extranjería, informó que don Fernando fue detenido el nueve de noviembre en curso, mientras se investiga su situación migratoria, no cuenta con ningún documento que le autorice a permanecer en territorio nacional, y agregó que el Ministerio de Gobernación y Policía confirmó la resolución de la Dirección General de Migración que le deniega la solicitud de residencia, razón por la cual el Departamento de Oficiales de Migración inició los trámites para su inmediata deportación.

Se tuvo a la vista las diligencias que se tramitan contra el señor Blanco Fuentes, en la que aparece un oficio que el señor José Antonio Mattel Vargas, Jefe de la Zona Cinco de Migración y Extranjería, dirigió el  dieciocho de noviembre del año pasado, al señor Juan Sánchez, Jefe de Operaciones del Departamento de Migración, en la que le informa que de acuerdo con los respectivos registros, esa persona ingresó al país el 28 de abril de 1978, con pasaporte nicaragüense Nº 279945; que posteriormente alegó se salvadoreño, exhibiendo al efecto el pasaporte Nº 0570459; que por ser casado con una costarricense y tener un hijo, que desde 1979 se la han otorgado algunas citas para que legalice su situación migratoria, sin que se hubiera hecho presenta a ninguna de ellas, hasta el trece de agosto de este año, en que aportó parte de la documentación que requiere para esos fines.

Puesto a votación el asunto, se acordó por unanimidad, declarar con lugar el recurso interpuesto, y ordenar la inmediata libertad del señor Blanco Fuentes, de conformidad con lo que disponen los artículos 9 y 10 de la Ley de Hábeas Corpus, pues su detención es ilegítima desde que el órgano que decretó esa medida carece de competencia ya que de conformidad con los artículos 2, inciso 1, y 3 de la Ley de Expulsión de Extranjeros, Nº 28 de 28 de noviembre de 1939, corresponde al Poder Ejecutivo, constituido en Consejo de Gobierno, decretar la expulsión de un extranjero que "está casado o haya sido casado con mujer costarricense, si de ese matrimonio hubiere uno o más hijos nacidos en la República".      

