	Fecha
	15 de diciembre de 1983
	 Sesión número
	99

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Fernando Lizano Medrano.

	Recurrido: Agente Fiscal de Cañas.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención impedimento de salida de los tutelados.

	Respuesta del recurrido: Las autoridades respetivas informa que se sigue proceso contra los señores Etemad y Rouhani por los delitos de usurpación de autoridad y agresión con arma, en el que fueron requeridos a juicio, y de que la solicitud que formuló el licenciado Lizano Medrano, para que se permitiera la salida del país a la señora Rouhani fue desestimada por no haberse demostrado el estado de necesidad en que se encuentra para recibir atención médica en el exterior.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues la medida adoptada por el señor Agente Fiscal de Cañas, se conforma con el artículo 12 de la Constitución Política, que sólo garantiza la libertad de tránsito, dentro o para salir del país, a las personas que se encuentran libres de responsabilidad, caso en que no se halla quien esté sometido a un proceso penal. Los Magistrados Coto, Fernández, Cob, Sotela y Mora votaron por acoger el recurso, pues en el expediente no se ha dictado ninguna resolución en los términos que señala el artículo 106 del Código de Procedimientos Penales, decretando el impedimento de salida del país.


Nº 99
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del quince de diciembre de mil novecientos ochenta y tres, con asistencia inicial de los Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Chacón, Arias, Blanco, Fernández, Cob, Sotela, Valverde, Benavides, Villalobos, Saborío y Mora. 

Artículo II
El licenciado Fernando Lizano Medrano, Planteó, como Defensor de los Señores Farhad Etemad Nedeira y Geloria Rohvani Saverstani, ambos de nacionalidad iraní, un recurso de hábeas corpus en favor de esas personas, por cuanto la Agencia Fiscal de Cañas niega, sin ningún fundamento legal, a levantar el impedimento y autorizar la salida de sus defendidos, a fin de que la señora Rouhani reciba tratamiento médico especializado en los Estados Unidos, a causa de una severa dolencia que tiene en la columna vertebral. Hizo ver además el licenciado Lizano Medrano que los delitos que se atribuyen a sus defendidos son de citación directa, en los cuales la prisión preventiva tiene carácter excepcional, lo mismo que las medidas de carácter precautoria que pudieran adoptarse.

Por su parte el licenciado Minos Zumbado Calvo, Agente Fiscal de Cañas, informó que en ese Despacho se sigue proceso contra los señores Etemad y Rouhani por los delitos de usurpación de autoridad y agresión con arma, en el que fueron requeridos a juicio, y de que la solicitud que formuló el licenciado Lizano Medrano, para que se permitiera la salida del país a la señora Rouhani fue desestimada por no haberse demostrado el estado de necesidad en que se encuentra para recibir atención médica en el exterior.

Se tuvo a la vista el expediente de la causa que se ha indicado, en el cual constan las actuaciones y resoluciones que se han reseñado.

Luego de que algunos de los señores Magistrados hicieron uso de la palabra, se acordó, por mayoría, declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues la medida adoptada por el señor Agente Fiscal de Cañas, se conforma con el artículo 12 de la Constitución Política, que sólo garantiza la libertad de tránsito, dentro o para salir del país, a las personas que se encuentran libres de responsabilidad, caso en que no se halla quien esté sometido a un proceso penal. Así se pronunciaron los Magistrados Odio, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Chacón, Arias, Blanco, Carvajal, Valverde, Benavides, Villalobos y Saborío.

Los Magistrados Coto, Fernández, Cob, Sotela y Mora votaron por acoger el recurso, pues en el expediente no se ha dictado ninguna resolución en los términos que señala el artículo 106 del Código de Procedimientos Penales, decretando el impedimento de salida del país de los señores Etemad y Rouhani. 

