	Fecha
	23 de abril de 1984
	 Sesión número
	27

	Motivo: Hábeas Corpus

	Recurrente: Domingo Navidad Velazco.

	Recurrido: Dirección General de Migración y Extranjería.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que contra los recurrentes se encuentra recluido en la mencionada Unidad de Admisión desde el cinco de enero, mientras se resuelve su situación migratoria en virtud de que se encuentra ilegalmente en el país. Además agregó que la oficina a su cargo desestimó la solicitud que hizo el señor Navidad Velazco para que se le concediera el estatus de "refugiado", en atención a que sus antecedentes panales permiten prever que va a ser un riesgo para la sociedad. Asimismo informa que su deportación no se ha podido hacer efectiva, pues por sus antecedentes penales don Domingo tiene el ingreso restringido a la mayoría de países con lo que se ha podido hacer efectiva.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues conforme reiteradamente lo ha resuelto esta Corte, tratándose de extranjeros que se encuentran ilegalmente en el país, la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá llevarse a cabo. El Magistrado Odio votó por declarar con lugar el recurso interpuesto, en virtud de que ha transcurrido un período de tiempo razonablemente amplio dentro del cual pudo haberse hecho efectivo la expulsión del recurrente, todo sin perjuicio de que se continúen los trámites correspondientes para ejecutar esas medidas.


Nº 27
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veintitrés de abril de mil novecientos ochenta y cuatro, con asistencia inicial de los Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Cervantes, Vallejo, Chacón, Arias, Blanco, Fernández, Sotela, Valverde, Benavides, Saborío y Mora. 

Artículo II
En escrito recibido el dieciséis de este mes, el señor Domingo Navidad Velazco, de nacionalidad salvadoreña, promovió un recurso de hábeas corpus en su favor, por estimar que desde el cinco de enero de este año se encuentra ilegítimamente recluido en la Unidad de Admisión y Contraventores de San José, a la orden de la Dirección General de Migración y Extranjería.

La licenciada Mayela Morales Marín, Directora de Migración y Extranjería, informó que, en efecto, el recurrente se encuentra recluido en la mencionada Unidad de Admisión desde el cinco de enero, mientras se resuelve su situación migratoria en virtud de que se encuentra ilegalmente en el país. Agregó la licenciada Morales Marín que la Oficina a su cargo desestimó la solicitud que hizo el señor Navidad Velazco para que se le concediera el estatus de "refugiado", en atención a que sus antecedentes panales permiten prever que va a ser un riesgo para la sociedad. Asimismo informa que su deportación no se ha podido hacer efectiva, pues por sus antecedentes penales don Domingo tiene el ingreso restringido a la mayoría de países con lo que se ha podido hacer efectiva, pues por sus antecedentes penales don Domingo tiene el ingreso restringido a la mayoría de países con lo que se han hecho las gestiones del caso, lo que ha dificultado el permiso de entrada.

Previa deliberación se acordó, por mayoría, declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues conforme reiteradamente lo ha resuelto esta Corte, tratándose de extranjeros que se encuentran ilegalmente en el país, la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá llevarse a cabo. Además se dispuso recomendar a la Dirección General de Migración y Extranjería del Ministerio de Gobernación y Policía, que realice todas las gestiones que estén a su alcance para que a a la mayor brevedad se expulse del territorio nacional al señor Navidad Velasco, a fin de no prolongar innecesariamente su detención. Así se pronunciaron los Magistrados Coto, Cervantes, Vallejo, Chacón, Arias, Blanco, Fernández, Sotela, Carvajal, Valverde, Benavides, Saborío y Mora.
El Magistrado Odio votó por declarar con lugar el recurso interpuesto, en virtud de que ha transcurrido un período de tiempo razonablemente amplio dentro del cual pudo haberse hecho efectivo la expulsión del recurrente, todo sin perjuicio de que se continúen los trámites correspondientes para ejecutar esas medidas. 
