	Fecha
	16 de diciembre de 1985
	 Sesión número
	109

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Gloria Luisa Sanabria Vargas.

	Recurrido: Alcaldía Primera de Faltas y Contravenciones de Alajuela.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama orden de apremio corporal decretada en su contra.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que en esa oficina se tramitan diligencias de pensión alimenticia en las que figura como actora la señora María Eugenia Álvarez Rodríguez; que en ese asunto se ordenó el apremio corporal del demandado Ramírez Alvarado, por adeudar la suma de veintiséis mil colones en concepto de pensión alimenticia, pues se halla en mora desde el mes de diciembre del año pasado.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso interpuesto pues la privación de libertad del señor Ramírez Alvarado tiene fundamento en la orden de apremio corporal decretada en su contra por la Alcaldía Primera de Faltas y Contravenciones de Alajuela. La Jurisprudencia que invoca la recurrente resulta inaplicable en el presente caso, pues los Tribunales han resuelto que cuando la actora gestiona continuamente el pago de la obligación alimentaria, el apremio debe decretarse por la totalidad de lo adeudado.


Nº 109
SesióN oRDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas y treinta minutos del dieciséis de diciembre de mil novecientos ochenta y cinco, con asistencia inicial de los Magistrados Odio, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Chacón, Blanco, Cob, Benavides, Saborío, Ramírez y de los Suplentes licenciados Dubilio Argüello Villalobos y Francisco Chamberlain Trejos, en sustitución de los Magistrados Mora y Guzmán, que disfrutan de permiso.
Artículo IV

Seguidamente se entró a conocer del recurso de hábeas corpus que la señora Gloria Luisa Sanabria Vargas promovió en favor de Alexander Ramírez Alvarado. Dice la recurrente que su patrocinado se encuentra recluido en la Unidad de Admisión de Alajuela, a la orden de la Alcaldía Primera de Faltas y Contravenciones de esa ciudad desde el veinticinco de noviembre de este año, en virtud de que adeuda la suma de veinticuatro mil colones por concepto de pensión alimenticia, suma que no ha podido cancelar por razones de salud. Agrega la señora Sanabria Vargas que en una ocasión la familia del interno trató de llegar a un arreglo extrajudicial con la actora ofreciéndole para ello un televisor y una cantidad de dinero, proposición que no fue aceptada, y que el veintisiete de dicho mes de noviembre se pidió el levantamiento del apremio o que en su defecto se le permitiera al accionado depositar las dos últimas cuotas de la suma que adeuda, petición que fue desestimada por el señor Alcalde considerando que la demandante ha gestionado en forma continua el pago de las cuotas adeudadas. Por esas razones la señora Sanabria estima que se acoja el recurso interpuesto, y se ordene la inmediata libertad del detenido.

El señor Rogelio Montenegro Herrera, Alcalde Primero de Faltas y Contravenciones de Alajuela, en informe de doce del corriente mes de diciembre expresa que en esa oficina se tramitan diligencias de pensión alimenticia en las que figura como actora la señora María Eugenia Álvarez Rodríguez; que en ese asunto se ordenó el apremio corporal del demandado Ramírez Alvarado, por adeudar la suma de veintiséis mil colones en concepto de pensión alimenticia, pues se halla en mora desde el mes de diciembre del año pasado. Agregó el señor Alcalde que la señora Álvarez Rodríguez ha venido gestionando mensualmente el pago de la indicada obligación.

Se tuvo a la vista el expediente N° 111-83 que corresponde al juicio por pensión alimenticia a que se ha hecho referencia, en el que constan las actuaciones que refirió en su informe el señor Alcalde, y de que ese Despacho por resolución de las nueve horas cinco minutos del trece de noviembre último decretó el apremio corporal del demandado, y expidió la correspondiente orden de captura, medida que se hizo efectiva en la fecha indicada por el recurrente.

Dicha Alcaldía en resolución de las ocho horas del abril de mil novecientos ochenta y cuatro, acogió el incidente de aumento de pensión e inclusión de beneficiarios que estableció la señora Álvarez Rodríguez, y fijó a cargo del demandado la suma de dos mil colones mensuales en concepto de pensión alimenticia a favor de sus menores hijos Alex Manuel y Silvia Elena, ambos Rodríguez Ramírez, suma que está obligado a depositar por períodos adelantados a partir de las firmeza de esas resolución, que no fue recurrida.

De acuerdo con lo que se ha dejado expuesto, se resolvió: Declarar sin lugar el recurso interpuesto pues la privación de libertad del señor Ramírez Alvarado tiene fundamento en la orden de apremio corporal decretada en su contra por la Alcaldía Primera de Faltas y Contravenciones de Alajuela. La Jurisprudencia que invoca la recurrente resulta inaplicable en el presente caso, pues los Tribunales han resuelto que cuando la actora gestiona continuamente el pago de la obligación alimentaria, el apremio debe decretarse por la totalidad de lo adeudado.   

.

