	Fecha
	08 de julio de 1985
	 Sesión número
	52

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Antonio Biolley Riotte.

	Recurrido: Tribunal Superior de Limón.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que ese Tribunal ordenó la detención provisional del imputado Sergio Badilla Montoya. La detención se dispuso en virtud de que la causa tiene más de cuatro años de haberse elevado a juicio, y se inicio hace nueve años, con fundamento en el artículo 362 del Código de Procedimientos Penales que expresamente señala que si el imputado se hallare en libertad, aún caucionada, el tribunal podrá ordenar su detención para asegurar la realización del juicio. Resulta falso que el nombramiento del co- juez González Álvarez haya atrasado el procedimiento, pues éste lo hizo la Corte Plena recientemente, y la causa tiene ya nueve años de tramitarse."

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso interpuesto a tenor del artículo 362 del Código de Procedimientos Penales. 


Nº 52
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del ocho de julio de mil novecientos ochenta y cinco, con asistencia inicial de los Magistrados Odio, (Presidente); Arroyo,  Cervantes, Vallejo, Arias, Blanco, Fernández, Cob, Ching, Benavides, Saborío, Mora y Ramírez y el Suplente licenciado Dubilio Arguello Villalobos, quien sustituye a la Magistrada Guzmán por vacaciones. 
Artículo IV 
Entra el Magistrado Chacón.

En escrito de fecha 5 del corriente mes de julio, el licenciado Antonio Biolley Riotte interpone un recurso de hábeas corpus en favor de licenciado Sergio Badilla Montoya, de quien informa se halla detenido ilegalmente a la orden del Tribunal Superior de Limón. Dice el recurrente que el licenciado Badilla obtuvo a su favor el beneficio de excarcelación bajo fianza que rindió, el cual no le ha sido revocado; y que la detención es ilegítima porque es falso que don Sergio se halla ausentado de su domicilio, que el Tribunal para dicho caso está integrado por tres jueces ad hoc, resultando que el licenciado Daniel González Álvarez, quien integra el Tribunal tiene su domicilio en San José, situación que provoca indefensión respecto al licenciado Badilla en la causa a que está sometido por cuanto el recurso de revocatoria que Badilla intento contra la resolución de las 16:30 horas del 24 de junio último, notificada el día siguiente, aún está sin resolverse dada la ausencia en Limón del licenciado González; por lo que mientras exista ese vicio de nulidad en el nombramiento del licenciado González como Juez Superior ad hoc, el señor Badilla continuará ilegítimamente privado de su libertad; que la citada resolución se ejecutó sin estar firma, ya que en su contra se interpuso el respectivo recurso de revocatoria aún sin resolverse; que la anulidad que acusa en el nombramiento del licenciado González como Juez ad hoc se agrava y agudiza con carácter insanable si se observa que simultáneamente, el licenciado González preside el Tribunal Superior Penal.
También se recibió un telegrama del señor Jorde Badilla Montoya, Presidente de la Municipalidad de Limón por medio del cual también plantea recurso de hábeas corpus en favor del licenciado Sergio Badilla Montoya, por considerar igualmente que la detención de su hermano por inasistencia a un juicio es arbitraria desde que se demostró con un dictamen médico que estaba enfermo, demostración que se indica se hizo antes de la celebración de un juicio del que no hay señalamiento, ya que es un debate que reiteradamente se ha suspendido por culpa del Tribunal con el agravante de que se ha dictado sobreseimiento obligatorio que hizo cosa juzgada en el caso.

Solicitado que fue el correspondiente informe, el Tribunal integrado por los licenciados Daniel González Álvarez, Álvaro Moya Arias y Ligia Mesén Madrigal lo rinden en los siguientes términos:

"1).- Efectivamente es cierto que este Tribunal ordenó la detención provisional del imputado Sergio Badilla Montoya, orden que se hizo efectiva el día 3 de los corrientes (sea hace dos días), en virtud que se le sigue la causa arriba anotada.

2).- La detención se dispuso en virtud de que la causa tiene MAS DE CUATRO AÑOS de haberse elevado a juicio, y se inicio HACE NUEVE AÑOS, con fundamento en el artículo 362 del Código de Procedimientos Penales que expresamente señala que si "el imputado se hallare en libertad, aún caucionada, el tribunal podrá ordenar su detención para asegurar la realización del juicio".

3).- Resulta falso que el nombramiento del co- juez González Álvarez haya atrasad el procedimiento, pues éste lo hizo la Corte Plena hace apenas unos tres meses, y la causa tiene ya nueve años de tramitarse."

Previa deliberación, se acordó: Declarar sin lugar el recurso interpuesto a tenor del artículo 362 del Código de Procedimientos Penales, que en su aparte último reza: "Cuando el imputado se hallare en libertad, aún caucionada, el Tribunal podrá ordenar su detención para asegurar la realización del juicio". Así votaron los Magistrados presentes, Odio, Arroyo, Cervantes, Vallejo, Chacón, Arias, Blanco, Fernández, Cob, Ching, Benavides, Saborío, Mora, Ramírez y el Suplente Arguello Villalobos.

