	Fecha
	22 de Agosto de 1985
	 Sesión número
	72

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Carlos Luis Ibarra García.

	Recurrido: Dirección General de Migración y Extranjería.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención e inminente deportación.

	Respuesta del recurrido: La autoridad recurrida informa que el señor Kosiy fue puesto a la orden de la oficina a su cargo, el veinte de los corrientes y, que la detención del señor Kosiy se hizo para investigar su situación migratoria, pues según expresa, de la investigación que se ha realizado se comprobó que no aportó documento válido exigido por la ley para probar su nacionalidad e identidad, requisito indispensable para efectos migratorios

	Parte dispositiva
	Por estar debidamente declarar con lugar el hábeas Corpus, cancelar la orden de detención y disponer que se ponga inmediatamente en libertad al tutelado, si otros motivos no lo impidieren. Lo anterior por cuanto el artículo 47 de la Constitución Política dispone que nadie podrá ser detenido sin un indicio comprobado de haber cometido delito y sin mandato escrito de juez o autoridad encargada del orden público, excepto cuando se tratare de reo prófugo o delincuente in fraganti; y agrega que "en todo caso deberá ser puesto a disposición de Juez competente dentro del término perentorio de veinticuatro horas. Los Magistrados Arroyo, Arias y Cob se pronunciaron por declarar sin lugar el recurso, pues consideran que existe indicios de que es ilegal la permanencia del señor Kosiy en el país.


Nº 72
SesióN EXTRAORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas y treinta minutos del veintidós de agosto de mil novecientos ochenta y cinco, con asistencia inicial de los Magistrados Odio, (Presidente); Arroyo, Cervantes, Vallejo, Chacón, Arias, Blanco, Cob, Ching, Benavides, Saborío, Mora, Guzmán y Ramírez. 
Artículo III
 Entran los Magistrados Coto, Blanco, Fernández y Carvajal.
En escrito recibido a las diecisiete horas veinte minutos del veinte de agosto en curso, el licenciado Carlos Luis Ibarra García presentó un recurso de hábeas corpus en favor del señor Bodhan Koziy, de nacionalidad ucraniana, con apoyo en los siguientes hechos:

a) Que de conformidad con la Ley Nº 4812 de 28 de julio de 1971, sus reformas y reglamentos, el Instituto Costarricense de Turismo le otrogó a su patrocinado el status de pensionado rentista dependiente en su condición de esposo de la señora Yaroslava Koziy.
b) Que a consecuencia de las publicaciones que se hicieron en los medios de comunicación social acerca de algunas actuaciones que el señor Kosiy supuestamente tuvo en el pasado, le sugirió que se presentara voluntariamente a la Dirección de Inteligencia y Seguridad del Ministerio de Seguridad Pública. (DIS), lo que hizo el diecinueve de este mes.
c) Que en esa fecha el señor Kosiy quedó detenido, para efectos de investigación, por recomendación de la Dirección General de Migración y Extranjería.

d) Que en esa fecha el señor Koziy quedó detenido, para efectos de investigación, por recomendación de la Dirección General de Migración y Extranjería.

d) Que a la fecha de interpretación del Recurso ha transcurrido más del término que señala el artículo 37 de la Constitución Política, sin que se le haya puesto a la orden de autoridad judicial competente o se tenga noticia  que contra él se sigue algún proceso, todo lo cual constituye en ilegítima su detención y, por ello solicita que se acoja el recurso y se ordene la inmediata libertad de su defendido.

El licenciado Daniel León Núñez, Director General de Migración y Extranjería al rendir el informe de ley expresó que el señor Kosiy fue puesto a la orden de la oficina a su cargo , el veinte de los corrientes y, "que la detención del señor Kosiy se hizo para investigar su situación migratoria", pues según expresa, de la investigación que se ha realizado se comprobó "que no aportó documento válido exigido por la ley para probar su nacionalidad e identidad, requisito indispensable para efectos migratorias.

Luego el licenciado León Núñez hace una serie de apreciaciones sobre ese aspecto y concluye pidiendo que se declare sin lugar el recurso, pues la actuación de esa dependencia se encuentra ajustada a derecho.

Discutido el asunto, se acordó. Declarar con lugar el hábeas corpus, cancelar la orden de detención y disponer que se ponga inmediatamente en libertad al señor Bodhan Kosiy, si otros motivos no lo impidieren.

Así se resolvió por trece votos, de los Magistrados Odio, Coto, Cervantes Vallejo, Blanco, Fernández, Ching, Carvajal, Benavides, Saborío, Mora, Guzmán y Ramírez, con base en la siguientes razones.

El artículo 47 de la Constitución Política dispone que "nadie podrá ser detenido sin un indicio comprobado de haber cometido delito y sin mandato escrito de juez o autoridad encargada del orden público, excepto cuanto se tratare de reo prófugo o delincuente in fraganti"; y agrega que "en todo caso deberá ser puesto a disposición de Juez competente dentro del término perentorio de veinticuatro horas".

La detención del señor Kosiy se ha prologado por más de este lapso, sin que haya sido puesto a la orden de ninguna autoridad judicial, como correspondería hacerlo si se le atribuyera algún hecho punible. De modo que, en esas condiciones, la privación de la libertad resulta ilegítima, pues no tiene apoyo en orden de autoridad competente, ni pueden servirle de respaldo los motivos que aduce el señor Director General de Migración y Extranjería, conforme a los cuales se ordenó detener el señor Kosiy "para investigar su situación migratoria".

Si el resultado de esa investigación fuere desfavorable al señor Kosiy y si, a consecuencia de ello, las autoridades cancelaran legalmente el permiso de ingreso o permanencia y ordenaran la expulsión, en tal caso el asunto podría tener otras características, pues esta Corte ha resuelto, en reiteradas ocasiones, "que la detención es el medio físico para asegurar y ejecutar la expulsión". Pero en las circunstancias actuales no ha podido mantenerse la detención, pues ninguna norma legal permite detener a un extranjero "mientras se investiga su situación migratoria".

Los Magistrados Arroyo, Arias y Cob se pronunciaron por declarar sin lugar el recurso, pues consideran que existen indicios de que es ilegal la permanencia del señor Kosiy en el país. 

