	Fecha
	 14 de diciembre de 1987
	 Sesión número
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	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Celso Gamboa Rodríguez. 

	Recurrido: Director de la Unidad de Admisión de Liberia.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada de los tutelados.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que según telegramas que forman los folios 114 y 115, que los señores Campos Chaves y Rojas Murillo se presentaron en esa Unidad el veintisiete del mes anterior a descontar la pena que se les impuso.  4) En escrito presentado el cuatro de este mes, el licenciado Gamboa Rodríguez solicitó a la Sala Tercera que ordenara al Tribunal Superior de Liberia la suspensión de la captura de su defendidos, pues estuvo a la espera de que se les notificara el rechazo del recurso de casación por él planteado, notificación que nunca se le hizo y a pesar de ello el expediente fue enviado a la oficina de origen para que se ejecutara el fallo, y por ello considera que se ha ejecutado un fallo sin haber sido notificado, porque la notificación se le hizo al licenciado Celso Jiménez Torres que nada tiene que ver en el asunto. 5) El señor Secretario ad ínterin de la indicada Sala pidió al Tribunal Superior de Liberia, ad effectum videndi, el proceso de que se ha hecho cita, y a folio 127 aparece el acta de las catorce cincuenta minutos del once de diciembre en curso en virtud de la cual se notificó al licenciado Celso Gamboa Rodríguez la resolución que rechazó el recurso de casación

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues si bien en un principio la notificación que el licenciado Jiménez Torres echó de menos se hizo erróneamente, esa situación ya fue subsanada , ademan de que al declararse sin lugar el recurso de casación se modificó la situación jurídica de los imputados. Nótese, por lo demás que los señores Campos Chaves y Rojas Murillo se presentaron voluntariamente a la Unidad de Admisión de Liberia a descontar la sentencia que cada uno de ellos impuso el Tribunal Superior de dicha localidad. Los Magistrados Coto, Houed y Gonzales se pronunciaron por declarar con lugar el recurso, porque consideran que al no estar aún firme el fallo no debió ordenarse la captura de los condenados.


Nº 101
SesióN oRDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del catorce de diciembre de mil novecientos ochenta y siete, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente; Coto, Cervantes, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González.
Artículo XIX
En escrito presentado el diez de los corrientes, el licenciado Celso Gamboa Rodríguez planteo recurso de Hábeas Corpus en favor de los señores Wilbert Campos Chaves y Rafael Rojas Murillo, recurso que apoya en las siguientes consideraciones: “Ante el Tribunal Superior de Liberia se tramitó proceso penal por hurto agravado contra Wilbert Campos Chaves y otro, en perjuicio de Napoleón Baltodano. Contra el fallo de ese Tribunal interpuso recurso de casación ante la Sala Tercera. En visita al Tribunal con gran sorpresa me encontré conque el recurso había sido rechazado y enviado el expediente al Tribunal de Liberia. Segundo de que algo anormal ocurría, en Liberia constaté que el auto ke había sido notificado al Licenciado Celso Jiménez Torres y no a mi como defensor. Le hice ver la anomalía al Tribunal y hasta la fecha nada se ha hecho. Lo grave del caso es que mis defendidos fueron detenidos y enviados a la cárcel como reos rematados.
Mis defendidos son Rafael María Rojas Murillo y Wilbert Campos Chaves se encuentran detenidos en la cárcel de Liberia. Días hace ya de eso. La situación constituye una temeridad legal. Porque sufren prisión personas contra quienes no existe sentencia firme de condena”.
Con el expediente de la causa por hurto agravado que se sigue contra los señores Campos Chaves y Rojas Murillo se hallaba en la Sala Tercera de esta Corte se omitió solicitar informe al Tribunal Superior de Liberia, a fin de no demorar la resolución del recurso.

De este expediente se obtienen los siguientes datos: 1) El citado Tribunal Superior en sentencia de las diez horas treinta minutos del quince de julio de este año condenó a los señores Campos y Rojas a tres años de prisión cada uno como autores responsables del delito de hurto agravado y les denegó el beneficio de condena de ejecución condicional. 2) El licenciado Celso Gamboa Rodríguez planteó recurso de casación contra ese fallo, que la Sala Tercera de esa Corte rechazó por resultar manifiestamente improcedente, según resolución de las nueve horas veinte minutos del veintitrés de octubre recién pasados, resolución que se notificó en la oficina del licenciado Celso Jiménez Torres. 3) Dicha Sala devolvió los autos al Tribunal Superior de Liberia, el que en resolución de las trece horas treinta minutos del dieciséis de noviembre último previno a los fiadores presentar a sus fiados para que descuenten la pena a que se ha hecho referencia, y asimismo ordenó la captura de los condenados.

El señor Director de la Unidad de Admisión de Liberia informó, según telegramas que forman los folios 114 y 115, que los señores Campos Chaves y Rojas Murillo se presentaron en esa Unidad el veintisiete del mes anterior a descontar la pena que se les impuso.  4) En escrito presentado el cuatro de este mes, el licenciado Gamboa Rodríguez solicitó a la Sala Tercera que ordenara al Tribunal Superior de Liberia la suspensión de la captura de su defendidos, pues estuvo a la espera de que se les notificara el rechazo del recurso de casación por él planteado, notificación que nunca se le hizo y a pesar de ello el expediente fue enviado a la oficina de origen para que se ejecutara el fallo, y por ello considera que se ha ejecutado un fallo sin haber sido notificado, porque la notificación se le hizo al licenciado Celso Jiménez Torres que nada tiene que ver en el asunto. 5) El señor Secretario ad ínterin de la indicada Sala pidió al Tribunal Superior de Liberia, ad effectum videndi, el proceso de que se ha hecho cita, y a folio 127 aparece el acta de las catorce cincuenta minutos del once de diciembre en curso en virtud de la cual se notificó al licenciado Celso Gamboa Rodríguez la resolución que rechazó el recurso de casación.
Con base en lo que se ha dejado expuesto, se resolvió: Declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues si bien en un principio la notificación que el licenciado Jiménez Torres echó de menos se hizo erróneamente, esa situación ya fue subsanada , ademan de que al declararse sin lugar el recurso de casación se modificó la situación jurídica de los imputados. Nótese, por lo demás que los señores Campos Chaves y Rojas Murillo se presentaron voluntariamente a la Unidad de Admisión de Liberia a descontar la sentencia que cada uno de ellos impuso el Tribunal Superior de dicha localidad. Así se pronunciaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán y Gamboa.

Los Magistrados Coto, Houed y Gonzales se pronunciaron por declarar con lugar el recurso, porque consideran que al no estar aún firme el fallo no debió ordenarse la captura de los condenados.

