	Fecha
	 17 de diciembre de 1987
	 Sesión número
	102

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Eugenia Sánchez Ramírez.

	Recurrido: Director General de Migración y Extranjería.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención e inminente deportación.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que el señor Noal Pérez ingreso al país el 10 de agosto del presente año, vía marítima, en el barco bandera alemán denominado SICURE: y que según las manifestaciones del propio señor Noal, su pasaporte le fue robado el 25 de ese mismo mes de agosto; agrega el informante que la permanencia del señor Noal en el país no es conveniente pues sus declaraciones se desprende que está ligado con organizaciones terroristas de su país de origen: además de no portar documento que lo identifique: y que por resolución del 14 de diciembre en curso, esa Dirección ordenó su deportación, medida que se ejecutará una vez que el Consulado de España le extienda el documento de identidad.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso de Hábeas Corpus, pues esta Corte ha resuelto reiteradamente en casos análogos, que tratándose de extranjeros que se hallan ilegalmente en el país la detención constituye el medio físico para asegurar su expulsión, medida que ya fue decretada por la Dirección de Migración y Extranjería  el 14 de los corrientes, por lo que solo se espera, de acuerdo con lo informado por el propio Director de Migración, que el Consulado Español documente al señor Noal Pérez. El Magistrado Coto también vota por declarar sin lugar el recurso, con base en que a pesar de que pudiera estimarse que fue ilegitima la detención del señor Noal Pérez, puesto que se mantuvo durante varios meses sin que existiera orden de expulsión o deportación, no lo es en la actualidad, pues ya las autoridades administrativas ordenaron deportalo , lo cual hace posible dictar aquella medida para asegurar la depo.rtación, conforme lo ha dicho esta Corte reiteradamente  y lo dispone ahora, de un modo expreso, el articulo 113 párrafo segundo de la Ley General de Migración y Extranjería. El Magistrado Gonzáles votó por declarar con lugar el recurso, por considerar excesivo el tiempo de detención del señor Noal Pérez, dado que ingresó a la Unidad de Admisión el 24 de setiembre y no fue sino hasta el 14 de diciembre en curso que se ordena du deportación, sin que la fecha se haya hecho efectiva


Nº 102
SesióN extraoRDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del diecisiete de diciembre de mil novecientos ochenta y siete, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente; Coto, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González.
Artículo II
En escrito recibido el once del corriente mes de diciembre, la señora Eugenia Sánchez Ramírez, Jefa ad ínterin del Departamento Jurídico de la Unidad de Admisión y Contraventores de San José, plantea un recurso de Habeas Corpus en favor del señor José Manuel Noal Pérez, de nacionalidad española. 
La recurrente alega que el señor Noal ingresó a esa Unidad el 24 de setiembre del presente año, a la orden de Migración; que se halla privado de su libertad desde hace dos meses y dieciséis días, desconociéndose las gestiones que se han realizado para deportación del país.

El licenciado Carlos Arturo Arce López, Director General de Migración y Extranjería, informó que el señor Noal Pérez ingreso al país el 10 de agosto del presente año, vía marítima, en el barco bandera alemán denominado SICURE: y que según las manifestaciones del propio señor Noal, su pasaporte le fue robado el 25 de ese mismo mes de agosto; agrega el informante que la permanencia del señor Noal en el país no es conveniente pues sus declaraciones se desprende que está ligado con organizaciones terroristas de su país de origen: además de no portar documento que lo identifique: y que por resolución del 14 de diciembre en curso, esa Dirección ordenó su deportación, medida que se ejecutará una vez que el Consulado de España le extienda el documento de identidad.

Examinada el expediente administrativo, se tiene que por resolución de las 4:00 horas del 14 de diciembre en curso, la Dirección General de Migración y Extranjería ordenó la deportación del señor José Manuel Noal Pérez, además de imponerle impedimento de entrar al país.

Con base en lo que se ha dejado expuesto, se resolvió: Declarar sin lugar el recurso de Hábeas Corpus, pues esta Corte ha resuelto reiteradamente en casos análogos, que tratándose de extranjeros que se hallan ilegalmente en el país la detención constituye el medio físico para asegurar su expulsión, medida que ya fue decretada por la Dirección de Migración y Extranjería  el 14 de los corrientes, por lo que solo se espera, de acuerdo con lo informado por el propio Director de Migración, que el Consulado Español documente al señor Noal Pérez. Así se pronunciaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed y Gamboa.

El Magistrado Coto también vota por declarar sin lugar el recurso, pero con base en las siguientes consideraciones: 

Aunque pudiera estimarse que fue ilegitima la detención del señor Noal Pérez, puesto que se mantuvo durante varios meses sin que existiera orden de expulsión o deportación, no lo es en la actualidad, pues ya las autoridades administrativas ordenaron deportalo , lo cual hace posible dictar aquella medida para asegurar la deportación, conforme lo ha dicho esta Corte reiteradamente  y lo dispone ahora, de un modo expreso, el articulo 113 párrafo segundo de la Ley General de Migración y Extranjería. Todo ello da mérito para denegar el Hábeas Corpus, en el entendido de que la Dirección General de Migración debe hacer con prontitud las gestiones que sean necesarias, a fin de que la deportación se ejecute sin demora y no se mantenga detenido al señor Noal Pérez por más tiempo estrictamente indispensable.
El Magistrado Gonzáles votó por declarar con lugar el recurso, por considerar excesivo el tiempo de detención del señor Noal Pérez, dado que ingresó a la Unidad de Admisión el 24 de setiembre y no fue sino hasta el 14 de diciembre en curso que se ordena du deportación, sin que la fecha se haya hecho efectiva.

