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	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: José Rafael Montealegre Aguilar.

	Recurrido: Juzgado Tercero de Instrucción de San José.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención e inminente deportación de los tutelados.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informó que los señores Treffke y de la Croix se hallan recluidos en el Centro de Adaptación Social La Reforma a la orden de esa Oficina porque se encuentran ilegalmente en el territorio nacional; que en cuanto al primero de ellos por resolución de las 9:00 horas del 27 de agosto de este año se ordenó su deportación, y en lo que atañe al segundo, se adoptó igual medida a las 11:30 horas del 17 de ese mismo mes de agosto. Agregó el licenciado Arce López que de acuerdo con la Policía Criminal (INTERPOL) esas personas tienen antecedentes penales que  los convierten en sujetos peligrosos para la convivencia pacífica y tranquila del país y que por lo tanto, en ambos casos se realizan las gestiones correspondientes para expulsarlos del país. En lo que concierne al detenido de la Croix, además se informó que contra éste se sigue causa en el Juzgado Tercero de Instrucción de esta ciudad por el delito de hurto.



	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar los recursos de hábeas corpus que el licenciado José Rafael Montealegre Aguilar planteó en favor de Wilfred Robert Treffke y Henry Feaux de la Croix, en virtud de que esas personas se hallan ilegalmente en territorio nacional. Por esa razón y por sus antecedentes penales la Dirección General de Migración y Extranjería ordenó deportarlo, con base en las facultades que le otorga la respectiva ley. Los Magistrados Coto, Rodríguez, Ramírez, Houed, González y la Suplente licenciada Breedy Jalet votaron por declarar con lugar el recurso.


Nº 81
SesióN oRDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del cinco  de octubre  de mil novecientos ochenta y siete, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández,  Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa, González y de la Magistrada Suplente licenciada Ana María Breedy Jalet, que sustituye al Magistrado Carvajal quien disfruta de permiso sin goce de sueldo.  

Artículo IX
Entra la Magistrada Guzmán.

En escrito de veintinueve de setiembre último, el licenciado José Rafael Montealegre Aguilar, interpone un segundo recurso de hábeas corpus en favor del ciudadano alemán Wilfred Robert Treffke, recurso que apoyó en las siguientes razones: Que no obstante que la Corte Plena declaró sin lugar el primer recurso que planteó en favor de su defendido por estimar que la detención del señor Treffke constituye el medio físico para asegurar la expulsión de los extranjeros que se hallan ilegalmente en el país, lo cierto es que esa persona continúa detenida sin que exista la más remota posibilidad de que legalmente se le pueda expulsar porque tiene una causa pendiente en la cual se ha girado orden de impedimento de salida del país, además de que tampoco se le ha notificado la resolución en virtud de la cual se dispuso detenerlo, contra la cual tiene instrucciones de apelar ante la Sala Tercera. Agregó también el licenciado Montealegre que en la fecha en que se detuvo al señor Treffke, éste se hallaba residiendo legalmente en Costa Rica, pues en su pasaporte constaba que el permiso no vencía sino hasta el quince de setiembre de este año, y que el señor Treffke no ha sido notificado de la cancelación de "dicha residencia y se procedió a su detención y ordenó su expulsión en forma violenta, sin darle oportunidad de irse voluntariamente del país,  como era su intención.

Igualmente el licenciado Montealegre Aguilar planteó otro recurso de hábeas corpus en favor de Henry Feaux de la Croix, también de nacionalidad alemana, por estimar que a esa persona se le ha privado ilegítimamente de su libertad, en virtud de que la resolución en que se ordenó deportarlo no está firme, por haberse apelado de ella para ante la Sala Tercera, y que también existe contra el señor De la Croix impedimento de salida.

El licenciado Carlos Arturo Arce López, Director de Migración y Extranjería, informó que los señores Treffke y de la Croix se hallan recluidos en el Centro de Adaptación Social La Reforma a la orden de esa Oficina porque se encuentran ilegalmente en el territorio nacional; que en cuanto al primero de ellos por resolución de las 9:00 horas del 27 de agosto de este año se ordenó su deportación, y en lo que atañe al segundo, se adoptó igual medida a las 11:30 horas del 17 de ese mismo mes de agosto. Agregó el licenciado Arce López que de acuerdo con la Policía Criminal (INTERPOL) esas personas tienen antecedentes penales que  los convierten en sujetos peligrosos para la convivencia pacífica y tranquila del país y que por lo tanto, en ambos casos se realizan las gestiones correspondientes para expulsarlos del país.

En lo que concierne al detenido de la Croix, el licenciado Arce López informó que contra éste se sigue causa en el Juzgado Tercero de Instrucción de esta ciudad por el delito de hurto.
Se tiene a la vista el pasaporte de Henry Feaux de la Croix, en el que consta que el Departamento de Extranjeros del Ministerio de Gobernación y Policía otorgó al portador de ese documentos permiso temporal de residencia por el término de tres meses a partir del veinte de abril de este año. Sobre el sello a que se refiere ese permiso aparece otro que dice "NULO".

Del señor Treffke no se hizo llegar el pasaporte, pues al momento de ser detenido no lo portaba, ni tampoco el recurrente se sirvió acompañarlo.

También se tiene a la vista el expediente N°1793 que es causa por hurto que se tramita en el Juzgado Tercero de Instrucción de esta ciudad contra de la Henry Feaux de la Croix, asunto que se inició en virtud de denuncia de Kilia Guiselle López Hidalgo el 9 de agosto, denuncia que fue desestimada a solicitud del Ministerio Público a las 17:18 horas del veintiuno de ese mes de agosto.

Asimismo se tiene a la vista la causa por hurto agravado que se tramita actualmente en la Agencia Tercera Fiscal de esta ciudad contra Wilfred Robert Treffke, Henry Feaux de la Croix y Manuela Sayfarth en perjuicio de hubert Wilhem, de nacionalidad alemana quien presentó la denuncia del tres de agosto. En ese asunto la señora Agente Fsical ordenó impedimento de salida de los imputados.

Previa deliberación, se acordó: Declarar sin lugar los recursos de hábeas corpus que el licenciado José Rafael Montealegre Aguilar planteó en favor de Wilfred Robert Treffke y Henry Feaux de la Croix, en virtud de que esas personas se hallan ilegalmente en territorio nacional. Por esa razón y por sus antecedentes penales la Dirección General de Migración y Extranjería ordenó deportarlo, con base en las facultades que le otorga la respectiva ley, por lo que entonces no puede considerarse ilegítima la privación de libertad de cada uno de ellos, pues constituye el medio físico para ejecutar esa medida. Asimismo se acordó recomendar a la Dirección de Migración y Extranjería que la deportación se cumpla en el menor tiempo posible, a fin de que no prolongar innecesariamente la detención de esas personas. En la forma expuesta se pronunciaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Guzmán y Gamboa.

Los Magistrados Coto, Rodríguez, Ramírez, Houed, González y la Suplente licenciada Breedy Jalet votaron por declarar con lugar el recurso con base en las mismas razones que expusieron en la sesión del primero de octubre en curso.      
