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	 03 de marzo de 1988
	 Sesión número
	9

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Reynaldo Villalobos Zúñiga

	Recurrido: Juez Primero de Instrucción de Instrucción de Limón.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que a la fecha de su informe, diez de febrero, ese despacho no tenía conocimiento de que el imputado se encontrara detenido a su orden; sin embargo, verbalmente el señor Secretario ad interim del Tribunal Superior de Limón le comunicó que el señor Román Delgado quedaba a su orden, por hallarse en ese despacho el proceso que se le sigue por delito de hurto agravado en daño de Eduardo Froger Bondu, por lo que de inmediato dispuso que se activaran los procedimientos, y posteriormente confirió al representante del Ministerio Público la audiencia que ordena el artículo 338, pues en ese asunto ya se concluyó la instrucción y existe auto de procesamiento y prisión preventiva contra el imputado.

	Parte dispositiva
	Declarar con lugar el hábeas corpus y ordenar la inmediata libertad del detenidos, pues en el expediente hay indicios que hacen presumir que la persona que se halla detenida no es la misma que cometió el delito atribuido en el proceso que se sigue en el Juzgado Primero de Instrucción de Limón, y ante la duda, lo más prudente y razonable es ordenar su libertad; sin perjuicio de que ese Juzgado practique averiguaciones del caso para establecer la verdadera identidad del imputado.


Nº 9
SesióN EXTRAoRDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del tres de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Coto, quien preside, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Fernández, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa, González y del Suplente licenciado Álvaro Fernández Silva, en reemplazo del Magistrado Blanco, que disfruta de permiso con goce de sueldo.
Artículo II

El señor Reynaldo Villalobos Zúñiga, Jefe del Departamento Jurídico de la Unidad de Admisión y Contraventores de San José, y la señora Eugenia Sánchez Ramírez, funcionaria de ese mismo Departamento, en escrito fechado el cinco de febrero de este año, plantearon un recurso de hábeas corpus en favor de Juan Luis Román Delgado, quien fue remitido a esa Unidad el veintiséis de enero de este años por la Sección de Capturas del Organismo de Investigación Judicial y a la orden del Tribunal Superior Penal de Limón. Dicen los recurrentes que al efectuarse las respectiva entrevista al detenido, el señor Román expresó que esa causa, que se inició en el año 1977, no se sigue contra él, sino contra un cuñado suyo, quien se llamó Rafael Javier Mora Mesén, conocido como Rafael Mora Marín, y que "en el O.I.J. hay constancia del cambio de nombre de Juan Luis", y agregaron los señores Villalobos y Sánchez que "las huellas que constan en el expediente no coinciden con del actual imputado, así como la filiación que la Sección de Ingresos les hace en cuanto a sus datos personales", y aparte de otras consideraciones concluyen que la detención del señor Román Delgado es ilegal, por lo que piden se acoja el recurso y se ordene la inmediata libertad del detenido.

La licenciada Mercedes Arce Arce, Juez Primero de Instrucción de Instrucción de Limón, comunicó que a la fecha de su informe, diez de febrero, ese despacho no tenía conocimiento de que el imputado se encontrara detenido a su orden; sin embargo, verbalmente el señor Secretario ad interim del Tribunal Superior de Limón le comunicó que el señor Román Delgado quedaba a su orden, por hallarse en ese despacho el proceso que se le sigue por delito de hurto agravado en daño de Eduardo Froger Bondu, por lo que de inmediato dispuso que se activaran los procedimientos, y posteriormente confirió al representante del Ministerio Público la audiencia que ordena el artículo 338, pues en ese asunto ya se concluyó la instrucción y existe auto de procesamiento y prisión preventiva contra el imputado.

La Corte Interina, en sesión celebrada el diecinueve de febrero último, dispuso de previo a resolver el recurso que el Organismo de Investigación Judicial realizara perentoriamente una investigación para determinar si la persona que se halla detenida en la Unidad de Admisión de San José es la misma contra quien se sigue proceso en el Juzgado Primero de Instrucción de Limón.

Esa investigación se encargó al Archivo Criminal, y el señor Juan Antonio Rescia Chinchilla, Jefe ad interim de dicha oficina, informó en nota N°189 de 26 de febrero, que de acuerdo a los estudios efectuados lo "único que se pudo establecer como cierto es que en fecha siete de enero de mil novecientos setenta y siete a las 15:40 horas, ingresó a la Unidad de Admisión y Contraventores de San José, un sujeto de dijo llamarse Juan Luis Román Delgado el cual usó ese nombre que no le corresponde, siendo su verdadero nombre el de Rafael Mora Mesén, expediente N° 38619, fallecido según autopsia N° 84-363 de echa 29 de marzo de 1984". Agregó además el señor Rescia Chinchilla que "en cuanto a determinar sin Juan Luis Román Delgado detenido en la Unidad de Admisión y Contraventores de San José, es la misma persona a quien se le sigue causas en el Juzgado Primero de Instrucción de Limón, no se cuenta con suficientes elementos de juicio para dar un veredicto objetivo".

También se tiene a la vista la causa por Hurto Agravado y Robos Agravados que se sigue en el Juzgado Primero de Instrucción de Limón, contra Cecilia Marín Rojas y otros, proceso en el que por resolución de las catorce horas del cinco de octubre de mil novecientos ochenta y uno se decretó el procesamiento y prisión preventiva de Juan Luis Román Delgado, y a las quince horas del cuatro de marzo del año siguiente 1982, se suspendieron los procedimientos y se declaró la rebeldía de los imputados.

Con base en lo que se ha dejado expuesto, se resolvió: Declarar con lugar el hábeas corpus y ordenar la inmediata libertad del detenidos, pues en el expediente hay indicios que hacen presumir que la persona que se halla detenida no es la misma que cometió el delito atribuido en el proceso que se sigue en el Juzgado Primero de Instrucción de Limón, y ante la duda, lo más prudente y razonable es ordenar su libertad; sin perjuicio de que ese Juzgado practique averiguaciones del caso para establecer la verdadera identidad del imputado. Se advierte además, que, para esos efectos, el Juzgado podrá llamar al señor Román a fin de obtener de él los datos que correspondan, e inclusive podría ordenar un reconocimiento. Por su parte , el mencionado señor deberá indicar a la Secretaría de esta Corte dónde va a permanecer, y comunicar al Juzgado Cualquier traslado de residencia, a fin de facilitar su inmediata localización.

