	Fecha
	03 de marzo de 1988
	 Sesión número
	09

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Yelba María Mairena Bermúdez

	Recurrido: Director General de Migración y Extranjería.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención e inminente deportación.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que el tutelado ingreso a Costa Rica, por el aeropuerto Internacional Juan Santamaría, el 2 de setiembre de 1986; que en el Juzgado de Instrucción de Desamparados se le sigue una causa de delito de tráfico de cocaína, asunto en el que se dictó una prorroga extraordinaria de la instrucción; y que en el Juzgado Quinto de Instrucción de San José se le sigue el proceso por homicidio calificado, asunto en el que se dictó impedimento de salida. Agregó además el informante que la dependencia  a su cargo, por resolución del veintidós de octubre del año pasado ordenó la deportación del señor Echeverrí Marín.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues conforme reiteradamente lo ha resuelto esta Corte en casos análogos, tratándose de extranjeros que se hallan ilegalmente en el país la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá llevarse a cabo, medida que el  presente caso no se ha podido ejecutar por existir orden de impedimento para que esa persona abandone el país, con motivo de un proceso que se le sigue por el delito de homicidio calificado, asunto en el que si bien se dictó falta de mérito en favor del imputado, lo cierto es que ese pronunciamiento no pone fin a la instrucción ni implica reconocer que la persona se encuentra libre de responsabilidad, para los fines del artículo de la Constitución Política, ya que las pruebas que se reciben después pueden dar apoyo para sustentar el procesamiento y la prisión preventiva, medida esta última que no podría ejecutarse si se permitiera al imputado salir del territorio nacional, de ahí que el recurso, por ese motivo, también deba de declararse sin lugar. Los Magistrados Coto, Houed, Gonzalez y el Suplente Fernández Silva votaron por declarar con lugar el recurso.


Nº 09
SesióN EXTRAORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del tres de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Coto, quien preside, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Fernández, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa, Gonzales, y del Suplente licenciado Álvaro Fernández Silva, en reemplazo del magistrado Blanco, que disfruta de permiso con goce de sueldo. 
Artículo III
Seguidamente se procede a examinar el recurso de Hábeas Corpus que la licenciada Yelba María Mairena Bermúdez planteó en favor de Pedro Echeverrí Marín, de nacionalidad colombiana, pues según alega la recurrente, esa persona se encuentra ilegalmente detenida en la Unidad de Admisión y Controversia de San José desde el dieciséis de septiembre del año pasado, ya que no está la orden ninguna autoridad judicial, además de que ya transcurrió un lapso de tiempo en el que razonablemente la Dirección General de Migración y Extranjería bien pudo expulsarlo del territorio nacional.
En escrito presentado el tres de los corrientes, la licenciada Mairena expresó que el señor Echeverrí está de acuerdo en someterse a las medidas de control que ordene la Corte mientras permanezca en el país, o bien  que se le otorgue un plazo para abandonarlo, para lo que cuenta con los pasajes de regreso a Colombia.

El licenciado Carlos Arturo Arce López, Director General de Migración y Extranjería, hizo saber que el detenido ingreso a Costa Rica, por el aeropuerto Internacional Juan Santamaría, el 2 de setiembre de 1986; que en el Juzgado de Instrucción de Desamparados se le sigue una causa de delito de tráfico de cocaína, asunto en el que se dictó una prorroga extraordinaria de la instrucción; y que en el Juzgado Quinto de Instrucción de San José se le sigue el proceso por homicidio calificado, asunto en el que se dictó impedimento de salida. 

Agregó además el informante que la dependencia  a su cargo, por resolución del veintidós de octubre del año pasado ordenó la deportación del señor Echeverrí Marín, ”ya que su permanencia en el país es de absoluta ilegalidad, así como por el irrespeto mostrado a las instituciones y ordenamiento jurídico que se demuestra en su comportamiento delictivo, lo cual lo hace además peligroso para la sociedad”.
La licenciada Elizabeth Tossi Vega, Juez Quinto de Instrucción ad interín de esta ciudad, informa que en ese despacho se sigue causa contra Echeverrí Marín por el delito de homicidio calificado, en la que se dictó falta de mérito a favor del imputado, y se le puso a la orden de la Dirección General de Migración y Extranjería.

Por su parte, la señorita Juez de Instrucción de Desamparados, licenciada Vera Coto Gaucherand, comunicó que estaba imposibilitada de rendir el informe pedido, por no hallarse en su despacho el expediente que se sigue en contra de Echeverrí .

En esa causa, expediente N° 1278-87, el Juzgado de Instrucción de Desamparados por resolución de las diez horas del veintiuno de agosto de mil novecientos ochenta y siete, decretó una prorroga extraordinaria de la instrucción por el término de un año, y en el proceso por homicidio que tramita el Juzgado Quinto de Instrucción, expediente N° 1997-c-87, a las dieciséis horas del veinte de octubre del año pasado, se dictó falta de mérito en favor de Echeverrí Marín, por encontrarse indocumentado, resolución que fue confirmada por el Tribunal Superior Primero Penal, Sección Primera, según voto N° 137de las dieciséis horas cinco minutos del veintisiete de enero del año en curso.
Asimismo, en el expediente administrativo a nombre de Echeverrí Marín conta que la Dirección General DE Migración, en resolución de las trece horas del veintidós de octubre del año anterior ordenó su deportación.

En el segundo de esos procesos se dictó, además, orden de impedimento de salida del país para el imputado Echeverrí Marín.

Discutido ampliamente el asunto, se resolvió: Declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues conforme reiteradamente lo ha resuelto esta Corte en casos análogos, tratándose de extranjeros que se hallan ilegalmente en el país la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá llevarse a cabo, medida que el  presente caso no se ha podido ejecutar por existir orden de impedimento para que esa persona abandone el país, con motivo de un proceso que se le sigue por el delito de homicidio calificado, asunto en el que si bien se dictó falta de mérito en favor del imputado, lo cierto es que ese pronunciamiento no pone fin a en favor del imputado, lo cierto es que ese pronunciamiento no pone fin a la instrucción ni implica reconocer que la persona se encuentra libre de responsabilidad, para los fines del artículo de la Constitución Política, ya que las pruebas que se reciben después pueden dar apoyo para sustentar el procesamiento y la prisión preventiva, medida esta última que no podría ejecutarse si se permitiera al imputado salir del territorio nacional, de ahí que el recurso, por ese motivo, también deba de declararse sin lugar. En la forma expuesta se pronunciaron los Magistrados Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán y Gamboa.

Los Magistrados Coto, Houed, Gonzalez y el Suplente Fernández Silva votaron por declarar con lugar el recurso, con base en las razones que constan en el acuerdo de la sección celebrada en primero de octubre del año pasado, articulo I.

