	Fecha
	5 de diciembre de 1988
	Sesión número
	100

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Humberto Fallas Cordero, Rafael Ángel García Salas

	Tutelado: Lionel J. Casey

	Recurrido: Juzgado Segundo Penal de San José

	Objeto del recurso: Los recurrentes impugnan la posible extradición del tutelado, aduciendo que no se le puede aplicar el tratado vigente con los EEUU.

	Respuesta del recurrido: La extradición se está conduciendo conforme a la normativa aplicable para el caso concreto.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 100
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del cinco de diciembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Coto, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González.

Artículo V
En escrito recibido el veintiocho de noviembre próximo pasado, los licenciados HUMBERTO FALLAS CORDERO y RAFAEL ÁNGEL GARCÍA SALAS interpusieron un recurso de Hábeas Corpus a favor del ciudadano norteamericano LIONEL JAMES CASEY BROTHERS, y para fundamentarlo expresaron que ante la solicitud de extradición presentada por el Gobierno de los Estados Unidos de América, efectivos del Organismo de Investigación Judicial procedieron a detener al señor Casey Brothers el diez de octubre del presente año, no obstante que indican que, según reportes de la Unidad de Admisión de San Sebastián, esa persona ingresó a ese Centro Penal el diecisiete de dicho mes. Luego de formular una extensa exposición de estimativa doctrina acerca del derecho de los tratados, los licenciados Fallas y García estiman que el Tratado de Extradición suscrito por los Estados Unidos de América y Costa Rica no es aplicable al caso del señor Casey, sino por el contrario, consideran que ha de seguirse el procedimiento de extradición establecido por la Ley de Extradición costarricense, pues al requerido se le imputan delitos de narcotráfico, los cuales no están contemplados en aquel Tratado, y que por lo tanto deben observarse los procedimientos y términos de la citada Ley de Extradición, y en esas circunstancias afirman que la detención de su patrocinado deviene en ilegal en razón de que el Gobierno del país requirente no presentó la documentación dentro del término a que se refiere el artículo 9 de nuestra Ley, de modo que la omisión apuntada obliga a ordenar la inmediata libertad del señor Casey Brothers.
A su vez el licenciado Rafael Ángel García Salas, en escrito presentado el cinco de los corrientes expresó, en resumen, que el Juez que conoce de la solicitud de extradición formulada en contra del señor Casey aplicó selectivamente la Ley para efectos de dictar la prisión preventiva de su patrocinado y el Tratado suscrito por las naciones ya referidas para efectos de determinar el periodo de duración de la misma.
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Se tuvo a la vista el respectivo expediente, del cual se obtuvieron los siguientes datos:

a) Con fundamento en el Tratado de Extradición suscrito entre los Estados Unidos y Costa Rica, y el Convenio Único sobre Estupefacientes, la Embajada de los Estados Unidos solicitó el cuatro de octubre del año en curso, la extradición del señor Casey Brothers y al tenor del artículo XII del Tratado “solicitó el arresto provisional, con el propósito de extraditarlo”, y que “dentro de los sesenta días después del arresto del mencionado fugitivo, brindará los documentos que apoyan la solicitud”…
b) Por resolución de las ocho horas del catorce de octubre del año en curso, el Juzgado Segundo Penal dio trámite a las diligencias y puso en conocimiento del Estado requirente “que dentro del término de diez días a partir de la notificación se sirvan adjuntar copia certificada y debidamente autenticada de la acusación a que está sujeto el requerido” y a su vez ordenó la detención preventiva del señor Casey.

c) En resolución de las siete horas con treinta minutos del veinticuatro del citado mes de octubre, el señor Juez advirtió “… que el término de DIEZ DÍAS que se otorgó al Estado requirente… para aportar la preuba documental… que interesa, está sustentado en la Ley 5591 que evidentemente se ubica en un plano inferior al Tratado de Extradición entre Costa Rica y los Estados Unidos de América, siendo que por ésta última circunstancia dicho otorgamiento en el plazo está equivocado. Obedeciendo lo anterior a un error involuntario, se modifica parcialmente la citada resolución… exclusivamente en cuanto al término que en el sentido dicho se otorgó al Estado requirente, debiéndose entender al amparo del artículo XII de ese Convenio que definitivamente el Estado requirente, por medio de su Embajador en nuestro país, deberá presentar la documentación que interesa en el plazo improrrogable de DOS MESES a partir de la detención el extraído (sic) James Lionel Casey Brothers”…

d) El licenciado Eduardo Araya Vega, Jefe del Ministerio Público, en nota de 13 de octubre de este año, informó que el señor Casey Brothers fue detenido por autoridades judiciales de la Sección de Estupefacientes del Organismo De Investigación Judicial el día diez de dicho mes.
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De acuerdo con todo lo que se ha dejado expuesto, se resolvió, con el voto de todos los Magistrados presentes—catorce—, declarar sin lugar el recurso interpuesto, pues el artículo XII del Tratado de Extradición suscrito entre los Estados Unidos de América y Costa Rica obliga a las autoridades costarricenses a detener al requerido por el término de dos meses, mientras se formaliza la solicitud de extradición, y si bien en ese Tratado no están incluidos delitos de narcotráfico, es lo cierto que en ese aspecto quedó adicionado por la Convención única de 1961 sobre Estupefacientes, Convenio que fue aprobado por Ley N° 4544 de 18 de marzo de 1970.

