	Fecha
	12 de diciembre de 1988
	Sesión número
	103

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Jonathan Riverson Castillo

	Recurrido: Dirección General de Migración

	Objeto del recurso: El recurrente dice ser “apátrida” y llevar más de un año detenido por la autoridad recurrida, sin saberse cuál será su situación.

	Respuesta del recurrido: No ha sido posible la expulsión porque ningún país desea recibirlo, debido a que el propio tutelado se rehúsa a colaborar.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (no se acredita la lesión alegada). VS del Magistrado González.


N° 103
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del doce de diciembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Gamboa, González, y del Suplente licenciado Jorge Baudrit Gómez, en reemplazo del Magistrado Zamora que disfruta de permiso con goce de salario.

Artículo X
En memorial recibido el primero de diciembre en curso, el señor JONATHAN RIVERSON CASTILLO, apátrida, planteó recurso de Hábeas Corpus en su favor, pues considera que ha permanecido privado de su libertad ilegítimamente por más de un año, porque aún cuando esa medida se origina en una resolución de la Dirección General de Migración que dispuso deportarlo, considera que la denegatoria de otros recursos análogos al presente con apoyo en la tesis de que la reclusión es la única forma de garantizar su expulsión del país por considerársele una amenaza a la seguridad del Estado, se viola en su caso de esa forma la Constitución Política, la Convención Americana de Derechos Humanos y el Pacto de Derechos Civiles y Políticos.

El licenciado Daniel León Núñez, Subdirector de Migración y Extranjería, informó:

“PRIMERO: el señor Jonathan Riverson Castillo ingresó por segunda vez al Territorio Nacional de manera ilegal y burlando el control migratorio, procedente de Panamá, en el mes de noviembre de mil novecientos ochenta y siete.

SEGUNDO: Que contra el señor Riverson Castillo se dictó resolución de deportación en fecha 25 de noviembre de 1987, en razón de que este señor fue deportado del país el 2 de octubre de 1985 después de cumplir dos años de prisión por el delito de Asociación Ilícita en perjuicio de la tranquilidad pública.

TERCERO: Que dicho extranjero se encuentra recluido, primeramente en la Unidad de Admisión de San Sebastián, y posteriormente en el Centro de Confianza San Luis. Dicha reclusión se ha mantenido en razón de que dicho extranjero presenta antecedentes delictivos que lo hacen peligroso e inconveniente para la seguridad y el orden público de nuestro país.

CUARTO: Que existe reiterada jurisprudencia de tan Honorable Corte, en el sentido de que la detención del extranjero es el medio físico idóneo para asegurar la deportación del extranjero.

QUINTO: Que la Dirección General de Migración ha realizado múltiples gestiones a Gobiernos amigos, a fin de que el señor Riverson Castillo sea aceptado, pero en razón de que el mencionado extranjero no posee documentos que lo identifiquen y se niega a aportar detalles de su personalidad, estos países han rechazado las solicitudes nuestras.

SEXTO: Que la Dirección General de Migración le ha otorgado al señor Riverson los beneficios que representa la reclusión en el Centro de Confianza San Luis, en donde se tiene el beneficio de salir todos los fines de semana y días feriados, con lo cual se demuestra claramente que en realidad dicho extranjero goza de los beneficios de una libertad relativa, más aún si tomamos en cuenta que no posee documentos que lo identifiquen o lo legalicen en el país”.
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Luego de que algunos de los señores Magistrados hicieron uso de la palabra para referirse al asunto, se dispuso: declarar sin lugar el Hábeas Corpus porque, como reiteradamente lo ha resuelto esta Corte, en el presente caso la privación de libertad constituye el medio físico para asegurar su expulsión del país, y aún cuando se han llevado a cabo infructuosas gestiones para obtener la autorización de ingreso al país a donde ese extranjero ha enviado, el mismo ha de permanecer en estado de reclusión porque sólo así se podría hacer efectivo el innegable derecho que tiene todo Estado a adoptar esa medida que por su naturaleza es eminentemente de policía preventiva, todo en procura de la defensa de la tranquilidad y el orden públicos, en virtud de la inapropiada conducta que ha obedecido el recurrente. Asimismo, se recomienda a la Dirección de Migración y Extranjería que realice todas aquellas gestiones que estén a su alcance para ejecutar en el menor tiempo posible la deportación del detenido.
Así votaron los Magistrados Coto, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y el suplente Baudrit Gómez.

El Magistrado González emitió su voto por declarar con lugar el recurso y disponer la inmediata libertad del señor Riverson Castillo si otros motivos no lo impidieren, por considerar que en su caso ha transcurrido con ventaja el término dentro del que razonablemente pudo haberse ejecutado la orden de expulsión decretada por el Departamento de Migración y Extranjería, sin que se haya concretado, todo sin perjuicio de que el Departamento dicho continúe con los trámites para expulsarlo del territorio nacional.
