	Fecha
	12 de diciembre de 1988
	Sesión número
	103

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Marco A. Cambronero Carmona

	Tutelado: Heliberto Álvarez Garbanzo

	Recurrido: Juez Penal de Cartago

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención del tutelado, alegando que estaba incapacitado para asistir a la diligencia a que fue citado.

	Respuesta del recurrido: Contra el tutelado hay orden de captura por libramiento de cheque sin fondos y desobediencia a la autoridad, y por declarársele rebelde al ausentarse de una diligencia sin justificación.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 103
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del doce de diciembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Gamboa, González, y del Suplente licenciado Jorge Baudrit Gómez, en reemplazo del Magistrado Zamora que disfruta de permiso con goce de salario.

Artículo VI
En escrito recibido el siete de diciembre en curso, el licenciado MARCO ANTONIO CAMBRONERO CARMONA planteó recurso de Hábeas Corpus a favor de HELIBERTO ÁLVAREZ GARBANZO, y para ello alegó que el Juez Penal de Cartago ordenó su captura con motivo de dos procesos que en forma independiente se tramitan en su contra por los delitos de libramiento de cheque sin fondo y desobediencia a la autoridad respectiva, medida que considera ilegal, pues conforme lo demostró en forma oportuna, se encontraba incapacitado para asistir a ese Despacho Judicial a atender el señalamiento que para debate se hizo en el primero de los asuntos mencionados, y porque contrario a lo que preceptúa nuestro ordenamiento jurídico procesal penal, y “en razón de que había sido declarado rebelde en la otra causa”, dispuso esa misma medida en la segunda sumaria que menciona.

El licenciado Mario Enrique Gómez Somarribas, Juez Penal de Cartago, al rendir el informe de Ley manifestó que en el Despacho a su cargo “… se tramitan en la causa N° 195-F-133-87 y 246-F-152-88 contra el imputado Heliberto Álvarez Garbanzo, por su orden por cinco delitos de libramientos de cheques sin fondos en concurso material, y por desobediencia a la autoridad, respectivamente; em ambas se decretó la rebeldía y captura de dicho imputado. El seis de diciembre pasado el mismo fue detenido en la Unidad de Admisión de Cartago, quedando a la orden de este Despacho por los delitos indicados”… Agregó el informante que el señor Álvarez Garbanzo ha tratado de eludir la acción de la Justicia al no querer presentarse en cuatro debates anteriores, y que la última de las ausencias resultó ser injustificada, pues de acuerdo con un dictamen médico legal se demostró lo contrario. Por último el señor Juez indicó que oportunamente se fijará hora y fecha para el debate.

Se tuvieron a la vista los expedientes 195-F-133-87 y 246-F-152-88, que corresponden a las sumarias por tres delitos de Libramiento de Cheques sin Fondos en concurso material y Desobediencia a la Autoridad, respectivamente. En ambos asuntos constan las actuaciones de que se ha dado cuenta. En el primero de ellos, al folio 131, obra el dictamen médico legal N° 949-88-CFC que en lo conducente dice:

“Me permito contestar su solicitud de fecha 3 de junio de 1988, para informarle que en fecha 7 de junio del presente año examiné a: HELIBERTO ÁLVAREZ GARBANZO, de 35 años de edad, comerciante, cédula 3-197-293, vecino de Cachí, Paraíso, Cartago.
HISTORIA MÉDICO LEGAL
Refiere que el 14 de abril de 1988, a eso de las 19:30 horas, mientras conducía un vehículo tipo pick up, éste pegó en un caño y se volcó. Sufrió fractura de la clavícula izquierda y de la escápula izquierda. Actualmente se queja de un dolor parietal de la escápula izquierda y no tolera movilizar el hombro izquierdo.

EXAMEN FÍSICO:
1. Limitación funcional severa y dolor en el hombro izquierdo.

2. Múltiples cicatrices lineales sobre la región axilar izquierda.

CONCLUSIÓN:
El paciente efectivamente se encuentra incapacitado. Considero que dicha incapacidad es de TRES MESES a partir de la fecha de los hechos (accidente referido el 14 de abril de 1988).

El paciente puede asistir a dar declaración en un Juicio Oral y Público, en vista de que puede movilizarse con facilidad”.

Con vista de ese dictamen, el Juzgado dictó la resolución que literalmente dice:
“JUZGADO PENAL DE CARTAGO, a las ocho horas del quince de junio de mil novecientos ochenta y ocho. Con vista en el informe médico, mediante el cual se informa que el imputado HELIBERTO ÁLVAREZ GARBANZO, no obstante encontrarse incapacitado para laborar, no le impedía su asistencia al debate señalado anteriormente (ver dictamen médico legal fl. 131 fte.); de conformidad con el artículo 51 y siguientes del Código de Procedimientos Penales, se DECLARA LA REBELDÍA de dicho imputado, se separa la causa y se ordena su captura”.
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Con base en todo lo que se ha dejado expuesto, se acordó, por unanimidad de votos de los Magistrados presentes (catorce), declarar sin lugar el recurso interpuesto, ya que la privación de libertad del señor Álvarez Garbanzo obedece a las órdenes de captura libradas por el Juzgado Penal de Cartago por habérsele declarado rebelde con vista de un dictamen de la Sección de Clínica Forense del Departamento de Medicina Legal del Organismo de Investigación Judicial, que refiere que esa persona está en capacidad de movilizarse fácilmente como para asistir a deponer declaración en un juicio oral y público, y en tales condiciones no puede considerarse que la privación de libertad de que fue objeto sea ilegítima.
