	Fecha
	12 de diciembre de 1988
	Sesión número
	103

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Carlos G. Cruz Cruz

	Tutelado: René Rodríguez Cano

	Recurrido: Alcaldesa Civil y de Trabajo de Heredia

	Objeto del recurso: El recurrente impugna el apremio corporal del tutelado en un juicio laboral ordinario.

	Respuesta del recurrido: El apremio se ejecutó por no haberse depositado la suma a la que fue condenado.

	Parte dispositiva
	Con lugar (no existe orden expresa de apremio que justifique la detención).


N° 103
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del doce de diciembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Gamboa, González, y del Suplente licenciado Jorge Baudrit Gómez, en reemplazo del Magistrado Zamora que disfruta de permiso con goce de salario.

Artículo IX
El señor CARLOS G. CRUZ CRUZ, Asistente Jurídico de la Unidad de Admisión de Heredia, en escrito presentado el cinco de este mes, planteó un recurso de Hábeas Corpus en favor de RENÉ RODRÍGUEZ CANO, y para fundamentarlo expresó que esa persona se encuentra detenida a la orden del Alcalde Civil y de Trabajo de Heredia, en virtud de que en el juicio ordinario laboral seguido contra el señor Rodríguez se ordenó su apremio corporal con apoyo en la resolución de las dieciséis horas del trece de junio de este año, en la que se le ordenó el pago de sesenta mil trescientos ochenta y cinco colones con veinticinco céntimos, como resultado de la sentencia condenatoria recaída en su contra, de modo que considera que la privación de libertad de que fue objeto es arbitraria e ilegal.
-0-

La licenciada Aisha María Rodríguez León, Alcaldesa Civil y de Trabajo de Heredia, dio cuenta que en el Despacho a su cargo se tramitó una demanda laboral en contra del recurrente, quien fue condenado a pagarle al actor la suma que ahí se indica, y que no obstante que verificó el depósito de veinte mil colones, aún cuenta con un saldo de treinta y dos mil quinientos siete colones con noventa y cuatro céntimos, que al no ser cubiertos por esa persona, se decretó su apremio corporal.

-0-

Se tiene a la vista el expediente 333-88 que es el juicio ordinario laboral seguido por Inés Amparo Méndez Segura contra René Rodríguez Cano y otro, y en ese asunto constan las actuaciones que se han referido, y especialmente al folio 14 vuelto obra la resolución de las diecisiete horas del tres de agosto del presente año, por medio de la cual se le previno al recurrente depositar la suma a que resultó condenado en sentencia, “bajo apercibimiento de que, si transcurrido ese término no lo han hecho, se decretará apremio por los extremos correspondientes y embargo a sus bienes por los otros”… y al folio 36 se encuentra el oficio 921-88 de 18 de agosto de este año, en que la licenciada Angioletta Alvarenga Ventuolo, Alcaldesa Civil y de Trabajo ad interim de Heredia, le ordenó al Comandante de Plaza y de la Guardia Civil de ese lugar, que procediera a hacer efectivo el apremio corporal en contra del señor Rodríguez Cano. Al folio 38 el señor Leopoldino González Zamora, Oficial de Policía II, Tercer Comandante, informó que a partir de las doce horas del veintitrés de noviembre próximo pasado se procedió al apremio del recurrente.
Asimismo, se pudo constatar que en ese asunto no se ha dictado resolución alguna que en forma expresa ordene el apremio corporal de don René Rodríguez.

-0-
Previa deliberación, y con el voto unánime de los Magistrados presentes—quince—, se dispuso: declarar con lugar el Hábeas Corpus interpuesto a favor de René Rodríguez Cano, cancelar la orden de detención y ordenar la inmediata libertad del perjudicado, si otros motivos no lo impiden. Así se resuelve pues la privación de libertad de que fue objeto esa persona en este caso resulta ilegítima en virtud de que en el juicio ordinario de que se dio cuenta se echa de menos la resolución que así lo ordena, y en esas circunstancias la medida carece de fundamento legal.

