	Fecha
	15 de diciembre de 1988
	Sesión número
	104

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Rosario Fernández Vindas

	Tutelados: Rosalba Rosero Gutiérrez, Luis A. González Adarve, Constantino Marín Niño, Lesbia del Socorro Clavijo Mazo

	Recurrido: Juez Quinto de Instrucción de San José, Juez Primera de Instrucción de Alajuela

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención de los tutelados, aduciendo que se sospecha de ellos únicamente por ser colombianos.

	Respuesta del recurrido: Contra los tutelados hay auto de detención por tráfico internacional de drogas.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 104
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las catorce horas del quince de diciembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa, González, y del Suplente licenciado Jorge Baudrit Gómez, en reemplazo del Magistrado Zamora que disfruta de permiso con goce de sueldo.

Artículo III
La licenciada ROSARIO FERNÁNDEZ VINDAS, Defensora Pública de ROSALBA ROSERO GUTIÉRREZ, LUIS A. GONZÁLEZ ADARVE, CONSTANTINO MARÍN NIÑO y LESBIA del SOCORRO CLAVIJO MAZO, en memorial recibido el nueve de este mes planteó recurso de Hábeas Corpus en favor de esas personas, y para fundamentarlo expresó que a sus patrocinados se les privó ilegítimamente de la libertad, en contravención a lo dispuesto en el artículo 37 de la Constitución Política, ya que fueron detenidos por orden del Juez Quinto de Instrucción de San José, por el solo hecho de ser colombianos, y sin que en su caso mediara  indicio comprobado de haber cometido delito, pues el único hecho que se tiene por demostrado en la causa que se les sigue por tráfico internacional de drogas es que viajaron en el avión en el que “al parecer se decomisó alguna droga”. En esas circunstancias, solicita que se disponga la inmediata libertad de sus defendidos.

-0-
La licenciada Ileana Méndez Sandí, Juez Primera de Instrucción a. i. de Alajuela, informó que contra las personas que se han mencionado anteriormente se tramita causa por infracción a la Ley de Psicotrópicos, en perjuicio de la Salud Pública, y que el expediente respectivo fue iniciado en el Juzgado Quinto de Instrucción de San José, y recibido en su Despacho  su cargo por incompetencia.
-0-

Se tuvo a la vista el expediente de que se da cuenta, el cual corresponde a la sumaria 1217-E que se tramita en el Juzgado Primero de Instrucción de Alajuela, y al folio 38 obra auto de detención que literalmente dice:
“Juzgado Quinto de Instrucción. San José, a las once horas del nueve de diciembre de mil novecientos ochenta y ocho. Vistas las declaraciones de los encartados CONSTANTINO MARÍN NIÑO, LESBIA DEL SOCORRO CLAVIJO, JOSÉ PASTOR AGUIRRE GUARÍN, LUIS ALBERTO GONZÁLEZ ADARVE, LISBETH MARÍA RÍOS GONZÉLZ y ROSALBA ROSERO GUTIÉRREZ, y existiendo indicios vehementes que hacen verosímil su participación, se ordena la DETENCIÓN PROVISIONAL hasta tanto no se defina su situación jurídica. Artículo 265 del Código de Procedimientos Penales. Lic. Alcides Mora Díaz, Juez. Róger Miranda Rivera, Srio.”

Previa deliberación, y por voto unánime de los Magistrados presentes, se dispuso: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues la privación de libertad de que fueron objeto las personas en favor de las cuales fue promovido el recurso, no puede considerarse ilegítima, ya que existe una resolución que así lo dispone, dictada por una autoridad judicial que procedió en el ejercicio de sus facultades y dentro del límite de su competencia, sin que corresponda a esta Corte en el ámbito del recurso de Hábeas Corpus, entrar a analizar los problemas relativos a la existencia o no de indicios que con las probanzas que hasta ahora obran en los autos de la sumaria respectiva, se puedan tener por comprobados, pues cuestiones de esa índole deben resolverse dentro del mismo proceso, por el Juez que conoce del asunto.

