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	Sesión número
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	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Ciro Casas Zamora

	Tutelado: German Bermúdez Olaya, Miguel Ángel Walls Plasencia

	Recurrido: Dirección General de Migración

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención de los tutelados, aduciendo que no se les puede deportar por existir impedimento de salida dictado en sede penal.

	Respuesta del recurrido: La deportación está ordenada, y con ella la detención; y se ejecutará en cuanto sea levantado el impedimento.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada). VS de los Magistrados Coto y González.


N° 106
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiséis de diciembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Arce, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y del Suplente licenciado Joaquín Garro Jiménez, en reemplazo del licenciado Eduardo Ching Murillo que se acogió a la jubilación a contar del dieciséis de este mes.

Artículo VI
El licenciado CIRO CASAS ZAMORA planteó recurso de Hábeas Corpus a favor de GERMAN BERMÚDEZ OLAYA y MIGUEL ÁNGEL WALLS PLASENCIA, y para fundamentarlo expresó que en el Juzgado de Instrucción de Liberia se tramita una causa por el delito de tráfico internacional de drogas, en el que esas personas—entre otras—figuran como imputados; que en ese asunto se dictó una prórroga extraordinaria de la instrucción por el término de un año, y que no obstante no haber sido condenados por delito alguno y sin motivo legal de ningún tipo, a sus patrocinados se les mantiene privados de libertad en la Unidad de Admisión de San Sebastián. Agregó el recurrente que en ese asunto se ordenó la libertad de dichos imputados, pero que aún se mantiene vigente la orden de impedimento de salida del país que el Juzgado decretó contra ellos. Concluyó el licenciado Casas expresando que la Dirección General de Migración, de “motu proprio”, encarceló a los señores Bermúdez y Walls bajo el cargo de que se encuentran ilegalmente en el territorio nacional y que se está tramitando su deportación, la cual no se ha podido ejecutar precisamente porque existe aquel impedimento de salida, y que por las razones expuestas considera que la privación de libertad de que son objeto es ilegal y arbitraria.
-0-

El licenciado Daniel León Núñez, Subdirector General de Migración y Extranjería, informó que contra los señores Bermúdez Olaya y Walls Plasencia el Juzgado de Instrucción de Liberia tramita una causa por el delito de tráfico internacional de drogas, asunto en el cual se dictó en firme una prórroga extraordinaria de la instrucción; que por resolución de las diez y treinta horas del cinco de julio del año en curso se ordenó la deportación de esas personas, con base en las causales previstas en los artículos 118 inciso 4) y 60 de la Ley 7033 de 13 de agosto de 1986, medida que no ha podido hacerse efectiva en razón de que existe impedimento de salida del país dictada por el Juzgado de Instrucción de Liberia, de modo que por esas razones se encuentran recluidos en la Unidad de Admisión de San Sebastián a la orden de su dependencia, ya que es el único medio físico idóneo para asegurar la deportación de esas personas. No obstante, dice el licenciado Núñez se han realizado ingentes esfuerzos para que sea levantado el impedimento de salida del país para poder hacer efectiva la deportación, con resultados negativos.

Obra agregada en el escrito de interposición del recurso en examen la fotocopia de la nota que la licenciada Silvia Badilla Chang, Juez de Instrucción de Liberia, remitió el veinte de los corrientes a la licenciada Carmen María Montoya Mejía, funcionaria de la Dirección General de Migración y Extranjería, que literalmente dice:

“Respetuosamente me sirvo dar contestación a su oficio de fecha 19 de diciembre recién pasado (sic), en los siguientes términos: el criterio de Corte Plena en lo que respecta a resolución de Hábeas Corpus en donde se encuentra dispuesta prórroga extraordinaria de la instrucción con impedimento de salida del país del imputado, ha estado conformado por minoría y mayoría. Esa minoría, al igual que la suscrita, no comparte la tesis de que tratándose de derecho penal, por ende Público, deba privar el interés particular al General. Ello quiere decir que, no obstante la instrucción esté completa, puede en cualquier momento desaparecer el estado de duda que motivó el dictado del auto de prórroga extraordinaria (dada la naturaleza temporal y no necesariamente definitiva de ese extremo), en tal caso si procediere procesar al imputado no es dable que con antelación se hubiere vedado la posibilidad de disponer físicamente el imputado, ello permitiendo su ausencia del territorio nacional. Por lo expuesto, no es dable a la suscrita disponer del impedimento de salida del país de los imputados que refiere su oficio. En los términos expuestos se ha resuelto por este Despacho, mediante providencia de las nueve horas de fecha de hoy, que al efecto se le comunica por este medio”.
Previa deliberación, y con el voto de los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Arias, Rodríguez, Zamora, Arce, Ramírez, Houed, Gamboa y del Suplente Garro Jiménez, se dispuso: declarar sin lugar el Hábeas Corpus en cuanto fue dirigido en contra del señor Director General de Migración y Extranjería, pues tratándose de extranjeros que se encuentran ilegalmente en el país, la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá llevarse a cabo, de modo que en esas circunstancias la privación de libertad de que han sido objeto los señores Bermúdez y Walls no es ilegítima. Al propio tiempo se acordó recomendar a la Dirección General de Migración y Extranjería que proceda a deportarlos en el menor tiempo posible, como ya fue ordenado por esa Dirección.
Los Magistrados Coto y González votaron por declarar con lugar el recurso, con base en las mismas razones que constan en el acuerdo de la sesión celebrada el primero de octubre del año pasado, artículo I, es decir, que mientras los señores Bermúdez y Walls se encuentren sometidos a proceso no pueden ser deportados del territorio nacional, y de allí que la detención de que han sido objeto sea ilegítima.
