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	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Daniel Láscaris Víquez

	Recurrido: Alcalde de Upala.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que instruye proceso contra Castillo Zuñiga por el delito de violación, asunto en el que debía resolver la situación jurídica el nueve de los corrientes, y que le otorgó el beneficio de excarcelación mediante garantía de diez mil colones, previa consulta con el Tribunal Superior Penal de Liberia.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el Hábeas Corpus, puesto que la privación de la libertad del señor Castillo Zúñiga tiene fundamento en el auto de detención que dicto la Alcaldía de Upala, en funciones de Juzgado de Instrucción, en la causa que le sigue por el delito de violación , medida que le ordenó el titular de ese despacho de acuerdo a los hechos y circunstancias que rodean el proceso, por  lo que, en esas condiciones, no puede considerarse que la privación de su libertad sea ilegítima, además de que tampoco corresponde en la vía del Hábeas Corpus examinar si los hechos denunciados constituyen o no delito.


Nº 11
SesióN EXTRAORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del diez de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente; Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y Gonzales. 
Artículo I
En el telegrama recibido en dos de este mes, el licenciado Daniel Láscaris Víquez planteo un recurso de Hábeas  Corpus en favor de Alfredo Castillo Zúñiga, pues según alega, el señor Alcalde de Upala dispuso la detención de esa persona “sin auto que así lo ordeno ni existir procesamiento ni prisión preventiva en su contra, mucho menos elementos probatorios” en la causa que se le sigue en la mencionada Alcaldía “ .
Al rendir el informe de ley el señor Alcalde de Upala, es funciones de Juez de Instrucción, comunicó que instruye proceso contra Castillo Zúñiga por el delito de violación, asunto en el que debía resolver la situación jurídica el nueve de los corrientes, y que le otorgó el beneficio de excarcelación mediante garantía de diez mil colones, previa consulta con el Tribunal Superior Penal de Liberia.
Se tiene a la vista el expediente Nº 43-88, el cual se inició el 24 de febrero, en virtud de denuncia de la madre de la ofendida; que el imputado Catillo Zúñiga rindió declaración indagatoria a las 9:20 horas del 1º de este mes, y por auto de las 16:50 horas de ese mismo día se ordenó su detención, “por la responsabilidad que pudiera caberle y de acuerdo a los hechos y circunstancias que rodean la presente instructiva”.

De acuerdo con lo expuesto, se resolvió, declarar sin lugar el Hábeas Corpus, puesto que la privación de la libertad del señor Castillo Zúñiga tiene fundamento en el auto de detención que dicto la Alcaldía de Upala, en funciones de Juzgado de Instrucción, en la causa que le sigue por el delito de violación , medida que le ordenó el titular de ese despacho de acuerdo a los hechos y circunstancias que rodean el proceso, por  lo que, en esas condiciones, no puede considerarse que la privación de su libertad sea ilegítima, además de que tampoco corresponde en la vía del Hábeas Corpus examinar si los hechos denunciados constituyen o no delito. 
