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	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Rodolfo Piña Piña

	Recurrido: Juez Segundo de Instrucción de San José.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: En ese despacho se sigue causa contra Quesada Brizuela por el delito de robo simple con violencia sobre las personas, asunto en el que por resolución de las trece horas cinco minutos del quince del corriente mes de marzo se dispuso que continuara detenida hasta tanto no se defina su situación jurídica, la que debe resolverse el veinticuatro del presente mes. Agregó además el señor Juez que si bien los hechos denunciados ocurrieron en la ciudad de Puntarenas, ese Juzgado viene conociendo del asunto en cumplimiento de las recomendaciones que al respecto ha dictado la Corte Plena, de manera que una vez que realice todas aquellas diligencias que corresponda ejecutar en esta ciudad, declarara la incompetencia por territorio y remitirá los autos al Juzgado que corresponda en la ciudad de Puntarenas.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el hábeas corpus, pues la privación de libertad del detenido tiene fundamento en una resolución judicial que así lo ordenó, y por ello no puede considerarse que su detención sea ilegítima.


Nº 16

SesióN EXTRAoRDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veinticuatro de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González.
Artículo I

En escrito recibido el dieciocho de este mes, el licenciado Rodolfo Piña Piña, planteó un recurso de hábeas corpus en favor de Alexander Quesada Brizuela, pues, según alega, su defendido se halla preso en la Unidad de Admisión y Contraventores de esta ciudad a la orden del Juzgado Segundo de Instrucción de San José sin más prueba que el dicho de la ofendida, quien también formuló denuncia contra Quesada Brizuela ante los Tribunales de Puntarenas, por los mismos hechos que investiga el Juzgado Segundo.

El licenciado José Alberto Monterrosa Ordeñana, Juez Segundo de Instrucción de esta ciudad informó que en ese despacho se sigue causa contra Quesada Brizuela por el delito de robo simple con violencia sobre las personas, asunto en el que por resolución de las trece horas cinco minutos del quince del corriente mes de marzo se dispuso que continuara detenida hasta tanto no se defina su situación jurídica, la que debe resolverse el veinticuatro del presente mes. Agregó además el señor Juez que si bien los hechos denunciados ocurrieron en la ciudad de Puntarenas, ese Juzgado viene conociendo del asunto en cumplimiento de las recomendaciones que al respecto ha dictado la Corte Plena, de manera que una vez que realice todas aquellas diligencias que corresponda ejecutar en esta ciudad, declarara la incompetencia por territorio y remitirá los autos al Juzgado que corresponda en la ciudad de Puntarenas.

Se tuvo a la vista la causa que se ha indicado, en la que constan las actuaciones que se ha reseñado.

De acuerdo con lo expuesto, se resolvió: Declarar sin lugar el hábeas corpus, pues la privación de libertad del detenido tiene fundamento en una resolución judicial que así lo ordenó, y por ello no puede considerarse que su detención sea ilegítima.
