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	24 de marzo de 1988
	 Sesión número
	16

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Daniel Láscarris Víquez

	Recurrido: Tribunal Superior de Liberia.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que se señaló el juicio oral y público en la causa que se sigue contra el señor Méndez, debate que no pudo realizarse porque el imputado no compareció a pesar de haberse notificado la resolución que así lo disponía en la oficina que indicó para atender notificaciones, motivo por el cual se decretó su rebeldía y se dispuso su captura, la que se hizo efectiva el quince de este mes. Agregaron además los informantes que para las ocho horas del catorce de abril próximo se ha hecho un nuevo señalamiento para debate.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar con lugar el Hábeas Corpus, cancelar la orden de captura que el Tribunal Superior de Liberia decretó contra el señor Méndez Chavarría y ordenar su inmediata libertad sin otros motivos no lo impidieren, pues estando de por medio la privación de libertad de una persona debe aplicarse restrictivamente toda disposición que la coarte, según lo ordena el artículo 3º del Código de Procedimientos Penales, ya que la declaratoria de rebeldía dictada contra el imputado carece de fundamento legal porque al momento en que aquel Tribunal Superior decretó esa medida no constaba en el expediente, y no consta todavía, que el señor Méndez hubiera sido citado oportunamente, y por ello es que el recurso resulta admisible, puesto que si aquella orden es ilegítima, con mucho más razón lo es su captura.


Nº 16
SesióN EXTRAORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veinticuatro de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente; Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y Gonzáles. 
Artículo III
Sale el Magistrado Suplente Chavarría Serrano.

En telegrama recibido el quince de este mes, el licenciado Daniel Láscarris Víquez planteó un recurso de Hábeas Corpus en favor de Orlando Méndez Chavarría, en virtud de que el Tribunal Superior de Liberia ordenó detenerlo pese a hallarse excarcelado, porque no compareció al debate señalado en la causa que se le sigue por el delito de homicidio culposo, y en escrito del veintiuno de los corrientes, el recurrente agregó que el señor Méndez fue citado por autoridades del Comando Norte de Upala tres días después del día señalado para el juicio, y que al conocerse de esa situación se dirigió al Tribunal con la finalidad de que no se ordenara la captura del señor Méndez , lo que resultó infructuoso, ya que ese despacho estimó que “las notificaciones dadas en la oficina señalada por el imputado funcionan como citación”. 
Los señores Jueces integrantes del Tribunal Superior de Liberia informaron que para las ocho horas del primero de febrero de este año se señaló el juicio oral y público en la causa que se sigue contra el señor Méndez, debate que no pudo realizarse porque el imputado no compareció a pesar de haberse notificado la resolución que así lo disponía en la oficina que indicó para atender notificaciones, motivo por el cual se decretó su rebeldía y se dispuso su captura, la que se hizo efectiva el quince de este mes. Agregaron además los informantes que para las ocho horas del catorce de abril próximo se ha hecho un nuevo señalamiento para debate.

Se tiene a la vista el proceso que se tramita contra Méndez Chavarría, (expediente Nº 205-87), del que se obtienen los siguientes datos:

a) Por resolución de las diez horas del ocho de enero de este año, el Tribunal hizo un nuevo señalamiento a juicio para las ocho horas del primero de febrero anterior, dispuso las citaciones del caso y previno además a la fiadora del imputado presentarlo a la hora y fecha señalada, apercibida de que si no lo hacía sería declarada incursa en la fianza.

Esa resolución se notificó al señor Méndez Chavarría en la Casa del Abogado, y a la fiadora se le dejo copia en la Oficina de Defensores Públicos del lugar.

b) A las ocho horas cuarenta y cinco minutos del primero de febrero se decretó la rebeldía del imputado, se ordenó su captura, se revocó el beneficio de excarcelación y además se declaró incursa la fianza rendida en su favor por el señor Carmen Sirias Calvo.

c) El nueve de febrero el señor Méndez Chavarría presentó un escrito al Tribunal en el que explica los motivos por los cuales no compareció en día y hora señalado para el debate, es decir, porque había sido citado extemporáneamente por la autoridad administrativa que se comisionó para esos efectos, y que así consta en la documentación pertinente.
Ese escrito no ha sido proveído por el Tribunal.

d) No consta en el expediente las cédulas que se expidieron para citar a juicio al imputado.

Previa deliberación y con el voto de los Magistrados presentes se resolvió: Declarar con lugar el Hábeas Corpus, cancelar la orden de captura que el Tribunal Superior de Liberia decretó contra el señor Méndez Chavarría y ordenar su inmediata libertad sin otros motivos no lo impidieren, pues estando de por medio la privación de libertad de una persona debe aplicarse restrictivamente toda disposición que la coarte, según lo ordena el artículo 3º del Código de Procedimientos Penales, ya que la declaratoria de rebeldía dictada contra el imputado carece de fundamento legal porque al momento en que aquel Tribunal Superior decretó esa medida no constaba en el expediente, y no consta todavía, que el señor Méndez hubiera sido citado oportunamente, y por ello es que el recurso resulta admisible, puesto que si aquella orden es ilegítima, con mucho más razón lo es su captura. 
