	Fecha
	24 de marzo de 1988
	 Sesión número
	16

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Herman Soto López

	Recurrido: Juzgado Primero de Instrucción de Limón y Tribunal Superior de Limón.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención injustificada.

	Respuesta del recurrido: El Juez Primero de Instrucción le Limón, se refirió ampliamente a los procesos que se siguen contra el detenido, para concluir que en todos ellos se encuentran con requerimiento de elevación a juicio, por haberse modificado la situación que dio lugar a la falta de mérito y a la prórroga extraordinaria. Por su parte el Tribunal Superior de Limón, hizo saber que el Tribunal no ha resuelto el recurso de apelación a que se refiere el licenciado Soto López, porque la señora Juez pidió el expediente para rendir el informe que se le pidió con motivo de Hábeas Corpus.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues la privación de libertad del señor Hamm se fundamente en el auto de procesamiento y prisión preventiva decretado en la causa que se le sigue por el delito de estafa en perjuicio de Roland Nicholson Mc. Kenzie, y por ellos el recurso resulta improcedente. Así mismo se dispuso prevenir al Tribunal Superior de Limón que proceda de inmediato a resolver el recurso de apelación  que interpuso e defensor del imputado, pues de conformidad con el aviso que oportunamente se publicó dando cuenta de la interposición de la demanda de inaplicabilidad contra el artículo 468, solo debías suspenderse aquellos asuntos de los cuales no se mantiene el recurso de apelación, lo que no ocurre en el presente caso.


Nº 16
SesióN EXTRAORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veinticuatro de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente; Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y Gonzáles. 
Artículo IV
Entra el Magistrado Carvajal.
Seguidamente se conoce del recurso de Hábeas Corpus que el Licenciado Herman Soto López planteó en favor de Horst Hans Hamm, y que fundamenta en las siguientes consideraciones: Que contra su defendido se han tramitado ante el Juzgado Primero de Instrucción de Limón tres procesos en los cuales debió interponer varios incidentes de nulidad por haberse irrespetado los procedimientos; que en una de esas causas se dictó falta de mérito y en otro una prórroga extraordinaria de la instrucción, y que en el expediente Nº 19-M-85 se acogió el incidente de nulidad a partir del auto de procesamiento y no de la falta de mérito como lo viene alegando, por lo que apeló de ese pronunciamiento para ante el Tribunal  dispuso reservar o diferir la decisión de ese recurso para cuando la Corte Plena se pronuncia sobre el recurso de inconstitucionalidad interpuso contra el artículo 468 del Código de Procesamientos Penales, y por todo ello el recurrente pide que se acoja el recurso y se ordene la inmediata libertad del señor Hamm, quien desde el seis de enero del año en curso se encuentra recluído en la Unidad de Admisión de San José.  

La licenciada Mercedes Arce Arce, Juez Primero de Instrucción le Limón, se refirió ampliamente a los procesos que se siguen contra el detenido, para concluir que en todos ellos se encuentran con requerimiento de elevación a juicio, por haberse modificado la situación que dio lugar a la falta de mérito y a la prórroga extraordinaria.

Por su parte el licenciado Luis Demóstenes Bermúdez Coward, Presidente del Tribunal Superior de Limón , hizo saber que el Tribunal no ha resuelto el recurso de apelación a que se refiere el licenciado Soto López, porque la señora Juez pidió el expediente para rendir el informe que se le pidió con motivo de Hábeas Corpus.

Se tienen a la vista las causas que en forma acumulada se tramirtas contra Horst Hans Hamm, de las que se obtienen los siguientes datos de interés para la decisión del recurso:

a) Causa por estafa en daño a Hubert Henry Clarke (expediente Nº 96/Z/88)

Por resolución de las catorce horas del veintiséis de enero de este año, se declaró con lugar el incidente de nulidad y mantuvo el auto de falta de mérito decretado en ese proceso (ver folio 88 frente y vuelto).

b) Causa por falsificación de documento público y otros en daño de la Administración de Justicia (expediente Nº 93-Z-88).
También por resolución de las quince horas del veintiséis de enero se acogió incidente de nulidad a partir del auto de prorroga extraordinaria.

c) Causa por estafa en perjuicio de Roland Nicholson Mc.Kenzie (expediente 19-M-88).

Igualmente el Juzgado por resolución de las ocho horas con cuarenta minutos del veintiuno de enero decretó la nulidad de actuaciones a partir del auto de procesamiento contra el que el licenciado Soto López promovió los recursos de revocatoria y de apelación.

El juzgado denegó el recurso de revocatoria y admitió el de apelación ante el Tribunal Superior de Limón.

d) Dicho Tribunal en resolución de las dieciséis horas del tres de marzo en curso dispuso reservar la apelación incoada por el recurrente, “hasta tanto la Corte Plena se pronuncie con respecto al recurso de inconstitucionalidad en contra el artículo 468 del Código de Procedimientos Penales”.

De acuerdo con lo que se ha dejado expuesto, se resolvió: Declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues la privación de libertad del señor Hamm se fundamente en el auto de procesamiento y prisión preventiva decretado en la causa que se le sigue por el delito de estafa en perjuicio de Roland Nicholson Mc. Kenzie, y por ellos el recurso resulta improcedente. Así mismo se dispuso prevenir al Tribunal Superior de Limón que proceda de inmediato a resolver el recurso de apelación  que interpuso e defensor del imputado, pues de conformidad con el aviso que oportunamente se publicó dando cuenta de la interposición de la demanda de inaplicabilidad contra el artículo 468, solo debías suspenderse aquellos asuntos de los cuales no se mantiene el recurso de apelación, lo que no ocurre en el presente caso. 
