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	 28 de marzo de 1988
	 Sesión número
	17

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: José Ramón Zúñiga Picado

	Recurrido: Juez Segundo Civil de San José.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama decreto de apremio corporal contra el tutelado.

	Respuesta del recurrido: La autoridad recurrida informa que en ese Despacho radica el juicio ejecutivo prendario establecido por Miguel Porras Mora contra Gilberto Cordero Alfaro, asunto al que se le dio trámite correspondiente y se señalaron las 9:00 horas del 27 de mayo del años anterior para la subasta, remate que se celebró en esa fecha y en el que el actor se abstuvo de hacer postura por no haberse presentado los bienes pignorados, los cuales se previno al demandado presentar el día y hora señalado para la almoneda, bajo apercibimiento de decretar su apremio en caso de omisión, y por ello a solicitud del accionante a las 13:30 horas del 5 de junio del año pasado se decretó el apremio del demandado y así se hizo saber el 23 de ese mismo mes al señor Delegado Distrital de San Sebastián, solicitud que se expidió de nuevo el 18 de marzo en curso.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el hábeas corpus, pues la orden de apremio decretada contra el señor Cordero Alfaro tiene fundamento en la orden de apremio corporal decretada en su contra por el Juzgado Segundo Civil de San José, de conformidad con lo que dispone el artículo 568 del Código de Comercio, ya que omitió presentar los bienes que dio en garantía de la obligación conforme se lo previno oportunamente el Juzgado.
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SesióN oRDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiocho de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed y González.
Artículo III

Sale Magistrado Gamboa.

El licenciado José Ramón Zúñiga Picado en escrito recibido el veinticuatro del presente mes de marzo, planteó un recurso de hábeas corpus en favor del señor Gilberto Cordero Alfaro, por estimar que esa persona ha sido privada de su libertad en forma ilegítima y arbitraria, pues según alega, el documento que sirvió de base al juicio ejecutivo "que originó la detención del señor Cordero es ilegítimo, ya  que purgó 13 meses de cárcel por esa obligación". El recurrente llega a esa conclusión en virtud de que don Gilberto ingresó a la Unidad de Admisión de San José, a la orden del Juzgado Segundo Civil de San José, por haberse decretado su apremio en el juicio ejecutivo prendario establecido en su contra por Miguel Porras Mora, el 23 de agosto de 1985 y puesto en libertad el 19 de setiembre de 1986, pero que fue nuevamente detenido por orden del mismo asunto el 18 de este mes, y que al examinar los respectivos expedientes determinó que el segundo certificado de prenda que ha dado lugar a la privación de liberta del señor Cordero, "fue supuestamente suscrito en San José el 17 de setiembre de 1986", es decir , cuando el demandado precisamente se encontraba detenido en el Centro de Confianza San Agustín.

Al escrito del recurso el licenciado Zúñiga acompañó copia de los certificados de prenda que han dado lugar a los juicios ejecutivos prendarios que se siguen contra su patrocinado.

Se pidió informe a la señorita Juez Segundo Civil de San José, y a la licenciada Stella Bresciani Quirós comunica que en ese Despacho radica el juicio ejecutivo prendario establecido por Miguel Porras Mora contra Gilberto Cordero Alfaro, asunto al que se le dio trámite correspondiente y se señalaron las 9:00 horas del 27 de mayo del años anterior para la subasta, remate que se celebró en esa fecha y en el que el actor se abstuvo de hacer postura por no haberse presentado los bienes pignorados, los cuales se previno al demandado presentar el día y hora señalado para la almoneda, bajo apercibimiento de decretar su apremio en caso de omisión, y por ello a solicitud del accionante a las 13:30 horas del 5 de junio del año pasado se decretó el apremio del demandado y así se hizo saber el 23 de ese mismo mes al señor Delegado Distrital de San Sebastián, solicitud que se expidió de nuevo el 18 de marzo en curso.

Se tiene a la vista el respectivo expediente en el que constan las actuaciones que refirió en su informe la señora Juez, además de que al demandado se le notificó personalmente la resolución en la que el Juzgado le previno exhibir los bienes que dio en garantía de la obligación el día y hora señalados para el remate, según consta a folio 5 del expediente.

Previa deliberación se resolvió: Declarar sin lugar el hábeas corpus, pues la orden de apremio decretada contra el señor Cordero Alfaro tiene fundamento en la orden de apremio corporal decretada en su contra por el Juzgado Segundo Civil de San José, de conformidad con lo que dispone el artículo 568 del Código de Comercio, ya que omitió presentar los bienes que dio en garantía de la obligación conforme se lo previno oportunamente el Juzgado. Por lo demás, no corresponde examinar en esta vía si el apremiado suscribió o no el certificado de prenda que ha dado origen al juicio que se sigue en su contra (expediente 347-4-97), o si se trata de otro asunto íntimamente vinculado con ese juicio según lo deja entrever el licenciado Zúñiga Picado.    
