	Fecha
	28 de marzo de 1988
	 Sesión número
	17

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: José Manuel Camacho Segura

	Recurrido: Juez Segundo Civil de San José.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención arbitraria.

	Respuesta del recurrido: La autoridad respectiva informa que con base en el certificado de prenda Nº 195719-C, otorgado en esta ciudad el 22 de octubre de 1984, por la suma de ciento treinta mil colones, mediante resolución de las 8:30 horas del 21 de marzo de 1985 dio curso a la ejecución: y luego de varios señalamientos para debate, a las 8:30 horas el 20 de mayo de 1986 se verificó la subasta, a la que se apersono un tercero debidamente autorizado para ello, quien se abstuvo de participar por no tener a la vista los bienes pignorados, cuya presentación se previno al demandado a efecto de que los posibles postores los tuvieran a la vista y para practicar inspección, bajo apercibimiento de decretar su apremio corporal en caso de omisión; que a las 16:15 horas del 22 de setiembre de 1986 y de conformidad con el artículo 568 del Código de Comercio se decretó el apremio corporal del demandado: que de conformidad con el articuló 206del Código de Procesamientos Civiles a las 16:00 del 16 de enero de 1987 se suspendieron los procedimientos y se levantó la orden de apremio decretada contra el señor Camacho, y a las 14:30 horas de 22 de febrero de este años se dispuso reanudad los procedimientos y se comunicó nuevamente la orden de apremio decretada contra el accionado.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el recurso, en virtud de que la orden de apremio decretada contra el señor Camacho Segura se apoya en lo que dispone el artículo 568 del Código de Comercio, por cuanto no presentó, como se le previno bajo los apercibimientos del caso, los bienes que el certificado de prenda se consignaron en garantía y de cumplimiento de la obligación.


Nº 17
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiocho de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente; Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Arias, Rodríguez, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed y Gonzáles. 
Artículo IV
Seguidamente se conoce del recurso de Hábeas Corpus que el señor José Manuel Camacho Segura plantó en su favor, por haberse decretado su apremio dentro del juicio ejecutivo prendario que se sigue en el Juzgado Segundo Civil de esta ciudad y en el que figura como actor el señor Manuel Enrique Bolaños Fonseca. Alega el recurrente que por diversos medios ha tratado de demostrar que cumplió la obligación que contrajo con el señor Bolaños, lo que ha resultado infructuoso, en garantía de cumplimiento de esa obligación entrego dos cheques y además una prensa que firmó en blanco, la cual se puso al cobro y en la que consigno que dio en garantía de primer grado 2  cajas de Wisky Old Parr, cuyo precio excede el monto de la obligación , que ha formulado incidentes de imposibilidad de presentación de bienes, los que se han resuelto de manera desfavorable a sus intereses; que acudió a a vía penal para que se analizara el documento firmado por él, también con resultados adversos ya que el señor Bolaños no presenta el documento original para someterlo al examen respectico, y por todo ello es que considera que el recurso de Hábeas Corpus “es la acción judicial a través de la cual puede pedir se le restablezca en su derecho a la libertad, pies aunque no se encuentra bajo una celda, en principio vienen a ser lo mismo”, ante la posibilidad de ser detenido.

La licenciada Stella Bresciani Quirós, Juez Segundo Civil de San José, informó que con base en el certificado de prenda Nº 195719-C, otorgado en esta ciudad el 22 de octubre de 1984, por la suma de ciento treinta mil colones, mediante resolución de las 8:30 horas del 21 de marzo de 1985 dio curso a la ejecución: y luego de varios señalamientos para debate, a las 8:30 horas el 20 de mayo de 1986 se verificó la subasta, a la que se apersono un tercero debidamente autorizado para ello, quien se abstuvo de participar por no tener a la vista los bienes pignorados, cuya presentación se previno al demandado a efecto de que los posibles postores los tuvieran a la vista y para practicar inspección, bajo apercibimiento de decretar su apremio corporal en caso de omisión; que a las 16:15 horas del 22 de setiembre de 1986 y de conformidad con el artículo 568 del Código de Comercio se decretó el apremio corporal del demandado: que de conformidad con el articuló 206 del Código de Procesamientos Civiles a las 16:00 del 16 de enero de 1987 se suspendieron los procedimientos y se levantó la orden de apremio decretada contra el señor Camacho, y a las 14:30 horas de 22 de febrero de este años se dispuso reanudad los procedimientos y se comunicó nuevamente la orden de apremio decretada contra el accionado.
Con base en lo que se ha dejado expuesto y del examen del expediente que se tuvo a la vista, se acordó: Declarar sin lugar el recurso, en virtud de que la orden de apremio decretada contra el señor Camacho Segura se apoya en lo que dispone el artículo 568 del Código de Comercio, por cuanto no presentó, como se le previno bajo los apercibimientos del caso, los bienes que el certificado de prenda se consignaron en garantía y de cumplimiento de la obligación. 

