	Fecha
	28 de marzo de 1988
	 Sesión número
	17

	Motivo: Hábeas Corpus.

	Recurrente: Yelba Mairena Bermúdez.

	Recurrido: Tribunal Superior Primero Penal de San José y Juzgado Quinto de Instrucción de San José.

	Objeto del recurso: El recurrente reclama detención e inminente deportación contra el tutelado.

	Respuesta del recurrido: El Presidente del Tribunal Superior Primero Penal de San José en el Juzgado Quinto de Instrucción de San José se sigue causa por el homicidio calificado contra Echeverri Marín y otro, asunto en el que ese Tribunal por resolución de las 17:05 horas del 27 de enero de este año confirmó el auto de falta de mérito decretado en favor del detenido. El Actuario del Juzgado Quinto de Instrucción de San José, informó que la orden de impedimento de salida del país decretada contra Echeverri Marín no ha sido dejada sin efecto.

	Parte dispositiva
	Se dispuso declarar sin lugar el hábeas corpus por las mismas razones que constan en el Artículo III de la sesión celebrada el tres de marzo de en curso, en cuanto a que conforme reiteradamente lo ha resuelto esta Corte en casos análogos, tratándose de extranjeros que se hallan ilegalmente en el país la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá llevarse a cabo, medida que el  presente caso no se ha podido ejecutar por existir orden de impedimento para que esa persona abandone el país, con motivo de un proceso que se le sigue por el delito de homicidio calificado, asunto en el que si bien se dictó falta de mérito en favor del imputado, lo cierto es que ese pronunciamiento no pone fin a la instrucción ni implica reconocer que la persona se encuentra libre de responsabilidad, para los fines del artículo de la Constitución Política, ya que las pruebas que se reciben después pueden dar apoyo para sustentar el procesamiento y la prisión preventiva, medida esta última que no podría ejecutarse si se permitiera al imputado salir del territorio nacional Así votaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Arce, Ching, Ramírez, y Guzmán Los Magistrados Coto, Fernández, Houed, y González se pronunciaron por declarar con lugar el hábeas corpus con base en las razones que consta en el artículo I de la sesión celebrada el primero de octubre del año pasado.


Nº 17
SesióN ORDINARIA de Corte Plena celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiocho de marzo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco, Presidente; Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Arias, Rodríguez, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed y Gonzáles. 
Artículo V
Entra el Magistrado Fernández.

También se conoce de un recurso de hábeas corpus que la licenciada Yelba Mairena Bermúdez interpone en favor de Pedro Echeverri Marín, de nacionalidad colombiana, quien se halla detenido a la orden de la Dirección General de Migración y Extranjería. La recurrente considera que la detención de su patrocinado resulta ilegítima, pues no se halla a la orden de ningún Juez y que no es cierto que exista orden de impedimento de salida del país decretada por el Juzgado Quinto de Instrucción de esta ciudad, y por ello estima que al no existir esa orden el señor Echeverri no puede estar detenido indefinidamente a la orden de la Dirección de Migración y Extranjería por lo que pide se ordene su inmediata libertad, pues el impedimento de salida del país no es sinónimo de detención ni tampoco lleva aparejada esa medida.

El licenciado Gilbert Bonilla Meléndez, Presidente del Tribunal Superior Primero Penal de San José, a donde fue enviado el expediente para resolver la solicitud de prórroga ordinaria de la instrucción, informa que en el Juzgado Quinto de Instrucción de San José se sigue causa por el homicidio calificado contra Echeverri Marín y otro, asunto en el que ese Tribunal por resolución de las 17:05 horas del 27 de enero de este año confirmó el auto de falta de mérito decretado en favor del detenido.

Por su parte la licenciada Elizabeth Tosi Vega, Actuario del Juzgado Quinto de Instrucción , informó que la orden de impedimento de salida del país decretada contra Echeverri Marín no ha sido dejada sin efecto.

Previa deliberación, se resolvió: Declarar sin lugar el hábeas corpus por las mismas razones que constan en el Artículo III de la sesión celebrada el tres de marzo de en curso.

Así votaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Arce, Ching, Ramírez, y Guzmán.

Los Magistrados Coto, Fernández, Houed, y González se pronunciaron por declarar con lugar el hábeas corpus con base en las razones que consta en el artículo I de la sesión celebrada el primero de octubre del año pasado.

