	Fecha
	12 de abril de 1988
	Sesión número
	20

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Reynaldo Villalobos Zúñiga

	Tutelado: Jorge García Solón

	Recurridos: Dirección General de Migración

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención e inminente deportación del tutelado, nicaragüense. 

	Respuesta del recurrido: Se trata de un extranjero indeseable cuya deportación ha sido obstaculizada por la representación diplomática del país de origen.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (procedimiento justificado). VS de los Magistrados Coto, Arce, Ramírez, Houed, Guzmán, González y Fernández.


N° 20
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del doce de abril de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente), Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Fernández, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa, González y del suplente Gonzalo Fajardo Salas, en reemplazo del Magistrado Rodríguez que disfruta de permiso con goce de sueldo. 
Artículo VII
(Entra el Magistrado Coto).

En oficio N° ST-0576 recibido en la Secretaría de esta Corte el cinco de abril en curso, el señor REYNALDO VILLALOBOS ZÚÑIGA, Jefe del Departamento Jurídico de la Unidad de Admisión y Contraventores de San José, plantea un nuevo recurso de Hábeas Corpus a favor del nicaragüense JORGE GARCÍA SOLÓN, pues alega que desde el veinticuatro de julio de mil novecientos ochenta y seis se halla detenido en esa Unidad a la orden de la Dirección General de Migración y Extranjería, y que han sido inútiles todas las gestiones que se han realizado, tendientes a “clarificar su situación o lograr el egreso” de ese Centro Penal y, por esas razones, solicita que se ordene la inmediata libertad del señor García, o bien se le conceda un término prudencial a la Dirección de Migración y Extranjería para que resuelva este asunto.

El licenciado Carlos Arturo Arce López, Director de Migración y Extranjería, rindió el informe de ley en los siguientes términos: “Como consta en el expediente, el señor García Solón posee un amplio historial delictivo que lo convierte, a juicio de esta Dirección, en una persona indeseable para residir en nuestro país. Tanto es así que ya desde el año 1968 fue puesto fuera del país, luego deportado en 1977 y por última vez el 19 de setiembre de 1979. Durante todo ese tiempo su permanencia es de absoluta ilegalidad, agravada por su constante irrespeto al ordenamiento jurídico, mediante la comisión de delitos por los que fue condenado: hurtos, robos y estafas.

Las gestiones que se realizan ante el Consulado de Nicaragua acreditado en esta ciudad tienen resultado negativo ante la actitud asumida por esa representación de no admitir nicaragüenses de reconocida trayectoria delictiva. Además esta Dirección, como también consta, continúa con los esfuerzos para hacer efectiva su deportación”.

Previa deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues conforme reiteradamente lo ha venido resolviendo esta Corte en casos análogos, tratándose de extranjeros que se encuentran ilegalmente en el territorio nacional, la detención constituye el medio físico para asegurar la expulsión, medida que no se ha podido ejecutar por los motivos que señaló en su informe el Director de Migración y Extranjería; sin embargo, se recomienda a esa Oficina que intensifique las gestiones que conduzcan a proveer del respectivo documento de identidad al señor García Solón, a fin de que no se prolongue por mayor tiempo su detención. Nótese, por lo demás, que en el expediente administrativo no constan las gestiones que ha realizado esa Oficina contra el mencionado ciudadano. En esa forma emitieron su voto los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Ching, Gamboa y el Suplente Fajardo Salas.

Los Magistrados Coto, Arce, Ramírez, Houed, Guzmán y González votaron por declarar con lugar el Hábeas Corpus, y en consecuencia ordenar la inmediata libertad del tutelado, si otros motivos no lo impidieren, todo en atención al tiempo que ha transcurrido desde que se le puso a la orden de las autoridades administrativas para su deportación del país, y sin perjuicio de que se continúen con esas diligencias.
El Magistrado Fernández emitió su voto en el sentido de que se pida al señor Director de Migración y Extranjería que amplíe su informe a efecto de que señale de manera concreta cuáles son las diligencias que esa oficina ha realizado con el propósito de deportar al señor García Solón.
