	Fecha
	5 de mayo de 1988
	Sesión número
	28

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Luis Carlos Arce Rodríguez

	Recurrido: Juzgado Sexto Civil de San José

	Objeto del recurso: El recurrente impugna el arresto e impedimento de salida del país dictado en su contra.

	Respuesta del recurrido: El tutelado fue declarado en quiebra, y procesado por quiebra fraudulenta, lo que motivó las medidas en su contra.

	Parte dispositiva
	Con lugar (procedimiento injustificado).


N° 28
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del cinco de mayo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente), Coto, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Houed y Gamboa. 

Artículo II
En memorial recibido el veintinueve de abril último, el señor LUIS CARLOS ARCE RODRÍGUEZ presentó un recurso de Hábeas Corpus en su favor, pues según adujo, se ordenó el arresto e impedimento de salida del país en el proceso de quiebra que se sigue en su contra en el Juzgado Sexto Civil, al propio tiempo que se dispuso seguirle causa por el delito de quiebra fraudulenta, proceso que se tramitó en el Juzgado Tercero de Instrucción de San José, el cual culminó con auto de sobreseimiento obligatorio en su favor. Por esas razones, al amparo de lo dispuesto por el párrafo último del artículo 871 del Código de Comercio, dice el señor Arce al Juez Civil que se levanten aquellas medidas, porque atentan contra la facultad de ir, venir y trasladarse a cualquier parte, que le garantiza el artículo 48 (sic) de la Constitución Política.

El licenciado Flavio Cantero Valverde, Actuario del Juzgado Sexto Civil, informó que en ese despacho se tramita la quiebra del señor Arce Rodríguez, y por resolución de las siete horas y treinta minutos del veinte de marzo de mil novecientos ochenta y cuatro, fue decretada su quiebra, se ordenó el arresto del fallido y decretó orden de impedimento de salida del país. Agrega el licenciado Cantero que el quebrado intentó varias gestiones para que se levantaran las medidas dictadas, las que se le han denegado, la última de ellas por haber sido presentada en forma incorrecta y porque el Juzgado estima que, conforme a lo preceptuado por el artículo 871, el señor Arce Rodríguez debe gestionar el levantamiento de las medidas cautelares ante la autoridad penal que instruyó la sumaria.

En el expediente N° 475-83, que es el juicio de quiebra que se sigue en contra del señor Arce Rodríguez y que se tiene a la vista, constan las actuaciones de que dio cuenta el licenciado Cantero, y concretamente a folios 48 y 49, la resolución de siete horas treinta minutos del veinte de marzo de mil novecientos ochenta y cuatro que declara en estado de quiebra al señor Arce, y entre otras medidas que se acordaron en ese auto, se ordenó el arresto del quebrado y el envío de las respectivas comunicaciones a las oficinas y autoridades de Migración, Portuarias y demás dependencias, par que se abstengan de extender pasaporte, visarle o facilitarle en alguna forma la salida del país del fallido, hasta tanto los Tribunales correspondientes califiquen si es o no la quiebra fraudulenta.
Luego de que algunos de los señores Magistrados hicieron uso de la palabra, se resolvió, de conformidad con el artículo 10 de la Ley de Hábeas Corpus, declarar con lugar el recurso, y cancelar la orden de arresto y el impedimento de salida del país decretados en contra del señor Carlos Arce Rodríguez, porque la sumaria seguida ante el Juzgado Tercero de Instrucción para determinar si la quiebra del fallido fue culpable o fraudulenta feneció con sobreseimiento a favor del imputado, y por ello no existe ninguna razón apra mantener las medidas cautelares que en su oportunidad tomó el Juzgado Sexto Civil de esta ciudad. 

