	Fecha
	5 de mayo de 1988
	Sesión número
	28

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrentes: Elizabeth Monge Madrigal, Sandra López Alvarado, Beatriz Villegas Villegas

	Recurrido: Ministro de Gobernación

	Objeto del recurso: Las recurrentes aducen que en su vecindario la Guardia de Asistencia Rural realiza cierres de calles y establece aparentes “estados de sitio”.

	Respuesta del recurrido: La intervención policial se debió a la necesidad de impedir enfrentamientos entre bandas que disputan un terreno que se pretende ocupar “en precario”.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (no se acredita la lesión alegada).


N° 28
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del cinco de mayo de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente), Coto, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Houed y Gamboa. 
Artículo II
En memorial fechado el veintinueve de abril de este año, las señoras ELIZABETH MONGE MADRIGAL, SANDRA LÓPEZ ALVARADO y BEATRIZ VILLEGAS VILLEGAS, todas ellas vecinas de la Urbanización Corina Rodríguez sita en San Felipe de Alajuelita, con fundamento en las disposiciones legales que citan en escrito fechado el veinticinco de abril último, plantearon recurso de Hábeas Corpus en contra “del superior de la Guardia de Asistencia Rural, Sr. Ministro de Gobernación Rolando Ramírez Paniagua”, en virtud de que en esa fecha “a partir de las 15 horas, miembros de la Guardia de Asistencia Rural de Alajuelita ordenaron el cierre de la avenida 6 de la Urbanización Corina Rodríguez, en donde habitamos, conjuntamente con civiles armados de garrotes de la organización Copán, mantienen una situación de estado de sitio”.

El señor Ministro de Gobernación, licenciado Rolando Ramírez Paniagua, al rendir el informe de ley, expresó lo siguiente: “Que él no ha girado ninguna orden para privar de su libertad o restringir la facultad de ir y venir y trasladarse a cualquier parte a las recurrentes, y que hechas las investigaciones del caso con las autoridades que podrían tener relación con el hecho denunciado, el señor Delegado Departamental de la Guardia de Asistencia Rural informó el dos de este mes que ‘por varios días se viene cuidando los precarios de San Felipe de Alajuelita denominados Corina Rodríguez, ya que en dichos predios se reúnen varias familias para invadir los inmuebles propiedad del INVU y se reúnen también dos bandos: un bando llamado Copán, este se encarga de meter precaristas en los mencionados inmuebles, y el otro bando que supuestamente son los vigilantes, y que se encargan de no permitir la invasión; porque según manifiestan ellos, son los propietarios de dichas viviendas. Asimismo bloquean las vías con estañones, fierros y pedazos de madera, no dejando entrar camiones de material, ni muebles también se paran en las entradas con palos, piedras y cuchillos. Por tal motivo se instaló un puesto desde el día viernes veintinueve de abril del año en curso, con veinte Guardias Rurales, denominado Móvil 421, el mismo fue retirado el día de hoy a partir de las 08:00 horas. La función primordial de este puesto era de no permitir, invasiones de viviendas ni enfrentamientos entre los dos bandos, ya que según el bando número dos, manifestaban que una vez que la Guardia Rural se retirara, que ellos procederían a sacar a punta de garrote a veinticinco familias que habían invadido desde varios días atrás y que no la desalojamos por no tener la respectiva orden judicial. Cabe aclararle que estoy adjuntando fotocopia de la nota que fue entregada por uno de los bandos, en las cuales ellos nos acusan de haber ordenado el cierre de una de las avenidas, de lo cual no es cierto. De acuerdo a lo antes mencionado, donde manifiesto por parte de quienes fueron las personas que bloquearon, y mi función fue y ha sido la de no permitir bloqueos de vías en ningún lugar. No omito manifestarle que al llegar al lugar las vías estaban bloqueadas por parte de uno de los bandos y procedimos de inmediato a limpiar. Quedando todo debidamente retirado y en orden hasta el día de hoy”.
Previa deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, en razón de que las señoras Monge Madrigal, López Alvarado y Villegas Villegas no han sido privadas de su libertad, y tampoco se les ha restringido la facultad de ir y venir y de trasladarse a cualquier parte que garantiza a las personas el artículo 22 de la Constitución Política, y por todo ello es que el recurso resulta improcedente.
