	Fecha
	14 de julio de 1988
	Sesión número
	54

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: William Guido Madriz

	Tutelados: Armando Bedoya Muriel, Miguel Ángel Wals Pasencia, Fabio Enrique Gracia Montes, German Bermúdez Olaya

	Recurrido: Ministerio de Gobernación

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención de los tutelados, todos extranjeros, aduciendo que se dictó a su favor falta de mérito en un caso por tráfico de drogas y que han cumplido con las medidas cautelares.

	Respuesta del recurrido: Los tutelados están irregularmente en el país, y serán expulsados en cuanto el Juzgado competente levante los impedimentos de salida.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada). VS del Magistrado Houed. 


N° 54
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del catorce de julio de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Arroyo, Chacón, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Gamboa y del Suplente licenciado Carlos Corea Arias, en sustitución del Magistrado González, que disfruta de permiso con goce de sueldo. 
Artículo I
(Entran los Magistrados Cervantes, Zamora y Houed).
En memorial de fecha cuatro de los corrientes, el licenciado WILLIAM GUIDO MADRIZ presentó recurso de Hábeas Corpus a favor de ARMANDO BEDOYA MURIEL, MIGUEL ÁNGEL WALS PASENCIA, así como de FABIO ENRIQUE GRACIA MONTES y GERMAN BERMÚDEZ OLAYA, todos ellos extranjeros. Dice el licenciado Guido que sus patrocinados fueron detenidos el catorce de enero de este año y puestos a la orden del Juzgado de Instrucción de Liberia por el delito de Tráfico Internacional de Drogas en perjuicio de los Derechos Humanos; que en ese asunto se decretó auto de falta de mérito a favor de los imputados y se les otorgó la libertad sin derecho a alejarse del país por considerar que tienen impedimento de salida y a permanecer en el territorio nacional hasta que se resuelva definitivamente su situación jurídica. Manifiesta el licenciado Guido que los señores Bedoya, Wals, Gracia y Bermúdez fueron puestos en libertad desde el cuatro de junio próximo pasado y que a partir de esta fecha, aún cuando no estaban a la orden de la Dirección de Migración y Extranjería, el señor Rómulo Vega Bermúdez, Jefe de Oficiales de Migración, los puso a firmar la presentación a esa entidad cada quince días, luego cada ocho días y finalmente dos veces por semana, y no obstante que cumplieron fielmente con las instrucciones del señor Vega, fueron detenidos el siete de julio en curso los dos primeros, y el primero de este mes los otros dos, y en tal virtud desde esa fecha permanecen recluidos en las celdas de la Guardia de Asistencia Rural en Copey, Cinco Esquinas de Tibás, a pesar de que no se ha modificado el auto de falta de mérito dictado a favor de todos ellos por el Tribunal Superior de Liberia. Por todas esas razones considera el recurrente que se les ha privado de su libertad de forma ilegal, inconstitucional, arbitraria e ilegítima.
El licenciado Guido Madriz en memorial de ampliación del recurso, recibido el cinco del presente mes, reiteró las manifestaciones que hizo en el escrito de interposición del recurso, y acompañó dos certificaciones notariales con las que pretende demostrar que sus patrocinados cumplieron con las exigencias de la Dirección General de Migración y Extranjería.
El señor Ministro de Gobernación y Policía, Rolando Ramírez Paniagua, y el señor Rómulo Vega Bermúdez, Jefe de Oficiales de Migración, al rendir el informe de ley expresaron que los señores Bedoya, Wals, Gracia y Bermúdez ingresaron al territorio nacional burlando los respectivos controles migratorios, por lo cual su estadía en el país es totalmente ilegal, y que permanecen detenidos para asegurar la deportación que se está tramitando, la cual se hará efectiva en el momento en que el Juez de Instrucción de Liberia levante los impedimentos de salida que ordenó.
Discutido el asunto, se resolvió: declarar sin lugar el recurso, pues reiteradamente esta Corte ha resuelto que, tratándose de extranjeros que se encuentran ilegalmente en el país, la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá realizarse, y en el presente caso esa medida ya fue ordenada por la Dirección General de Migración y Extranjería.
Así votaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Gamboa y el Suplente Corea Arias. 
El Magistrado Coto se pronunció por declarar con lugar el recurso y para fundamentar su voto expresó: “Existiendo un auto de falta de mérito a favor de los imputados y manteniéndose el impedimento de salida, no podría ejecutarse la deportación del país como resolvió la Dirección General de Migración, porque ello implicaría sustraer a tales individuos de la Administración de Justicia. Debe recordarse que la falta de mérito no resuelve en forma definitiva la situación de los encartados, e inclusive podría ser transformada en procesamiento y prisión preventiva si nuevas pruebas así lo determinan. De acuerdo con lo expuesto, encontrándose los señores Bedoya, Walls, Gracia y Bermúdez bajo excarcelación y cumpliendo con las condiciones impuestas por el correspondiente Tribunal, debe ordenarse su libertad mientras no se modifique o se decida esta de modo definitivo”.
