	Fecha
	28 de julio de 1988
	Sesión número
	59

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Marco Daniel Vindas Peña

	Tutelado: Karl Erich Heinz Graf Schoening

	Recurrido: Ministerio de Gobernación

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención del tutelado desde agosto de 1987 sin existir condena judicial.

	Respuesta del recurrido: El tutelado se encuentra irregularmente en el país y está ordenada su deportación, que no se ha practicado debido a una orden judicial.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada). VS de los Magistrados Coto, Fernández, Houed y González.


N° 59
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiocho de julio de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Arias, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Houed y González. 
Artículo X
En escrito recibido el veintiséis de julio recién pasado, el licenciado MARCO DANIEL VINDAS PEÑA planteó un nuevo recurso de Hábeas Corpus a favor del ciudadano alemán KARL ERICH HEINZ GRAF SCHOENING, y para fundamentarlo argumenta que su patrocinado se encuentra sufriendo prisión sin condena desde hace once meses por orden de la Dirección General de Migración y Extranjería, y que aún cuando esta Corte declaró sin lugar los Hábeas Corpus que recientemente se presentaron también a favor del señor Graf, lo cierto es que esa decisión no autoriza a la Dirección de Migración a mantener a una persona sufriendo una pena en las circunstancias en que lo ha hecho con su patrocinado, y de las cuales da cuenta en el referido memorial.

Se solicitó informe al señor Ministro de Gobernación y Policía, licenciado Rolando Ramírez Paniagua, y al licenciado Carlos A. Arce López, Director General de Migración y Extranjería, quienes lo rindieron en los siguientes términos:

Que de conformidad con la resolución de las once horas diez minutos del diecisiete de agosto de mil novecientos ochenta y siete, la Dirección General de Migración ordenó la inmediata deportación del señor Graf, y en la misma se “impuso” su impedimento de entrada en razón de que ha mantenido una conducta inconveniente que no lo hace acreedor al beneficio de permanecer indefinidamente en el territorio nacional; señalaron además los informantes que el señor Karl Erich cuenta con varios impedimentos de salida ordenados por distintas oficinas judiciales, de manera que se procederá a su deportación una vez que sean levantadas las medidas precautorias.
-0-

Se omitió solicitar informe a las autoridades judiciales respectivas, porque de acuerdo con los informes que se pidieron en la tramitación del anterior recurso, contra el señor Graf existe únicamente el impedimento de salida ordenado por el Tribunal Superior de Heredia en la sumaria que se le sigue por el delito de estafa.
-0-

Previa deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues reiteradamente esta Corte ha resuelto que tratándose de extranjeros que se encuentran ilegalmente en el país, la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá realizarse, medida que ya fue ordenada por la Dirección General de Migración y Extranjería, y que no se ha hecho efectiva en razón de existir un proceso pendiente en el Tribunal Superior de Heredia, de manera que en esas condiciones no puede considerarse que la privación de libertad del señor Graf sea ilegítima.

Así votaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Arce, Ching, Carvajal, Guzmán y Gamboa.
Los Magistrados Coto, Fernández, Houed y González se pronunciaron por declarar con lugar el recurso, pues la deportación no puede ejecutarse mientras se encuentre sin resolver la causa que está pendiente contra el señor Graf, cuyo debate está próximo a celebrarse, y en la cual se halla excarcelado, bajo las condiciones que el correspondiente Tribunal le impuso. En tales circunstancias no existe motivo legal que justifique la privación de su libertad.

