	Fecha
	4 de agosto de 1988
	Sesión número
	61

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Mirna Sibaja Aguilar

	Recurrido: Alcaldesa Cuarta Civil

	Objeto del recurso: La recurrente impugna el apremio corporal dictado en proceso ejecutivo prendario.

	Respuesta del recurrido: El apremio se dictó por no presentar los bienes pignorados al remate.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 61
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del cuatro de agosto de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Rodríguez, Arce, Carvajal, Guzmán, Houed, Gamboa y González. 
Artículo IV
En escrito recibido el veintiocho del mes pasado, la señora MIRNA SIBAJA AGUILAR formuló recurso de Hábeas Corpus en su favor, y para fundamentarlo expresó: que la señora Alcaldesa Cuarta Civil de San José en el juicio ejecutivo prendario en que figura como demandada, ordenó su apremio corporal no obstante la imposibilidad que existe para cumplir con la prevención que se le hizo de presentar el vehículo pignorado en ese asunto, toda vez que en virtud de un accidente de tránsito ocurrido con anterioridad a la interposición del juicio, quedó reducido a escombros. Agrega la recurrente que, a pesar de que depositó el principal y el veinticinco por ciento de ley a la orden de la citada Alcaldía, se mantiene la orden de apremio y por esas razones considera que la medida es ilegítima.

La licenciada Patricia Jiménez Quintero, Alcaldesa Cuarta Civil de esta ciudad, al rendir el informe de ley expresó: que en el juicio ejecutivo que se tramita en contra de la recurrente en el despacho a su cargo, se ordenó el apremio corporal de la citada señora, por cuanto incumplió con la prevención que se le hizo con fundamento en el artículo 568 del Código de Comercio. Dice la licenciada Jiménez que en ese asunto se declararon sin lugar los incidentes de imposibilidad de presentación del bien dado en garantía y por ese motivo la medida se mantiene en vigor. Por último, agregó la informante que la suma de dinero depositada por la gestionante no es suficiente para proceder a levantar el apremio.

En el expediente 1119-87 que es juicio ejecutivo prendario que se sigue contra la señora Mirna Sibaja Aguilar y que se tiene a la vista, constan las actuaciones de que da cuenta la licenciada Jiménez, y al folio 13 obra la resolución de las catorce horas cuarenta y cinco minutos del veinte de julio del año próximo pasado, que ordenó sacar a pública subasta los bienes dados en garantía pignoraticia. Por resolución de las diez horas del trece de noviembre del año próximo pasado, que obra al folio veintiuno, nuevamente se sacaron a remate los bienes pignorados y se le previno a la señora Sibaja exhibirlos en la puerta exterior de la Alcaldía al momento fijado para la pública subasta, al tiempo que se le apercibió que de no hacerlo se podría decretar apremio corporal en su contra. Esa resolución le fue debidamente notificada como consta en el acta visible al folio veintitrés vuelto. Por último y en lo que interesa para la resolución de este asunto, al folio treinta y uno corre la resolución de las diez horas del diez de junio del año en curso, mediante la cual se decretó el apremio corporal de la recurrente, en virtud de no haber cumplido con la prevención de que se dio cuenta. Esa medida se ordenó ejecutar por medio de la resolución de las dieciséis horas del veinticuatro de junio del presente año, que aparece al folio sesenta y cinco de ese expediente.

Previa deliberación, y por unanimidad de votos de los Magistrados presentes, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues la orden de apremio corporal ordenada en contra de la recurrente fue dictada con fundamento en lo dispuesto por el artículo 568 del Código de Comercio, ya que la señora Mirna Sibaja Aguilar fue remisa en cumplir la orden de la Alcaldía para que presentara el bien pignorado en el momento en que se le indicó. 
