	Fecha
	8 de agosto de 1988
	Sesión número
	62

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: José Ricardo Barrantes Cordero

	Recurrido: Juzgado Segundo Civil de Alajuela

	Objeto del recurso: El recurrente impugna el apremio corporal dictado en su contra.

	Respuesta del recurrido: Contra el tutelado hay apremio dictado como resultado de un juicio de quiebra.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 62
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las ocho horas del ocho de agosto de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Guzmán, Houed y González. 
Artículo VIII
También se entró a conocer del recurso de Hábeas Corpus promovido por JOSÉ RICARDO BARRANTES CORDERO en su favor, mediante escrito recibido el cuatro de los corrientes. Alega el recurrente que en el Juzgado Segundo Civil de Alajuela, por resolución de las trece horas del veintisiete de abril del presente año, dictada en el juicio de insolvencia en el que figuran él y su padre como accionados, se decretó el arresto de ambos, no obstante que a ese asunto se le dio curso a pesar de que uno de los créditos no es exigible, y por ello uno de los acreedores no está legalmente legitimado para tal efecto, y en tales circunstancias se amenaza en forma ilegítima su libertad.

El licenciado Víctor Manuel Ardón Acosta, Juez Segundo Civil de Alajuela, al rendir el informe de ley expresó: que en el Despacho a su cargo se tramita un juicio de insolvencia en contra del recurrente y de Fernando Barrantes Vargas, y que en ese asunto los accionados fueron notificados legalmente de todas las resoluciones, razón por la cual no se le ha causado indefensión.

En el expediente 419-87 que es el juicio de declaratoria de insolvencia seguido en contra de Jorge Luna Campos y José Mario Rojas Ocampo, y que se tiene a la vista, constan las actuaciones de que dio cuenta el licenciado Ardón, y al folio 5, el escrito que a letra dice:
“Nosotros, JORGE LUNA CAMPOS, mayor, casado, comerciante, vecino de Alajuela, con cédula de identidad número nueve—cero veintidós—trescientos diez, y JOSÉ MARIO ROJAS OCAMPO, mayor, casado, abogado, vecino de Alajuela, con cédula de identidad número dos—trescientos seis—doscientos sesenta y dos, a Usted con todo respeto exponemos lo siguiente:

Con los documentos que acompañamos, comprobamos que los señores FERNANDO BARRANTES VARGAS, mayor, casado, chofer, y JOSÉ RICARDO o JOS RICARDO BARRANTES CORDERO, soltero, chofer, vecinos de Santa Gertrudis Norte de Grecia, son deudores del primero por la suma de doscientos quince mil comprob colones (sic), quinientos veinticinco colones, incluyendo intereses hasta el catorce de mayo del presente año. A partir de esa fecha adeudan intereses al tres por ciento mensual. Al coactor Rojas Ocampo le adeuda la suma de DIECISIETE MIL TRESCENTOS SETENTA Y CINCO COLONES por concepto de honorarios. Que nuestro crédito es exigible y además la insuficiencia de los bienes de dichos señores para cancelar mi crédito. Le rogamos en consecuencia declarar la insolvencia de los referidos señores, y la respectiva apertura del concurso. Sírvase hacer señalamiento de la fecha en que empezó el estado de insolvencia. Además, nombramiento de curador provisional de la masa, y pido se proceda al arresto de los deudores y la ocupación, inventario y depósito de los bienes. Solicito asimismo se deñale día y hora para una juta de examen y reconocimiento de créditos y elección de curador definitivo, concediendo el término de ley, para legalización de créditos. Solicito se ordenen los edictos, y estimamos estas diligencias en la suma de TRESCIENTOS CINCUENTA MIL COLONES.

Todo con fundamento en las disposiciones del artículo 563 y siguientes del Código de Procedimientos Civiles… Como PETICIÓN DE TRÁMITE Y PARA NO HACER ILUSORIO EL RESULTADO DE ESTE JUICIO, SOLICITAMOS QUE SE IMPIDA LA SALIDA DEL PAÍS DE LOS DEMANDADOS Y QUE POR mandamiento se haga saber a las autoridades competentes”.
Al folios 15 a 16, la resolución que en lo conducente dice:

“CONSIDERANDO I.- Están probados los siguientes hechos: 1.- Que el Juzgado Tercero Civil de Alajuela, en sentencia de las dieciséis horas del catorce de mayo de mil novecientos ochenta y siete, dictada en juicio ejecutivo de JORGE LUNA CAMPOS contra FERNANDO BARRANTES VARGAS y JOSÉ RICARDO BARRANTES CORDERO, condenó a los demandados a pagar al actor la suma de DOSCIENTOS TREINTA Y TRES MIL COLONES, que comprende capital, intereses y honorarios de Abogado.- 2.- Que los demandados no tienen bienes inscritos en el Registro Público (certificaciones de folios 7 y 8).- Que mediante resolución de las nueve horas del veinte de noviembre de mil novecientos ochenta y siete, los demandados Barrantes Vargas y Barrantes Cordero fueron requeridos para que pagaran esa deuda a los actores. Dicha resolución les fue notificada el día tres de diciembre del mismo año. Al requerimiento dicho no contestaron, y no hicieron la indicación de bienes (actas de notificación de folios 11 vuelto y 12 frente).
II.- De los anteriores hechos se desprende que el señor, digo señores, FERNANDO BARRANTES VARGAS y JOSÉ RICARDO BARRANTES CORDERO, carecen de bienes suficientes para responder a sus obligaciones, y siendo exigible la suma adeudada, procede hacer la declaratoria de insolvencia que se solicita, y fijar como fecha en que empezó este estado el treinta de agosto de mil novecientos ochenta y siete, sean treinta y siete días antes de la fecha en que se presentó la solicitud, con todas las demás medidas y consecuencias que establece la ley para estos casos (artículos 886, 888, 895 del Código Civil, 575 y siguientes del Código de Procedimientos Civiles).

POR TANTO: se declara la apertura del Concurso Civil de los señores FERNANDO BARRANTES VARGAS y JOSÉ RICARDO BARRANTES CORDERO, y se fija como fecha probable en que comenzó el estado de insolvencia el treinta de agosto de mil novecientos ochenta y siete. Se designa como curador propietario a OTTO PANIAGUA OBANDO y como suplente a MARIO CHACÓN SOTO, y se les previene comparecer dentro de OCHO DÍAS a aceptar y jurar el cargo. Procédase al inventario de los bienes del insolvente y envíese mandamiento al Registro Público para que no inscriba títulos emanados a él. Se ordena el arresto de los fallidos, quienes deberán guardar en su casa de habitación, bajo el apercibimiento de que si lo quebrantaren serán remitidos a la cárcel pública correspondiente. Comuníquese al Departamento de Migración. Diríjase oficio al Director General de Correos y Telégrafos, par4a que remita al Juzgado toda la correspondencia que llegare para los señores Barrantes Vargas y Barrantes Cordero. Se concede a los interesados UN MES de término para que legalicen sus créditos y para que reclamen, en su caso, el privilegio que tuvieren; y se señalan las OCHO HORAS TREINTA MINUTOS DEL VEINTIOCHO DE ABRIL DEL AÑO EN CURSO. Publíquese en el Boletín Judicial y háganse en el edicto las prevenciones del artículo 583 del Código de Procedimientos Civiles”…
Previa deliberación, y por votación unánime de los diecisiete Magistrados presentes, se resolvió: declarar con lugar el recurso y ordenar la inmediata cancelación de la orden de arresto que se acordó en contra de José Ricardo Barrantes Cordero, si otros motivos no lo impidieren. Así se dispone porque la orden de privación de libertad sólo podría haberse decretado si se dieren las circunstancias que permiten hacer válidamente la declaratoria del concurso, y en este caso el crédito que pretende hacer valer el licenciado José María Rojas Ocampo no es independiente, sino derivado de la tasación de costas personales ganadas en el juicio ejecutivo que estableció el señor Jorge Luna Campos en contra del recurrente, y en esas condiciones la medida carece de fundamento legal.
El Magistrado Chacón, al emitir su voto, consideró que no se da un concurso de acreedores en que deba repartirse proporcionalmente el patrimonio del deudor entre dos o más acreedores, sino de una sola ejecución en que el abogado director tiene privilegio legal para que le sean pagados sus honorarios con prioridad al acreedor.
