	Fecha
	8 de agosto de 1988
	Sesión número
	62

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Gloria Navas Montero

	Tutelado: Rodrigo Barzuna Sauma

	Recurrido: Juzgado Tercero de Instrucción de San José

	Objeto del recurso: La recurrente impugna el impedimento de salida ordenado contra el tutelado.

	Respuesta del recurrido: Contra el tutelado hay impedimento de salida por libramiento de cheque sin fondos.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 62
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las ocho horas del ocho de agosto de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Guzmán, Houed y González. 
Artículo VIII
En escrito recibido el cuatro de agosto en curso, la licenciada GLORIA NAVAS MONTERO interpuso recurso de Hábeas Corpus a favor del señor RODRIGO BARZUNA SAUMA, y para fundamentarlo alega que en una causa que se sigue contra su patrocinado en el Juzgado Tercero de Instrucción de esta ciudad por el delito de libramiento de cheque sin fondos, se ordenó el impedimento de salida del país, no obstante que en ese asunto aún no se le ha formulado la correspondiente prevención de pago, y porque posteriormente se le previno depositar en dólares el monto respectivo, lo cual considera irregular. Agrega la licenciada Navas que el proceso no se ha iniciado, y en todo caso, dada la naturaleza del asunto, cualquier medida cautelar que se pretenda, ha de adoptarse interpretando restrictivamente el artículo 3 del Código de Procedimientos Penales. Por todo ello, considera que al señor Barzuna se le ha privado ilegítimamente de su libertad.

La licenciada Isabel Porras Porras, Actuaria del Juzgado Tercero Segundo de Instrucción de San José, al rendir el informe de ley expresó: que desde el veintidós de junio del año en curso el Agente Tercero Fiscal requirió al señor Barzuna Sauma por el delito de cheque sin fondos, y el dos de mayo de este año esa autoridad solicitó el impedimento de salida del recurrente. Agrega la licenciada Porras que por las razones indicadas en la resolución de las dieciséis y cuarenta horas del veintinueve de julio próximo pasado, le denegó al imputado el levantamiento de esa medida cautelar.

En el expediente 1215-5-B-88 que es la sumaria que se sigue en el Juzgado Tercero de Instrucción por el delito de libramiento de cheques sin fondos, y en la que figura como imputado Rodrigo Barzuna Sauma, y que se tiene a la vista, constan las actuaciones de que dio cuenta la licenciada Porras Porras, y al folio 11, se encuentra la pieza que literalmente dice:
“San José, 2 de mayo de 1988. Señor Jefe del Departamento de Migración, Ministerio de Gobernación y Policía.- Estimado señor: para la causa N° 1119-3-88, que se tramita en esta Oficina contra Rodrigo Barzuna Sauma por el delito de LIBRAMIENTO DE CHEQUE SIN FONDOS, cometido en perjuicio de ROMANO ESPORT, ruégole sea muy servido por haberse ordenado así, en impedir la salida del país de RODRIGO BARZUNA SAUMA, cédula o pasaporte N° MAYOR (sic), CASADO, de nacionalidad EMPRESARIO (sic), VECINO DE SAN JOSÉ, LOCALIZABLE EN INDUSTRIAS BARZUNA S. A. En caso de que intente hacer abandono del territorio nacional, procédase a detenérsele y presentarlo a la brevedad en esta oficina, así como certificar los movimientos migratorios de esa persona. Atentamente, Lic. MÁXIMO APUY SIRIAS, Agente Tercero Fiscal de San José”.
Al folio 31 obra la resolución que a letra dice:

“JUZGADO TERCERO DE INSTRUCCIÓN DE SAN JOSÉ, a las dieciséis horas cuarenta y cinco minutos del tres de agosto de mil novecientos ochenta y ocho.

Visto el anterior escrito presentado por el encartado Rodrigo Barzuna Sauma, el cual obra a folios veintinueve y treinta, se resuelve: A la hora de resolver tiene en cuenta el Juzgador, que si bien es cierto que las excepciones previstas en el artículo 329 del Código de Procedimientos Penales, reúnen el carácter de previo y especial pronunciamiento, lo que implica que el Juez mientras no resuelva la excepción opuesta no puede resolver la cuestión de fondo, no obstante lo anterior, no procede suspender el término conferido al encartado para que éste cumpla con la prevención de pago, habida cuenta que con dicha notificación no está el Tribunal resolviendo en absoluto nada relacionado con el fondo de la causa, simplemente se cumple con lo dispuesto en el numeral 243 del Código Penal. Por otra parte, el encartado deberá depositar en la cuenta del Despacho la suma de sesenta mil dólares como se indicó en la prevención de pago, toda vez que según se desprende de la denuncia presentada, el encartado debía de cancelar la deuda desde Costa Rica al extranjero, de ahí que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 7 inciso a-) de la Ley de la Moneda, le corresponde al encartado depositar el monto del cheque girado en dólares y no su equivalente en colones, como éste pretende. – Fs. Licda. Isabel Porras Porras, Actuaria; Jorge Luis Mena Rivera, Secretario”.
Discutido el caso, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, en virtud de que la señora Actuaria del Juzgado Tercero de Instrucción de San José, al dictar la medida cautelar de que se da cuenta, lo hizo en uso de sus facultades legales y de acuerdo con el mérito y estado procesal en que se halla el sumario que se instruye contra el señor Barzuna Sauma, ya que podría requerirse su presencia en cualquier momento, lo que se tornaría nugatorio si se le permite abandonar el territorio nacional. Por esas razones es que el recurso resulta improcedente, y así se resuelve con el voto de todos los Magistrados presentes.
