	Fecha
	11 de agosto de 1988
	Sesión número
	63

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Horacio Mejías González

	Tutelado: Hernán Enrique Angulo Mora

	Recurrido: Tribunal Superior Primero Civil de San José

	Objeto del recurso: El recurrente impugna el apremio corporal que sufre el tutelado, alegando que se le exigió exhibir un bien que ya había sido rematado en otro proceso.

	Respuesta del recurrido: El apremio se dictó por la no presentación de los bienes embargados, y se encuentra en firme, pues el otro proceso mencionado no ha terminado. Del expediente consta que, en efecto, el bien embargado ya había sido rematado en un tercer proceso.

	Parte dispositiva
	Con lugar (detención injustificada).


N° 63
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del once de agosto de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ramírez, Guzmán, Houed y González. 
Artículo VII
En escrito recibido el cuatro de los corrientes, el licenciado HORACIO MEJÍAS GONZÁLEZ interpuso recurso de Hábeas Corpus a favor de HERNÁN ENRIQUE ANGULO MORA y para fundamentarlo expresó: que en el Juzgado Tercero Civil de San José y dentro del juicio ejecutivo seguido por Agencias de Aduanas Aeropuerto El Coco Ortiz Hermanos Limitada contra su patrocinado, el dieciocho de julio de mil novecientos ochenta y seis se practicó embargo sobre el vehículo placas CL 88580 y se nombró como depositario a Arturo Ortiz Sánchez. Informa el recurrente que ese embargo no fue comunicado al Registro Público de la Propiedad de Vehículos, y que posteriormente fue levantado según se ordenó por resolución de las nueve horas del tres de marzo del presente año. Dice el licenciado Mejías que ese vehículo fue nuevamente embargado por disposición del Juzgado Quinto Civil de esta ciudad en el juicio ejecutivo que se sigue por Danilo Portuguez Zúñiga contra el señor Angulo, y como depositario del mismo se nombró a don Hernán Enrique.

Agrega el licenciado Mejías que luego de que el Juez Quinto Civil se enteró de que el bien había sido embargado con anterioridad, le ordenó al señor Angulo hacer entrega del automotor al señor Ortiz. Por último, dice el recurrente que el Juzgado Tercero Civil, el quince de julio del año próximo pasado, subastó el vehículo en cuestión, por haberlo ordenado en un juicio ejecutivo prendario seguido en contra del señor Angulo, y en el que figura como actora la sociedad Florifer S. A., y que en tales circunstancias, dentro del segundo juicio citado, el Tribunal Superior Primero Civil de esta ciudad, por resolución de las siete horas treinta y cinco minutos del diecinueve de julio próximo pasado, y a sabiendas de que el embargo había sido levantado en el primer juicio que cita, ordenó el apremio corporal del señor Angulo Mora, razón por la que considera que la medida es ilegítima.

Al rendir el informe de ley, el licenciado Jorge H. Rojas Sánchez, Presidente del Tribunal Primero Civil de San José, expresó: que el expediente 1611-86 del Juzgado Tercero Civil se encuentra en apelación de la sentencia que declaró con lugar la demanda y que ese asunto aún no ha sido resuelto. Asimismo informa que en el Despacho a su cargo radica el juicio 2086-86 de Danilo Portuguez Zúñiga contra Hernán Angulo Mora, proveniente del Juzgado Quinto Civil; y que por resolución 1248-F se confirmó el auto que decretó el apremio corporal del demandado, el cual quedó firme el cuatro de los corrientes; no obstante, el señor Angulo Mora no ha sido privado de su libertad, y que no es al Tribunal que preside al quien le corresponde comunicar el apremio que se dispuso.
En los juicios ejecutivos 1611-86, 412-87 y 2086, todos seguidos en contra del señor Hernán Enrique Angulo Mora por Agencias de Aduanas Aeropuerto El Coco Ortiz Hermanos Limitada, Florifer S. A. y Danilo Portuguez Zúñiga, respectivamente, y que se tramitan en el Juzgado Tercero Civil los dos primeros, y en el Juzgado Quinto Civil el último, y que se tienen a la vista, constan las actuaciones de que dio cuenta el recurrente y el licenciado Jorge H. Rojas Sánchez.
En el expediente 1611-11-86, que es juicio ejecutivo simple que se tramita en el Juzgado Tercero Civil de San José, seguido por Agencias de Aduanas Aeropuerto El Coco Ortiz Hermanos Limitada contra Hernán Enrique Angulo Mora, que se tiene a la vista, al folio 5 se encuentra la resolución de las 15:00 del 23 de junio de 1986, mediante la cual se decretó embargo sobre el vehículo placas C-88580, y la traba del mismo obra a folio 25 fte.; la resolución que ordenó levantar ese embargo figura al folio 98 vto. También se tuvo a la vista el expediente N° 2086-86 que radica en el Juzgado Quinto Civil de esta ciudad, que corresponde al juicio ejecutivo interpuesto por Danilo Poruguez Zúñiga contra Hernán Angulo Mora, y por resolución visible a folio 2 vto., de las 9:30 horas del 6 de octubre de 1986, se decretó embargo sobre el vehículo antes referido y la traba del mismo se llevó a cabo a las 8:45 horas del 30 de enero de 1987 según se aprecia a folio 11 fte. y vto., oportunidad en la cual se nombró depositario judicial del bien secuestrado al señor Angulo, y en tal virtud, en auto de las 16:10 horas del 3 de febrero de ese mismo año, se le previno entregar el vehículo al señor Ortiz Sánchez con el apercibimiento establecido por el artículo 1001 inciso 1) del Código Civil en caso de omisión. Al folio 93 se encuentra la resolución que conducentemente dice:

“N° 1248-F. TRIBUNAL SUPERIOR PRIMERO CIVIL. San José, a las siete horas treinta y cinco minutos del diecinueve de julio de mil novecientos ochenta y ocho.

Ejecutivo establecido ante el Juzgado Quinto Civil de esta ciudad por DANILO PORTUGUEZ ZÚÑIGA contra HERNÁN ANGULO MORA, representado por su apoderado judicial, licenciado Horacio Mejías González. En virtud del recurso de apelación interpuesto por el apoderado del accionado, conoce el Tribunal del auto dictado a las quince horas del ocho de enero de mil novecientos ochenta y ocho, que en lo apelado resolvió: decretar apremio corporal contra Hernán Angulo Mora, de conformidad con el artículo 1001 del Código Civil, con base en prevención hecha al mismo, mediante resolución de las dieciséis hora diez minutos del tres de febrero mil novecientos ochenta y siete.
Redacta el señor Juez Rojas Sánchez, y CONSIDERANDO:
Para efectos de resolver este asunto, el Tribunal analizó la situación planteada cuidadosamente, para evitar incurrir en quebrantos de la ley y errores, que son los fundamentos del recurso de apelación; y llega a la conclusión de que debe confirmarse el auto recurrido. Desde el día diez de febrero de mil novecientos ochenta y siete se notificó al demandado que debía entregar el bien a quien fue nombrado depositario judicial; Angulo Mora, en vez de cumplir lo ordenado por el Juzgado, sin informar sobre la situación del bien al Juzgado que le hizo la prevención y que lo había nombrado depositario judicial, lo entregó al Juzgado Tercero Civil para que lo remataran el día quince de julio de mil novecientos ochenta y siete, remate en que adjudicaron el bien por las dos terceras partes el dieciséis de julio del mismo año. Incumplió las obligaciones de depositario el señor Angulo Mora, por lo que ahora procede el apremio en su contra como en forma correcta lo ordenó el A-quo. Con base en lo expuesto, no resultan de recibo los argumentos del recurrente, como se dijo anteriormente por haber incumplido las obligaciones su poderdante.
POR TANTO:
Se confirma el auto recurrido”.

También fue examinado el expediente N° 412-87 que como juicio ejecutivo prendario seguido por Florifer S. A. contra Enrique Angulo Mora que se tramita en el Juzgado Tercero Civil de San José, a folios 4 y 5 corre agregado el certificado de prenda mediante el cual se pignoró el vehículo placas C-88580 el 30 de marzo de 1986, y en la que consta que el señor Angulo figura como depositario de ese automotor. En ese asunto el vehículo en relación fue rematado a las 8:20 horas del 15 de julio del año próximo pasado, según consta en el acta que conforma el folio 12 vto., y por resolución de las 10:00 horas del 16 de julio de ese mismo año se ordenó ponerlo en posesión del rematario tal y como se aprecia al folio 14 fte.
-0-
Previa deliberación, y con el voto unánime de los Magistrados presentes, se resolvió: declarar con lugar el recurso, cancelar la orden d detención y ordenar la inmediata libertad del perjudicado, porque la detención de que fue objeto carece de fundamento legal, y así se dispone con base en las siguientes consideraciones: En el caso de autos se acordó ejecutar la orden de entrega del automotor al depositario nombrado en el primer secuestro, por medio del apremio corporal decretado en contra del señor Hernán Enrique Angulo Mora, para cuando ya aquel depósito se había extinguido por haberse levantado el embargo respectivo, enfrentándose con esa decisión a lo dispuesto en el artículo 463 del Código de Procedimientos Civiles, que en situaciones como la presente establecen que “… los embargos posteriores no perjudicarán los anteriores y, en el caso de que se levanten éstos, quedan subsistiendo aquellos”…, de modo que el bien debió permanecer a la orden del señor Juez Quinto Civil, tal y como lo dispone el citado artículo 463, para los fines de su entrega al adquirente; pues es indudable que de no ser así, se produciría el conflicto que precisamente trata de evitar esa norma.
Por las razones expuestas, la compulsión girada al señor Angulo en su condición de depositario nombrado en el segundo embargo carece de fundamento legal, y en tales condiciones el recurso de Hábeas Corpus se declara con lugar. Cancélese la orden de detención y ordénese la inmediata libertad del perjudicado.
