	Fecha
	20 de agosto de 1988
	Sesión número
	66

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Armando Bedoya Muriel

	Recurrido: Dirección General de Migración y Extranjería

	Objeto del recurso: El recurrente impugna su detención e inminente expulsión.

	Respuesta del recurrido: Contra el recurrente hay orden de deportación por estar irregularmente en el país; empero, no ha sido ejecutada por el impedimento de salida dictado por el Juzgado de Instrucción de Liberia en causa por tráfico internacional de drogas.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (procedimiento justificado). VS de los Magistrados Coto, Carvajal, Houed y González.


N° 66
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las ocho horas del veinte de agosto de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Chacón, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González. 
Artículo IX
En escrito recibido el primero de este mes, ARMANDO BEDOYA MURIEL, de nacionalidad colombiana, plantea un nuevo recurso de Hábeas Corpus en su favor, por estimar que se le ha privado ilegítimamente de su libertad, ya que el Tribunal Superior de Liberia dictó falta de mérito en la causa que se sigue en su contra, además de que no se halla ilegalmente en territorio nacional, pues sus documentos están completamente al día, y que su permanencia en el país se debe al percance que sufrió la aeronave en la que viajaba de México a su país de origen.

El licenciado Daniel León Núñez, Subdirector General de Migración y Extranjería, informó que contra el recurrente se sigue causa en el Juzgado de Instrucción de Liberia por el delito de tráfico internacional de drogas; que el señor Bedoya Muriel fue puesto a la orden de Migración por haberse dictado falta de mérito en su favor, y se le detuvo desde el siete de julio por encontrarse en estado de absoluta ilegalidad; que en razón de sus antecedentes judiciales y su ilegalidad en el país, dicha Dirección a las diez horas treinta minutos del cinco de ese mes de julio ordenó deportarlo del país, medida que se hará efectiva una vez que el Juzgado de Instrucción de Liberia levante el impedimento de salida.

Por su parte, la  señorita Juez de Instrucción de Liberia, licenciada Silvia Badilla Chang, dio cuenta de que sigue causa contra Armando Bedoya Muriel y otros por el delito de tráfico internacional de drogas, asunto en el que el Tribunal Superior del lugar dictó falta de mérito a favor de todos los imputados, por lo que con respecto a ese proceso se hallan en libertad, pero se giró orden de impedimento de salida del país, y a su vez se les dejó a la orden de Migración, por hallarse indocumentados.
Se tuvo a la vista la causa que se sigue contra Bedoya Muriel y otros, en el que constan las actuaciones que indicó en su informe la señorita Juez, además de que en el Tribunal Superior de Liberia confirmó, en lo que concierne al recurrente, el auto de procesamiento dictado en su contra por el delito de soborno; sin embargo, por ese ilícito el Juzgado dispuso dejarlo en libertad.

Previa deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues conforme reiteradamente lo ha resuelto esta Corte en casos análogos, tratándose de extranjeros que se hallan ilegalmente en el país, la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá llevarse a cabo, medida que en el presente caso no se ha podido ejecutar por existir orden de impedimento para que esa persona abandone el país, con motivo de un proceso que se le sigue por el delito de tráfico internacional de drogas, asunto en el que si bien se dictó falta de mérito en favor del imputado, lo cierto es que ese pronunciamiento no pone fin a la instrucción ni implica reconocer que la persona se encuentre libre de responsabilidad, para los fines del artículo 22 de la Constitución Política, ya que las pruebas que se reciban después pueden dar apoyo para sustentar el procesamiento y la prisión preventiva, medida esta última que no podría ejecutarse si se permitiera al imputado salir del territorio nacional; de ahí que el recurso, por ese motivo, también deba declararse sin lugar. En la forma expuesta votaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Chacón, Rodríguez, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán y Gamboa.

Los Magistrados Coto, Carvajal, Houed y González votaron por declarar con lugar el recurso, con base en las razones que constan en el acuerdo de la sesión celebrada el primero de octubre del año pasado, artículo 1.

