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	Sesión número
	68

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Carl Jensen Pennington

	Tutelados: Allison Cohen Troy, Perry Gordon Thompson, Clifford Larry Windsor

	Recurrido: Dirección de Migración

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención e inminente expulsión de los tutelados, aduciendo que es prematura pues su estadía en el país es legal.

	Respuesta del recurrido: Los tutelados están ilegalmente en el país y serán expulsados en cuanto se les levante el impedimento de salida por una causa penal que enfrentan por tenencia de drogas.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (procedimiento justificado). VS de los Magistrados Coto, Houed y González.


N° 68
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del veinticinco de agosto de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Rodríguez, Fernández, Arce, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González. 
Artículo XVIII
El licenciado CARL JENSEN PENNINGTON, en escrito fechado ayer, planteó recurso de Hábeas Corpus contra el señor Director General de Migración y Extranjería, y en favor de los señores ALLISON COHEN TROY, PERRY GORDON THOMPSON y CLIFFORD LARRY WINSOR, los tres de nacionalidad canadiense, por estimar que a esas personas se les ha privado ilegítimamente de su libertad, pues ellos por razón de su nacionalidad pueden permanecer en el país como turistas por espacio de tres meses, a partir de su ingreso, y ese plazo aún no ha transcurrido. Dice el recurrente que el artículo 113 de la Ley de Migración permite la detención del extranjero para efectos de asegurar la deportación, pero que esa decisión como acto administrativo permite ser atacada por los medios que la ley señala, pero que en todo caso, para que ese acto sea legal, la deportación debe dictarse sólo en los casos que señala el artículo 118 de la indicada Ley de Migración, por lo que “si la ley de Migración faculta a la autoridad de Migración a detener a un individuo cuando existe en su contra una decisión de deportarlo, la restricción de la libertad que se produzca fuera de ese caso específico resulta ilegal, y considerar lo contrario es interpretar lo que la ley expresamente no permite”. Agregó también el licenciado Jensen que, si bien existe causa penal pendiente contra sus clientes, la autoridad jurisdiccional dictó un auto de falta de mérito al no encontrar suficientes indicios que permitieran establecer la existencia del delito denunciado, y ordenó en consecuencia la libertad de los imputados, y por ello enfatiza que los señores Gordon, Cohen y Clifford cuentan con documentos migratorios que hacen legal su estadía, y que el recurrido ha ordenado la detención de esos ciudadanos sobrepasando las facultades que le brinda la ley, pues no existe ninguna resolución que ordene deportarlos, y por todas esas razones pide que se acoja el recurso y se ordene la inmediata libertad de los detenidos.
La licenciada Rocío Pérez Montenegro, Alcaldesa ad interim de Aguirre y Parrita, informó que en ese despacho se sigue causa contra los señores Cohen, Gordon y Clifford por el delito de posesión de cocaína, asunto en el que por resolución de las trece horas treinta minutos del veintidós de este mes dictó auto de falta de mérito en favor de los encartados y ordenó que se les pusiera inmediatamente en libertad, pero que esa misma resolución dispuso dejarlos a la orden de la Dirección General de Migración y Extranjería
Por su parte el licenciado Carlos Arturo Arce López, Director de Migración y Extranjería, hizo saber que en resolución de las diez horas de ayer veinticuatro de agosto en curso, y con fundamento en los artículos 118, inciso 5, 60 y 53 de la Ley N° 7033 del 13 de agosto de 1986, se ordenó la deportación de los señores Allison Cohen Troy, Perry Gordon Thompson y Clifford Larry Winsor, por habérseles cancelado el “status de turistas”, en consideración al delito que se les imputa y por razones de seguridad y orden público, y así consta en los expedientes administrativos que se han tenido a la vista.

Discutido el asunto, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues reiteradamente esta Corte ha resuelto que, tratándose de extranjeros que se encuentran ilegalmente en el país, lo que ocurre en el sub iudice al haberse cancelado a los señores Cohen, Gordon y Clifford su condición de turistas, la detención constituye el medio físico para asegurar que la deportación podrá llevarse a cabo, medida que no se ha podido ejecutar por existir orden de impedimento para que abandonen el país, con motivo del proceso que se les sigue en la Alcaldía de Aguirre y Parrita, asunto en el que si bien se dictó falta de mérito en favor de todos ellos, lo cierto es que ese pronunciamiento no pone fin a la instrucción ni implica reconocer que se encuentren libres de responsabilidad, para los fines del artículo 22 de la Constitución Política, ya que las pruebas que se reciban después pueden dar apoyo para sustentar el procesamiento y la prisión preventiva, medida esta última que no podría ejecutarse si se les permitiera salir del país, y por esas razones es que el recurso es improcedente y así debe declararse. En la forma expuesta votaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ramírez, Guzmán y Gamboa.

Los Magistrados Coto, Houed y González votaron por declarar con lugar el recurso, con base en las mismas razones que constan en el acuerdo de la sesión celebrada el primero de octubre del año pasado, artículo 1, es decir, que mientras esas personas se encuentren sometidas a proceso no pueden expulsarse del territorio nacional, y de allí que la detención de que han sido objeto sea ilegítima.
