	Fecha
	29 de agosto de 1988
	Sesión número
	69

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Noilly Vargas Vásquez

	Tutelados: José Álvaro Henao Quintero, Mario Fidel Ortiz Pérez

	Recurrido: Juzgado Segundo de Instrucción de Alajuela

	Objeto del recurso: La recurrente impugna la detención de los tutelados.

	Respuesta del recurrido: Contra los tutelados hay auto de detención por infracción a la Ley de Psicotrópicos.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 69
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del veintinueve de agosto de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Coto, Cervantes, Arias, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed y Gamboa. 
Artículo II
En escrito de fecha veintidós de agosto en curso, la licenciada NOILLY VARGAS VÁSQUEZ planteó un recurso de Hábeas Corpus a favor de JOSÉ ÁLVARO HENAO QUINTERO y MARIO FIDEL ORTIZ PÉREZ, los dos de nacionalidad colombiana, contra quienes se sigue causa en el Juzgado Segundo de Instrucción de Alajuela por el delito de tenencia de cocaína para el tráfico. La recurrente apoya el recurso en las siguientes consideraciones: que contra sus defendidos se sigue proceso por la presunta posesión de clorhidrato de cocaína para el consumo, según hechos puestos en conocimiento del Ministerio Público por las autoridades de la Sección de Control de Drogas del Ministerio de Seguridad Pública, y que “tal conducta por la cual se inició causa en contra de sus patrocinados y por la cual también se les procesó, en el ámbito de temporalidad en que ocurrieron los hechos y en que también se inició el conocimiento del expediente por parte de la autoridad a su cargo, se encontraban tipificada por la norma 373 de la Ley General de Salud con pena privativa de libertad de cinco a diez años. Con posterioridad, específicamente el 22 de abril de 1988, se promulgó la ley número 7093, llamada Ley sobre Sustancias Psicotrópicas, Drogas de Uso no Autorizado y Actividades Conexas, que derogó de manera absoluta, entre otros, el número 372 de la Ley General de Salud, esa que la acción delictiva que se le acusa a los imputados por marco imperativo de la ley, tiene que regirse por la tutela que de ella haga la nueva Ley de Psicotrópicos”, o sea que “al promulgarse y entrar en vigencia esa ley y quedar derogado el artículo 372 del Código de Salud, es lógico y así debió expresarse, que la nueva normativa penal sobre psicotrópicos contemplara la descripción de la conducta delictiva atribuida a sus patrocinados, pero si se lee con atención el numeral 16 de la ley en mención, se dará cuenta que el legislador cometió el enorme error de obviar la descripción de dicha conducta delictuosa, y por ninguna parte del texto del artículo en mención, y tampoco en ningún otro artículo, la tenencia de drogas psicotrópicas o bien de cualquiera otra droga con fines de tráfico, se encuentra tipificada como conducta delictiva, sea, dejó de existir como tal, con todas las consecuencias jurídicas que acarrea tal situación”, y por todo ello la licenciada Vargas pide que se declare con lugar el Hábeas Corpus y se ordene la inmediata libertad de los detenidos.
El licenciado Rogelio Montenegro Herrera, Juez Segundo de Instrucción ad interim de Alajuela, comunicó que en ese Despacho se sigue causa contra Henao Quintero y Ortiz Pérez por el delito de tenencia de cocaína para el tráfico, asunto en el que por resolución de las quince horas y diecisiete minutos del veintiocho de diciembre del año pasado se decretó el procesamiento y prisión preventiva de los imputados, pronunciamiento que a la fecha se encuentra firme.
Se tiene a la vista el proceso a que se ha hecho referencia, en el que consta lo que refirió el señor Juez, lo mismo que el incidente de falta de acción que interpuso la licenciada Vargas Vásquez, con apoyo en los mismos motivos en que fundamenta el Hábeas Corpus, incidente que fue declarado sin lugar por el Juzgado y confirmado por la Sección Primera del Tribunal Superior de Alajuela, a las ocho horas cuarenta y cinco minutos del ocho de agosto en curso.

La señora Juez se apoyó en las siguientes razones, que también prohijó el Tribunal Superior, para desestimar dicho incidente:

“Las razones en que sustenta la citada profesional su alegato nada tienen que ver con lo que se refiere a la acción de este asunto o de cualquier otro. Sin embargo, debe manifestar este Despacho que tampoco esas razones tienen validez, pues aunque ciertamente el numeral 372 de la Ley General de Salud fue expresamente derogado por la nueva Ley de Psicotrópicos, la conducta que la primera tipificaba fue subsumida por los artículo 14 y 16 de la nueva Ley. Ambos artículos son tipos abiertos, y por ende cubren la posesión de droga. Véase que el artículo 14 sanciona al que de cualquier forma participare en el tráfico internacional de drogas, y el artículo 16 sanciona al que de alguna manera o por cualquier medio facilite el tráfico de drogas. Es más, este artículo todavía es más preciso cuando sanciona el transporte de drogas. La actuación ilícita que se le atribuye a los aquí encartados es precisamente el transporte de cocaína”.

Luego de una amplia deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus que la licenciada Vargas Vásquez interpuso en favor de José Henao Quintero y Marco Fidel Ortiz Pérez, pues la privación de libertad de esas personas tiene fundamento en el auto de procesamiento y prisión preventiva que se dictó contra ellos en la causa que se les sigue por el delito de transporte de cocaína para el tráfico, y por ello no puede considerarse ilegítima su detención, además de que ya las cuestiones que alega la recurrente fueron objeto de examen, tanto por parte del Juez que conoce del proceso como por el superior de éste, con el resultado que se indicó. Así se resolvió con el voto de todos los Magistrados presentes.
