	Fecha
	1 de setiembre de 1988
	Sesión número
	70

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: María Eneida Villafuerte Ortega

	Tutelado: Edgardo Gómez Gómez

	Recurrido: Alcaldía de Osa

	Objeto del recurso: La recurrente impugna la detención del tutelado, su esposo, alegando confusión de identidad.

	Respuesta del recurrido: Contra Edgardo Gómez Gómez hay causa por estelionato; empero, se constató un error de identidad en cuanto a la persona detenida.

	Parte dispositiva
	Con lugar (error de identidad).


N° 70
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del primero de setiembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Arroyo, Cervantes, Chacón, Rodríguez, Fernández, Arce, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González. 

Artículo XII
Seguidamente se entró a conocer del recurso de Hábeas Corpus que promovió MARÍA ENEIDA VILLAFUERTE ORTEGA a favor de EDGARDO GÓMEZ GÓMEZ, en escrito recibido el treinta y uno de agosto recién pasado. Dice la recurrente que desde el cinco de los corrientes el señor Gómez Gómez permanece detenido en las celdas del Organismo de Investigación Judicial en Limón, a la orden de la Alcaldía de Osa, no obstante que no existe causa alguna en su contra y que en su caso se ha producido una confusión en cuanto a la identidad de la persona que debió ser capturada. Por estas razones estima que la privación de libertad de que ha sido objeto su esposo es ilegítima.

De previo a la resolución del recurso, se solicitó un estudio al Archivo Criminal del Organismo de Investigación Judicial, a efecto de determinar si la persona que se halla detenida se trata de la misma a quien la Alcaldía de Osa le sigue proceso, y al respecto, el señor Rafael Guido Brenes rindió el siguiente informe:

“1) Buscado el nombre de Gómez Gómez, Edgardo, en el Padrón Electoral del Registro Civil, se pudo observar que aparecen dos personas con igual nombre y con número de cédula diferente, los cuales nombro a continuación:

a) Edgardo GÓMEZ GÓMEZ, cédula = 5-114-452

b) Edgardo GÓMEZ GÓMEZ, cédula = 5-064-583

2) Se observó de la causa número 263 del Juzgado de Instrucción de Osa, Ciudad Cortés, propiamente en el folio 1, que el número de cédula 5-064-583 que diera Edgardo Gómez Gómez es diferente al número que brindara la señora Eneida Villafuerte Ortega, esposa de Edgardo Gómez Gómez, siendo esta la cédula 5-114-452.

3) Se consultó a la Delegación del Organismo de Investigación Judicial de Limón, con el propósito de verificar si dicho detenido portaba cédula de identidad, y así darnos cuenta de si el número de cédula de identidad 5-114-452 realmente le pertenece, obteniendo resultado AFIRMATIVO.

4) Se solicitó al Registro Civil, fotocopia de las cuentas cedulares, así como sus fotografías de ambas personas (sic).

CONCLUSIÓN:
Se establece que se trata de dos personas diferentes, existiendo un 60% de probabilidades que la firma que aparece en el folio 1 sea la misma de la cuenta cédula 5-064-583, manifestación expresada verbalmente por el encargado de la Sección de Grafoscopía”.
-0-
Se tuvo a la vista el expediente N° 263-83 que es la sumaria que se sigue en el Juzgado de Instrucción de Osa por denuncia de José Luis Jiménez Pérez en contra Edgardo Gómez Gómez por el delito de estelionato que formuló en relación a la carta de venta N° 105453-W, visible al folio 2 y suscrita en Palmar Norte el 30 de junio de 1978 por el seoñr Gómez Gómez, y en la cual indica ser mayor, casado una vez, agricultor, con cédula 5-053-967 y vecino de Caimito de 27 de Abril de Osa; y al folio 15 obra la resolución de las 15:00 horas del 29 de agosto de 1983, mediante la cual se ordena la captura del imputado por ser de domicilio ignorado, y al folio 16 corre el oficio 266-AP-83 dirigido al Director del Organismo de Investigación Judicial, a efecto de que se proceda a la captura del señor Gómez; no obstante, en ese oficio se echó de menos el número de cédula de esa persona.
Previa deliberación, y con el voto de los dieciséis Magistrados presentes, se resolvió: declarar con lugar el Hábeas Corpus y cancelar la orden de captura dictada contra Edgardo Gómez Gómez, cédula 5-114-452, si otros motivos no lo impidieren, pues se considera que la persona que se halla detenida no se trata de la misma contra la cual el Juzgado de Instrucción de Osa sigue proceso en la causa de que se da cuenta; al tiempo que se advierte a esa autoridad para que en casos como el presente adopte las medidas necesarias y supla la información pertinente a efecto de evitar que en el futuro se vuelvan a presentar ese tipo de situaciones.
