	Fecha
	3 de setiembre de 1988
	Sesión número
	71

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Marco Daniel Vindas Peña

	Tutelado: Karl Erich Heinz Graf Schoening

	Recurrido: Ministerio de Gobernación

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención del tutelado desde agosto de 1987 sin existir condena judicial.

	Respuesta del recurrido: El tutelado se encuentra irregularmente en el país y está ordenada su deportación, que no se ha practicado debido a una orden judicial.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada). VS de los Magistrados Coto, Carvajal, Guzmán y González.


N° 71
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las ocho horas del tres de setiembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Gamboa y González. 

Artículo III
En escrito de fecha 31 de agosto último, el licenciado MARCO DANIEL VINDAS PEÑA planteó un nuevo recurso de Hábeas Corpus a favor de KARL ERICH HEINZ GRAF SCHOENING, de nacionalidad alemana. Alega el recurrente que en cuatro oportunidades anteriores se han presentado recursos de Hábeas Corpus a su favor; que actualmente y desde hace días no existe ningún impedimento de salida, lo que es de conocimiento del señor Ministro y de la Dirección General de Migración; que se ha acercado a varias dependencias de Migración para que de inmediato se ponga fuera del país al señor Graf, en razón de que sólo de esa manera podrá recuperar su libertad; pero que sin embargo, en Migración pretextan que ni siquiera sabían que el señor Graf se hallaba detenido; que preguntó por los dos pasaportes que en diferentes oportunidades le fueron decomisados y tampoco le dan razón de ellos; se supone que su error es no llevar dinero para sobornar empleados y funcionarios, pues ese fue el error que cometió su defendido, entregar dinero a un oficial de Migración, y cuando se negó a dar sumas más altas, lo dejaron en condición de ilegal; razón por la que sufre prisión y pena aunque ningún Juez lo haya condenado. Concluye el recurrente que un trámite de deportación no puede llevar más de cuarenta y ocho horas, por lo que pide se ordene a Migración y al señor Ministro de Gobernación que lo deporten a la mayor brevedad, o en su lugar lo dejen en libertad. Como prueba presenta nota del Tribunal Superior de Heredia, donde comunican al Director de Migración que el impedimento de salida del señor Graf ha sido levantado.
Solicitados los informes de ley, el doctor Luis Paulino Mora Mora, Ministro de Justicia, nombrado con recargo del Ministerio de Gobernación y Policía, lo rindió así: que el señor Karl Erich Heinz Graf se encuentra ilegal en el país, razón por la cual resultó necesario investigar su situación migratoria y por ello se ordenó su detención; que al realizar la investigación se comprobó, por medio de información suministrada por los diversos departamentos de la Dirección General de Migración, que el señor Graf permanece en Costa Rica en estado migratorio de absoluta ilegalidad; que de conformidad con la información remitida por la organización Internacional de la Policía Criminal (INTERPOL) el señor Heinz Graf tiene antecedentes delictivos que lo convierten en sujeto peligroso para la convivencia pacífica y tranquila del país; que en razón de lo expuesto la Dirección de Migración y Extranjería dictó la resolución de Deportación a las 11:10 horas del 17 de agosto de 1987, la que se encuentra firme; que el motivo por el cual no se ha podido hacer efectiva dicha deportación ha sido por existir impedimento de salida por autoridad judicial, lo cual consta en el expediente remitido a la Secretaría de la Corte por la Dirección General de Migración.

Por su parte el licenciado Carlos Arturo Arce López, en su condición de Director General de Migración, contestó el informe en similares términos que el Ministro de Gobernación, agregando que la Dirección tiene todos los documentos listos para que en el momento en que dichos impedimentos sean levantados, proceder a la inmediata deportación del citado extranjero a su país de origen.

Luego de una amplia deliberación,  se acordó: declarar sin lugar el recurso interpuesto a favor del señor Graf Schoening, pues del estudio del expediente administrativo no consta que se hayan levantado los impedimentos de salida ordenados por las diferentes autoridades judiciales que han seguido procesos al señor Graf; y ante ello esta Corte, como lo ha resuelto reiteradamente, tratándose de extranjeros que se encuentran ilegalmente en el país, la detención constituye el medio físico para asegurar que la expulsión podrá realizarse, medida que ya fue ordenada por la autoridad competente. Como al resolverse otro recurso de Hábeas Corpus planteado a favor del propio señor Graf, se recomendó a la Dirección de Migración y Extranjería que proceda en el menor tiempo posible a deportarlo, se reitera nuevamente esa recomendación, a fin de no prolongar innecesariamente su detención. De ese modo votaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Arias, Fernández, Arce, Ching, Ramírez y Gamboa.

 Los Magistrados Coto, Carvajal y González votaron por declarar con lugar el recurso, y por lo tanto ordenar la inmediata libertad del detenido, con base en las mismas razones que expuso el primero de ellos en el voto de minoría del artículo I de la sesión de Corte Plena celebrada el primero de octubre del año próximo pasado al resolver un anterior recurso de Hábeas Corpus planteado a favor del propio señor Graf.
La Magistrada Guzmán votó por declarar con lugar el recurso de Hábeas Corpus, pues considera que ha transcurrido mucho tiempo desde la última denegatoria (resolución de 10 de noviembre de 1987, en recurso de Hábeas Corpus del mismo interesado) en que se indicó a las autoridades de Migración que procedieran a la deportación en el menor tiempo posible para no prolongarle innecesariamente su detención. No consta en autos que se haya efectuado por las oficinas migratorias una investigación adecuada a fin de determinar si continúan vivas las causas penales de que da cuenta la certificación de folio 23.
