	Fecha
	12 de setiembre de 1988
	Sesión número
	74

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Alfonso Efrén Mesén Arroyo

	Recurrido: Juzgado de Instrucción de Nicoya

	Objeto del recurso: El recurrente impugna su detención.

	Respuesta del recurrido: Contra el recurrente hay orden de captura por habérsele declarado rebelde en un proceso por apropiación indebida.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 74
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas y treinta minutos del doce de setiembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed y González. 

Artículo III
En escrito recibido el dos del presente mes de setiembre, el señor ALFONSO EFRÉN MESÉN ARROYO interpuso en su favor un recurso de Hábeas Corpus, y para fundamentarlo aduce, en resumen, que se le imputó artificiosamente la comisión de un delito y que en la sumaria que se instruye al efecto no existe elemento de convicción alguno para incriminarlo. Por ello considera que la privación de libertad de que es objeto es arbitraria e ilegal.

El señor Juez de Instrucción de Nicoya, en telegrama recibido el siete de los corrientes, informó que en el Despacho a su cargo se sigue causa por el delito de apropiación y retención indebidas en contra del señor Mesén Arroyo, y que en ese asunto se ordenó la detención del imputado, previa declaratoria de rebeldía, razón por la que fue capturado en Alajuela el diecinueve de agosto próximo pasado y puesto a su orden. Agrega el señor Juez que en tales circunstancias comisionó al Juzgado Primero de Instrucción de esa ciudad con el objeto de indagar al recurrente.
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En el expediente N° 318-88-3 que radica en el Juzgado de Instrucción de Nicoya, y que corresponde a la sumaria seguida en contra de Alfonso Efrén Mesén Arroyo por el delito de apropiación y retención indebidas, y que se tiene a la vista, constan las actuaciones de que dio cuenta el señor Juez; especialmente al folio 13 obra la formulación del requerimiento de instrucción formal en el que se consigna que el imputado Mesén Arroyo es de calidades y domicilio desconocidos. En virtud de ese requerimiento el señor Juez de Instrucción de Nicoya ordenó practicar todos los actos y diligencias necesarios para el esclarecimiento de la verdad, según se aprecia a folio 14, y al tiempo dispuso comisionar al Juez de Instrucción de Grecia para que le recibiera declaración indagatoria al imputado. Esa autoridad, para ese efecto le ordenó al Delegado Cantonal del lugar la presentación de don Alfredo Efrén, como consta a folios 25, 30 y 33. El Delegado informó que el señor Mesén Arroyo no es habido en la dirección que se indicó. Una vez devuelta la comisión, el Juez que conoce de la causa, a folio 35, resolvió lo que sigue:

“SE DECRETA REBELDÍA
JUZGADO DE INSTRUCCIÓN. Nicoya, a las quince horas y cincuenta minutos del cinco de setiembre de mil novecientos ochenta y cinco. Informando el señor Delegado Cantonal de la Guardia de Asistencia Rural de Grecia, Alajuela, que el aquí imputado Alfonso Efrén Mesén Arroyo no se localiza en Grecia de Alajuela, según dirección que consta en autos, a efecto de no hacer ilusoria la acción de la Justicia, en cumplimiento de la misma, y siendo evidente que el imputado trata de evadir la Justicia, procede de conformidad con lo dispuesto por los artículo 51 a 55 del Código de Procedimientos Penales, ordenar la rebeldía del mismo y su captura a nivel nacional. Comuníquese. En consecuencia se suspenden los procedimientos según su estado, para proseguirlos cuando el rebelde comparezca; consérvense las actuaciones, efectos, instrumentos y piezas de convicción que sean convenientes. Notifíquese”.
Mediante oficio 820-85 cuya copia conforma el folio 34, solicitó al Director General de la Guardia de Asistencia Rural cumplir con lo ordenado en la resolución transcrita. Por último, mediante telegrama fechado 28 de agosto próximo pasado, y que figura a folio 36 vuelto, se informó de la captura del señor Mesén.
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Previa deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el recurso, pues la orden de captura acordada en contra de Alfonso Efrén Mesén Arroyo fue dictada y ejecutada legalmente, y en tales condiciones no puede considerarse ilegítima la privación de libertad de que fue objeto, desde que tiene fundamento en el auto de declaratoria de rebeldía que dictó en su contra el Juzgado de Instrucción de Nicoya en el asunto que se ha indicado.

