	Fecha
	12 de setiembre de 1988
	Sesión número
	74

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Tomasa Fernández Cabrera

	Tutelado: Víctor Julio Angulo Fernández

	Recurrido: Juzgado de Instrucción de Liberia

	Objeto del recurso: La recurrente impugna la detención del tutelado, su hijo.

	Respuesta del recurrido: Contra el recurrente hay auto de procesamiento y prisión preventiva por tenencia de marihuana para tráfico.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 74
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas y treinta minutos del doce de setiembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed y González. 

Artículo V
Seguidamente se conoce del recurso de Hábeas Corpus formulado por TOMASA FERNÁNDEZ CABRERA a favor de VÍCTOR JULIO ANGULO FERNÁNDEZ. En resumen, la recurrente manifiesta que su hijo fue capturado por oficiales de Narcóticos el tres de los corrientes en una “redada que hicieron en el centro de Liberia”, y luego de haber sido puesto a la orden del Juzgado de Instrucción de esa ciudad, el cinco de dicho mes y año se ordenó la detención preventiva. Dice la señora Fernández que su patrocinado “al bajar una acera se encontró un envoltorio, en el cual había un poco de buruchilla, sin saber qué era, y que se lo echó a la bolsa para investigar, pero que… antes de llegar al pool fue detenido”… y que “del cuadro fáctico lo que se deduce únicamente es la posesión de una supuesta pequeña cantidad de marihuana”… lo cual en todo caso no está tipificado como infracción a la ley 7093, denominada Ley sobre Sustancias Psicotrópicas, Drogas de Uso no Autorizado y Actividades Conexas, por lo que no existe indicio comprobado de haber cometido delito, lo cual unido a la circunstancia de que la conducta realizada es atípica, considera que la privación de libertad de que ha sido objeto Víctor Julio es ilegítima y arbitraria.
-0-

La licenciada Silvia Badilla Chang, Juez de Instrucción de Liberia, rindió el informe de ley en telegrama recibido el siete de este mes, mediante el que manifestó que en el Despacho a su cargo se tramita causa por el delito de Suministro de Marihuana y en la misma figura como imputado Víctor Julio Angulo Fernández. Agregó la licenciada Badilla que en esa sumaria se ordenó la detención provisional del imputado, luego de ser indagado el cinco de setiembre recién pasado.

-0-

En el expediente N° 740-M-88, que es la sumaria seguida en contra del señor Angulo Fernández por el delito de Suministro de Marihuana en grado de tentativa, y que se tiene a la vista, constan las actuaciones de que da cuenta la señora Juez, y además de las que se reseñan a continuación:

a) En oficio 598 fechado cuatro de setiembre y suscrito por Manuel Rivera Hernández, Oficial de Narcóticos del Ministerio de Seguridad Pública, se informa al Agente Fiscal de Liberia que en un operativo realizado en el Barrio Los Ángeles de esa ciudad se detuvo a Víctor Julio Fernández Arce, el cual portaba un “pucho” de posible marihuana. A ese oficio acompañó un acta de registro y decomiso en la que se hace constar esa circunstancia (folios 1 y 2).

b) En la boleta visible a folio 4 se ordenó tener al encartado a la orden del Juzgado de Instrucción de Liberia.

c) Por resolución de las diecisiete horas del cinco de setiembre de este año, visible al folio 13, la señora Juez de Instrucción de Liberia ordenó la detención preventiva del imputado, por considerar que hasta ese momento existe mérito suficiente para dictar esa medida.

-0-

Previa deliberación, y con el voto unánime de los Magistrados presentes, se resolvió: declarar sin lugar el recurso de Hábeas Corpus formulado a favor de Víctor Julio Angulo Fernández, pues la detención fue acordada y ejecutada legalmente, y en esas condiciones no puede considerarse ilegítima la privación de libertad de que fue objeto, desde que tiene fundamento en el auto de procesamiento y prisión preventiva que dictó en su contra la señora Juez de Instrucción de Liberia en la sumaria de que se da cuenta. Así se dispone aún con vista de los alegatos de la recurrente, pues el hecho de que la tenencia del tipo de droga relacionada no constituye delito, es cuestión que debe ser analizada por la autoridad que conoce del proceso.

