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	78

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Serafina Cuero Cuero

	Recurrido: Juzgado de Instrucción de Corredores

	Objeto del recurso: La recurrente objeta su detención y posible deportación.

	Respuesta del recurrido: La tutelada se encuentra irregularmente en el país, y será expulsada en cuanto se le levanten los impedimentos de salida que se dictaron contra ella en procesos penales pendientes por tráfico de drogas.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada). VS de los Magistrados Coto y González.


N° 78
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del veintinueve de setiembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Arroyo, Cervantes, Arias, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Gamboa y González. 

Artículo V
También se entró a conocer del recurso de Hábeas Corpus que en su favor planteó la señora SERAFINA CUERO CUERO, de nacionalidad colombiana, en escrito recibido el catorce del presente mes de setiembre, pues según alega, la señorita Juez de Instrucción de Corredores, al dictar auto de falta de mérito en su favor en la causa que se le sigue por el delito de tenencia de drogas, dispuso que se le impidiera la salida del país, y al mismo tiempo ordenó que permaneciera en El Buen Pastor a la orden de la Dirección General de Migración y Extranjería, y por ello es que considera que al haberse dictado esa medida al margen de la ley, es que se ha violado el derecho a la libertad que consagra la Constitución Política y los tratados inspirados en la Declaración Universal de los Derechos Humanos, y que han sido ratificados por nuestro país.
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La licenciada Gabriela Segura Araya, Juez de Instrucción de Corredores, dio cuenta de que se dictó auto de falta de mérito en favor de Serafina Cuero Cuero y Rosalba Arcos Correa en la causa que se tramita en su contra por el delito de tráfico de cocaína, y que ambas fueron puestas a la orden de la Dirección General de Migración. Agregó la informante que el expediente respectivo se encuentra en el Tribunal Superior Penal de Pérez Zeledón en virtud del recurso de apelación interpuesto en contra del auto de falta de mérito.

Por su parte, el licenciado Carlos Arturo Arce López, Director General de Migración y Extranjería, al rendir el informe de ley manifestó—en resumen—que la recurrente se encuentra detenida en El Buen Pastor a la orden de la dependencia a su cargo desde el cinco de julio del año en curso; y que, no obstante que en la sumaria que se sigue en su contra por el delito de tráfico de cocaína se dictó auto de falta de mérito, fue puesta a su orden por tratarse de una extranjera que se halla ilegalmente en el territorio nacional. Agregó el licenciado Arce López que por resolución de las catorce horas del ocho de julio de este año, se ordenó la deportación de la señora Cuero Cuero.
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En el expediente N° 443-88-N, que es la sumaria que se sigue en contra de Rosalba Arcos Correa y Serafina Cuero Cuero por el delito de tráfico de cocaína, y que se tuvo a la vista, constan las actuaciones de que se ha dado cuenta, y al folio 15 corre agregada la resolución de las ocho horas del cinco de julio de este año, y que en lo conducente dice:

“Se decreta falta de mérito a favor de las imputadas Rosalba Arcos Correa y Serafina Cuero Cuero, por el delito de tráfico de cocaína, previsto y sancionado por la Ley de Sustancias Psicotrópicas. Déjese sin efecto la detención de las acusadas a la orden de este Juzgado, y pondrán a la orden de la Dirección General de Migración, para lo que corresponda, previamente deben señalar el domicilio o lugar donde puedan ser citadas. Notifíquese”.

Esa resolución fue apelada, y en auto de las dieciséis horas del primero de setiembre de los corrientes, el Tribunal Superior Penal de Pérez Zeledón, visible a folios 32 y 33, resolvió:

“Todo lo expuesto y artículos 288, 289 y 291 del Código Procesal Penal y 14 de la Ley sobre Sustancias Psicotrópicas, se confirma el auto apelado parcialmente en cuanto dicta auto de falta de mérito a favor de Serafina Cuero Cuero por el delito de Transporte de Cocaína para el Tráfico en perjuicio de la Salud Pública. Pero se revoca en cuanto dictó ese mismo auto de falta de mérito a favor de Rosalba Arcos Correa y en su lugar contra ella se dicta auto de procesamiento y prisión preventiva como presunta autora de la fechoría de Transporte de Cocaína con Fines de Tráfico en perjucio de la Salud Pública.

Una vez firme esta resolución, se ordenará la captura de la señora Arcos Correa. Se mantiene la orden de impedimento de salida del país de ambas imputadas que se había decretado por el Juez Primero de Instrucción de San José a las ocho horas del cinco de julio de este año. Prosígase con la investigación”.

De acuerdo con lo expuesto, y conforme lo ha resuelto esta Corte en casos análogos, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues si bien se dictó falta de mérito en favor de la co-imputada Cuero Cuero, lo cierto es que ese pronunciamiento no pone fin a la instrucción ni implica reconocer que la persona se encuentre libre de responsabilidad, para los fines del artículo 22 de la Constitución Política, ya que las pruebas que se reciban después pueden dar apoyo para sustentar el procesamiento y la prisión preventiva, medida esta última que no podría ejecutarse si se permitiera salir del país; y por esas razones el recurso es improcedente y así debe declararse. Por lo demás, se deja constancia de que la Dirección de Migración y Extranjería, en resolución de las catorce horas del ocho de julio de este año, ordenó deportar con base en lo que disponen los artículo 118, inciso 3 y 60 inciso 10, ambos de la Ley General de Migración y Extranjería, por lo que en esas circunstancias la privación de libertad de que es objeto constituye el medio físico para asegurar que la deportación podrá llevarse a cabo, medida que en el presente caso no se ha podido ejecutar con motivo de la orden de impedimento decretada por la señora Juez de Instrucción de Corredores dentro del proceso que se indicó, y por esa otra razón tampoco el recurso es procedente. En la forma expuesta se pronunciaron los Magistrados Blanco, Arroyo, Cervantes, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán y Gamboa.
Los Magistrados Coto y González votaron por declarar con lugar el recurso, con base en las mismas razones que constan en el acuerdo de la sesión celebrada el primero de octubre del año pasado, artículo I, es decir, que mientras la señora Serafina Cuero Cuero se encuentre sometida a proceso no puede expulsarse del territorio nacional, y de allí que la detención de que ha sido objeto sea ilegítima.
