	Fecha
	5 de noviembre de 1988
	Sesión número
	90

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Carlos Alberto Montero Barrantes

	Tutelados: Hermanos Cabezas Álvarez

	Recurrido: Juzgado de Instrucción de Santa Cruz

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención de los tutelados.

	Respuesta del recurrido: Contra los tutelados hay auto de procesamiento y prisión preventiva por cultivo de marihuana.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 90
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las ocho horas del cinco de noviembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Houed y Gamboa. 

Artículo II
En escrito presentado el dos del corriente mes de noviembre, el licenciado CARLOS ALBERTO MONTERO BARRANTES, en su condición de defensor de los señores ALBERTO, FERNANDO y RAMÓN, todos de apellidos CABEZAS ÁLVAREZ, planteó recurso de Hábeas Corpus a favor de sus defendidos, pues según alega, estas personas se hallan ilegítimamente detenidas desde hace más de cinco meses a la orden del Juzgado de Instrucción de Santa Cruz, pese a que ninguno de ellos ha cometido el delito de cultivo de marihuana que se les atribuye en perjuicio de la salud pública. Dice el recurrente que el tres de junio de este año Oficiales de la Subdelegación Regional del Organismo de Investigación Judicial en Nicoya se presentaron a una finca de los hermanos Cabezas Álvarez, y luego de una inspección encontraron una siembra de marihuana y un vivero de la misma droga; que de conformidad con el artículo 37 de la Constitución Política nadie puede ser detenido sin un indicio comprobado de haber cometido delito, lo cual quiere decir, según alega, que deben existir elementos probatorios, ya sea prueba directa o indiciaria, para que la detención sea legítima, pero que en el caso que expone la detención de sus clientes es totalmente contra legem, ya que no existe ningún indicio de que sus representados hubieran cometido el delito que se les imputa, y que en consecuencia esa detención resulta totalmente arbitraria, y aún así fueron procesados por el Juez de Instrucción de Santa Cruz, procesamiento que fue confirmado por el Tribunal Superior Penal de Liberia en forma ilegal, pues contra esas tres personas, insiste, no hay ninguna prueba que autorice su detención y permanencia en prisión preventiva, y que por el contrario otro co-imputado, José Vicente Cabezas Álvarez, al rendir ampliación de su declaración indagatoria ante el Juez de Instrucción de Liberia a las quince horas cincuenta y cinco minutos del once de octubre último, aceptó ser el único autor responsable de dicha siembra, y manifestó claramente que sus demás hermanos y su padre no tienen nada que ver con dicho cultivo, y sobre todo ello existe prueba abundante, según lo hace ver don Carlos Alberto en la causa principal, y por todo lo expuesto solicita el licenciado Montero Barrantes que se acoja el recurso y se ordene la inmediata libertad de los detenidos.

Por su parte el señor Juez de Instrucción de Santa Cruz, licenciado José Ricardo Guevara Guevara, al rendir el informe de ley expresó que contra José Vicente, Fernando, José Alberto y Ramón, todos de apellidos Cabezas Álvarez, sigue causa por el delito de cultivo de marihuana en perjuicio de la Salud Pública, asunto en el que por resolución de las diez horas del dieciséis de junio de mil novecientos ochenta y ocho se dictó auto de procesamiento y prisión preventiva contra todos ellos, resolución que fue recurrida para ante el Tribunal Superior de Liberia, despacho que por auto de las siete horas diez minutos del siete de setiembre recién pasado confirmó aquel pronunciamiento. Agregó además el informante que el despacho ha denegado las excarcelaciones de esas personas por la naturaleza del delito que se investiga, de modo que estima que la detención de todas ellas se ajusta a derecho, pues las actuaciones del despacho tienen fundamento en la prueba que figura en los autos. Finalmente señaló el señor Juez que no fue sino hasta el once de octubre que el señor José Vicente Cabezas Álvarez amplió su declaración indagatoria aceptando todos los cargos, pero ello sucedió ante el Juzgado de Instrucción de Liberia, por lo que al resolver las excarcelaciones planteadas a favor de sus otros hermanos no tenía conocimiento de esa declaración, en virtud de que los autos llegaron al día siguiente de que dictó el pronunciamiento respectivo.

Se tuvo a la vista el expediente del proceso que se ha indicado, en el que constan las actuaciones de que dio cuenta el señor Juez.

Previa deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el recurso de Hábeas Corpus que el licenciado Carlos Alberto Montero Barrantes planteó a favor de los señores José Alberto, Fernando y Ramón, todos Cabezas Álvarez, ya que la detención de todos ellos tiene fundamento en el auto de procesamiento y prisión preventiva que en su contra decretó el Juzgado de Instrucción de Santa Cruz en la causa que les sigue por el delito de cultivo de marihuana, por lo que en esas circunstancias no puede estimarse que la detención sea ilegítima. Por lo demás, no corresponde en la vía del Hábeas Corpus examinar las alegaciones que hace el recurrente, sino ante el Juez que conoce de la causa.
