	Fecha
	10 de noviembre de 1988
	Sesión número
	92

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Néstor Baltodano Guillén

	Tutelado: Sheik Kadir Sahib Tajjudeen

	Recurrido: DIS

	Objeto del recurso: El recurrente impugna la detención del tutelado.

	Respuesta del recurrido: Contra el tutelado hay requerimiento internacional gestionado por el gobierno de Francia por narcotráfico y otros delitos.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 92
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las catorce horas del diez de noviembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Coto, Arroyo, Cervantes, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Gamboa, González y de la Magistrada Suplente licenciada Ana María Breedy Jalet, en reemplazo de la Magistrada Guzmán que disfruta de permiso sin goce de salario.
Artículo I
En escrito presentado el ocho del corriente mes de noviembre, el licenciado NÉSTOR BALTODANO GUILLÉN planteó un recurso de Hábeas Corpus a favor de SHEIK KADIR SAHIB TAJJUDEEN, sin segundo apellido en razón de su nacionalidad, recurso que el licenciado Baltodano apoyó en las siguientes consideraciones: que el señor Tajjudeen fue detenido a las cinco y treinta horas de ese día dentro del avión de la Compañía Pan American, y sacado a la fuerza por tres oficiales que dijeron ser de la Dirección de Inteligencia y Seguridad del Ministerio de Seguridad Pública, quienes a su vez ordenaron a los Oficiales de Migración y a los empleados de la indicada empresa aérea que no dieran información sobre el asunto, y que por el contrario, refirieran que el señor Tajjudeen había salido en el vuelo con dirección a Panamá; sin embargo, dice el recurrente, de Panamá se les informó que esa persona no llegó en el avión, y en el Ministerio de Seguridad Pública se niegan a suministrar información sobre esa persona.

Se solicitó informe al señor Director de Inteligencia y Seguridad del Ministerio de Seguridad Pública, que fue rendido por el señor Manuel Serrano Mora, del Departamento de Interpol, en los siguientes términos: que el señor Tajjudeen fue detenido en virtud de que en su contra existe orden de detención provisional con fines de extradición, con motivo de las diligencias presentadas por las autoridades judiciales y diplomáticas del Gobierno de Francia, ya que esa persona fue condenada por el Tribunal Correccional de Grasse a veinte años de prisión y a una multa de diez millones de francos franceses por los delitos de narcotráfico, asociación o acuerdo a finalidad de narcotráfico, y que en efecto, el señor Tajjudeen fue detenido en el Aeropuerto Juan Santamaría en horas de la mañana del ocho de noviembre, y que a las trece horas treinta minutos de esa fecha se le trasladó al Ministerio Público.

El informante acompañó copia del mandato de arresto y de la orden de detención internacional expedida por el Juez de Instrucción en el Tribunal de Instancia Mayor de Grasse contra Mohamed Ali, alias Dino, culpado del tráfico de estupefacientes, asociación o alianza con el objeto de ejecutar un tráfico de estupefacientes, importación de contrabando y mercaderías prohibidas, interés en el fraude.

Como la Embajada de Francia solicitó la detención de ese ciudadano por requerirlo así el Tribunal de Grasse, las respectivas diligencias se trasladaron al Juzgado Cuarto Penal de San José, a quien por turno correspondió conocer del asunto, y la licenciada Jeannette Castillo Mesén comunicó que a las ocho horas del primero de este mes ese despacho se arrogó el conocimiento de las indicadas diligencias; que el ocho de los corrientes el Jefe del Ministerio Público presentó un oficio en el cual se refiere a la detención del requerido Mohamed Ali conocido como Sheik Kadir Tajjudeen y Baltodano Guillén Tajjudeen, así como la documentación pertinente, por lo que ese Juzgado, en resolución de las diecisiete horas de ese mismo día, puso en conocimiento de dicha detención y documentación presentada a la Embajada de Francia en Costa Rica, a fin de que se cumpla con lo estipulado por los artículo 6, 7 y 9 de la Ley de Extradición, y que a partir del día ocho el señor Tajjudeen quedó a su orden.
Luego de una amplia deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus, pues la privación de libertad del señor Tajjudeen tiene fundamento en las diligencias de extradición que en su contra se tramitan en el Juzgado Cuarto Penal de San José, a solicitud del Gobierno de la República de Francia, asunto que en el que en la actualidad está corriendo el término a que se refiere el artículo 7° de la Ley de Extradición, por lo que en esas circunstancias la detención del señor Tajjudeen tiene respaldo en la indicada disposición legal, y por ello su privación de libertad, como lo alega el recurrente, no deviene en arbitraria ni ilegal.

