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	17 de noviembre de 1988
	Sesión número
	94

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Omar Julio Vargas Rojas

	Tutelado: Luis Ángel Villarreal Moraga

	Recurrido: Agencia Fiscal de Liberia

	Objeto del recurso: El recurrente impugna su detención.

	Respuesta del recurrido: Contra el tutelado hay detención por lesiones leves continuas en daño de una menor.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 94
SESIÓN EXTRAORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del diecisiete de noviembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Fernández, Arce, Ramírez, Guzmán, Gamboa, González y el Suplente licenciado Marco Antonio Jiménez Carmiol, en reemplazo del Magistrado Houed que disfruta de permiso con goce de salario.
Artículo VIII
En escrito recibido el ocho de noviembre en curso, el licenciado OMAR JULIO VARGAS ROJAS, Defensor Público de Liberia, planteó recurso de Hábeas Corpus a favor de LUIS ÁNGEL VILLARREAL MORAGA, y para fundamentarlo expresó, en resumen, que en la Agencia Fiscal de Liberia se tramita la sumaria por el delito de lesiones leves en contra del señor Villarreal Moraga, quien luego de haber rendido su declaración indagatoria, quedó detenido a la orden de dicha autoridad en la Unidad de Admisión de Liberia desde el diecinueve de octubre de este año. Agrega el señor Defensor que a su patrocinado se le otorgó excarcelación mediante caución real por la suma de diez mil colones; no obstante ese beneficio le fue denegado por la Juez de Instrucción de ese lugar; por último, el licenciado Vargas Rojas puso de manifiesto que la privación de la libertad de que ha sido objeto el señor Villarreal es arbitraria por cuanto, en su caso, se trata de la imputación de un delito que se ubica fuera de los casos contemplados por el artículo 291 del Código de Procedimientos Penales, más si se tiene en cuenta que esa persona tiene domicilio fijo y reconocido, está debidamente identificado, y que por lo demás no existe indicio alguno de que tratará de eludir la acción de la Justicia.
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La licenciada Lilliana Zamora Velásquez, Agente Fiscal de Liberia, informó que en el Despacho a su cargo se instruye la sumaria 722-3-88 en contra de Luis Ángel Villarreal Moraga por el delito de lesiones leves en daño de la menor Isabel Moreno Arias. Agregó que los hechos son considerados graves y además existe síndrome de niño agredido. Por último manifestó que al encartado se le concedió el beneficio de la excarcelación mediante caución real que se fijó en la suma de diez mil colones, la cual aún no ha sido reunida.

En el expediente de mérito y que se tiene a la vista, constan las actuaciones de que da cuenta la licenciada Zamora Velásquez.
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Luego de una amplia deliberación, se resolvió: declarar sin lugar el Hábeas Corpus que el licenciado Omar Julio Vargas Rojas interpuso a favor de su defendido Luis Ángel Villarreal Moraga, toda vez que la privación de la libertad ordenada en contra de esa persona tiene fundamento en el inciso 2° del artículo 291 en relación con el inciso 3° del artículo 298, ambos del Código de Procedimientos Penales, pues aún cuando la Agente Fiscal de Liberia no hizo ninguna fundamentación al respecto, los elementos de convicción que hasta ahora obran en el proceso han puesto en evidencia que los hechos que han servido de base para la imputación del delito que se atribuye al señor Villarreal se han venido sucediendo de forma reiterada, y en esas circunstancias la medida tiene un carácter de prevención especial con el propósito de evitar mayores daños a la menor.

En la forma expuesta votaron los Magistrados Blanco, Coto, Arroyo, Cervantes, Chacón, Arias, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Carvajal, Ramírez, Guzmán, Gamboa, González y el suplente Marco Antonio Jiménez Carmiol.
