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	28 de noviembre de 1988
	Sesión número
	97

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Tito Zúñiga Jiménez

	Recurrido: Tribunal Superior de Liberia

	Objeto del recurso: El recurrente impugna su detención, alegando que lo declararon rebelde en un proceso penal por no asistir a una audiencia debido a un problema de salud.

	Respuesta del recurrido: Se ordenó la detención del tutelado por haberse ausentado del debate sin justificación, lo mismo que su abogado defensor.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada).


N° 97
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiocho de noviembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Coto, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González.

Artículo XI
Del mismo modo se conoció del recurso de Hábeas Corpus que en su favor promovió TITO ZÚÑIGA JIMÉNEZ en escritos recibidos el catorce y el dieciocho de noviembre en curso, en los que alegó, en resumen, que en el juicio que se sigue en su contra en el Tribunal Superior de Liberia, previa declaratoria de rebeldía, le fue revocado el beneficio de excarcelación por cuanto, en razón de un estado de enfermedad que lo aquejaba, se vio compelido a desatender una cita que se le cursara con el propósito de comparecer al debate señalado en ese asunto. Agrega el recurrente que su abogado defensor también estaba enfermo en esa oportunidad, y que por tales razones considera que la consecuente medida privativa de la libertad acordada en su contra es ilegal y arbitraria, pues por lo demás, acreditó esa circunstancia con una nota médica expedida al efecto.
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El licenciado Luis Guillermo Rivas Loáiciga, Presidente del Tribunal Superior de Liberia, informó entre otras cosas que “… a las ocho horas del tres de octubre de mil novecientos ochenta y ocho no se pudo continuar con el debate, porque no se presentaron a la continuación ni el imputado ni su abogado defensor, sin ninguna justificación para su no asistencia. El Tribunal decretó la rebeldía del imputado y ordenó su captura. Al defensor se le separó del conocimiento de este asunto y se le impuso una multa (folio 218). El imputado Tito Zúñiga Jiménez, el mismo tres de octubre de mil novecientos ochenta y ocho, a las quince horas cuarenta minutos, envió una nota de control de asistencia a servicios médicos a la Clínica de Aguas Claras, que indica que el imputado supuestamente se presentó a esa Clínica entre las nueve horas treinta minutos y las diez horas de ese día. No indica la nota si estaba enfermo o no. No indica la nota si se encontraba incapacitado o no”… “El imputado Zúñiga fue detenido por haberse declarado su rebeldía, y se encuentra preso por esa orden y se señaló para realizar el debate a las OCHO HORAS DEL NUEVE DE DICIEMBRE DE MIL NOVECIENTOS OCHENTA Y OCHO”.
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Se tuvo a la vista el expediente N° 334-87 que es la sumaria por hurto agravado seguida en contra del recurrente, y en ese asunto se constatan las actuaciones de que dio cuenta el Presidente del Tribunal Superior de Liberia.
Previa deliberación, y por unanimidad de votos de los Magistrados presentes—dieciséis—se acordó: declarar sin lugar el recurso porque la privación de libertad del señor Zúñiga Jiménez tiene apoyo en lo dispuesto en los artículos 51, 52 y 54 del Código de Procedimientos Civiles, pues con la prueba que esa persona hizo llegar al proceso no logró acreditar fehacientemente que el motivo de la incomparecencia fuera de tal gravedad que permitiera justificar su ausencia al acto procesal para el que fue requerido.

