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	28 de noviembre de 1988
	Sesión número
	97

	Motivo: Habeas Corpus

	Recurrente: Douglas Monge Ramírez

	Recurrido: Alcaldesa Civil de Puntarenas

	Objeto del recurso: El recurrente impugna el apremio corporal que sufre por presentar un bien pignorado con visible deterioro.

	Respuesta del recurrido: El recurrente fue depositario judicial de una motocicleta embargada, la cual presentó en estado desmejorado, por lo cual se dictó el apremio.

	Parte dispositiva
	Sin lugar (detención justificada). VS de los Magistrados Arce, Guzmán, Houed, Gamboa y González.


N° 97
SESIÓN ORDINARIA DE LA CORTE PLENA celebrada a las trece horas treinta minutos del veintiocho de noviembre de mil novecientos ochenta y ocho, con asistencia inicial de los Magistrados Blanco (Presidente); Coto, Cervantes, Chacón, Arias, Rodríguez, Zamora, Fernández, Arce, Ching, Ramírez, Guzmán, Houed, Gamboa y González.

Artículo IX
En escrito recibido el veintiuno de los corrientes, el señor DOUGLAS MONGE RAMÍREZ planteó en su favor un recurso de Hábeas Corpus, y para fundamentarlo alegó que en el juicio ejecutivo simple N° 79-87 que se tramita en la Alcaldía Civil y de Trabajo de Puntarenas, se practicó un embargo sobre la motocicleta placas 19620, de la cual resultó ser nombrado depositario judicial, y en su oportunidad se le previno presentarla a ese Despacho; que no obstante que se apersonó a esa oficina a cumplir con lo prevenido, la Alcaldesa se negó a recibir el bien por cuanto consideró que el mismo no se encontraba en las condiciones en que le fue entregado en depósito, y que sin embargo ello fue así debido a un accidente que sufrió con el automotor. Por último el señor Monge Ramírez dijo que debido a las  razones expuestas, se decretó apremio corporal en su contra, el cual considera que es arbitrario y legal.
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La licenciada Lorena Blanco Bonilla, Alcaldesa Civil y de Trabajo de Puntarenas, informó que en el Despacho a su cargo se tramita el juicio ejecutivo simple 79-87 en contra del recurrente, asunto en el que se trabó embargo sobre la motocicleta placas 19620, la cual se entregó en depósito judicial al demandado; que el señor Monge Ramírez fue prevenido para que presentara ese bien al Despacho a su cargo, a efecto de verificar el remate correspondiente, y no obstante no haber cumplido esa prevención, dicho bien le fue adjudicado al señor Roland Hernández Estrada, razón por la cual se le hizo una nueva prevención para que entregara el vehículo a su nuevo propietario, pero aquél la presentó “en condiciones muy distintas a las que se consignaron en el acta de embargo, razón por la que el Despacho no pudo recibirlo y así lo hizo constar”. Para finalizar su exposición, la señora Alcaldesa indicó que en tales condiciones se dictó apremio corporal en contra del recurrente, el cual aún no ha sido detenido por esa causa.
-0-

En el juicio ejecutivo de que se dio cuenta, el cual se tiene a la vista, constan las actuaciones relacionadas por la señora Alcaldesa, especialmente a folio 17, el acta de embargo donde se especifican las condiciones del bien secuestrado. Al folio 54 vto. obra la constancia que literalmente dice:
“CONSTANCIA: La suscrita secretaria, hace constar: que la motocicleta que presenta el demandado Douglas Monge no se puede recibir, por cuanto es una motocicleta sin asiento, focos malos, no trae número de placa, cadena en mal estado, no tiene manilla de freno ni cloch (sic), no tiene pastilla de arranque, no tiene depurador de aire, no tiene chupón de candelas, llantas en mal estado, desinfladas, máquina sin funcionar. Puntarenas, 14 set. 88”.

En ese mismo folio corre agregada la resolución que a la letra dice: 

“ALCALDÍA CIVIL Y DE TRABAJO. Puntarenas, a las quince horas del primero de julio de mil novecientos ochenta y ocho.

Como lo solicita el actor, no habiendo cumplido el demandado con la prevención y de conformidad con el artículo 1001 del Código Civil, envíese a la autoridad correspondiente la orden de apremio”.
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Previa deliberación, se acordó: declarar sin lugar el recurso, porque la medida acordada en contra del señor Douglas Monge Ramírez se justifica por la renuencia suya a cumplir con la prevención de entregar el bien embargado en el asunto de que se da cuenta, tal y como lo dispone el inciso 1) del artículo 1001 del Código Civil.
Los Magistrados Arce, Guzmán, Houed, Gamboa y González emitieron su voto por declarar con lugar el recurso y cancelar la orden de apremio corporal acordada en contra del señor Monge Ramírez, por considerar que las circunstancias que rodearon al caso fueron las que originaron una imposibilidad sobreviniente del recurrente para dar cumplimiento a la prevención que le hizo la Alcaldesa, de modo que no procede dictar en su contra la medida que establece el inciso 1) del artículo 1001 del Código Civil, pues ello equivaldría a autorizar una forma de prisión por deuda, con quebranto de lo que dispone el artículo 38 de la Constitución Política.
